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BBEJIEHUE

Python — 3T0 yHHBepcalbHBIN COBPEMEHHBIN SI3bIK MPOTPAMMUPOBAHUS BBICOKOTO YPOBHH,
K [IPEUMY LIIECTBAM KOTOPOIO OTHOCST BBICOKYIO NMPOMU3BOIUTENBHOCTH NMPOTPAMMHBIX PELIEHUI U
CTPYKTYPHUPOBaHHBIA XOpoIIo uuTaeMblii koa. Cunrtakcuc IIuToHa MakcMMaibHO OOJIErdeH, 4YTO
MO3BOJSIET HW3YYUTh €r0 3a CPABHHUTEIBHO KOPOTKOE BpeMs. Aapo uMeer oO4YeHb YyHOOHYIO
CTPYKTYPY, @ UTUPOKHUI NepeueHb BCTPOSHHBIX OMOIMOTEK MO3BOJISIET MPUMEHATh MUPOKUiT Habop
noJjie3HbIX (PyHKIUA U BO3MOXKHOCTEH. S3bIk Python MokeT MCmonb3oBaThCs U pealn3aluu
NPUKJIAIHBIX TPUIOXKEHUH, a Takke mansa paspaborku WEB-cepsucos. IlpaBunmbHoe pycckoe
IIPOM3HOIIEHNE Ha3BaHUs si3blka nporpamMmupoBaHuss — «lIlaiiton», HO wyamme wucnonb3yercs
nuckaxxeHHoe — «IIutony.

Uctopus si3pika mporpammuposanusi Python navanace B konme 1980-x. Co3pmartens si3bika
I'suno BaH Poccym 3amyman Python B 1980-x romax, a mpuctymu kK ero co3nanuto B aexadpe 1989
rojga B LIEHTpe MaTeMaTuku M uHpopMmatuku B Hunepnanmax. Ban Poccym siBisieTcsi OCHOBHBIM
aBTopoM Python u mnponomkan BBINONHAT UEHTPAJIBHYIO pPOJIb B MNPHUHATUH PELICHUH
OTHOCHUTEJIBHO Pa3BUTHS A3bIKA BILIOTE 10 12 utona 2018 roapa.

A3pIK MpOrpaMMHUpPOBAaHUS TMO3aMMCTBOBAJ Ha3BaHWE y nomyJisipHOro B 70-¢ roabl IOy
Monty Python’s Flying Circus. Ho Oonpmmas vactb mosp3oBaTeneii 00 3TOM He 3HAOT H
acCoMUPYIOT Ha3BaHue c¢o 3meeil. OpHa w3 unenedt cosmarenedn Python — cpemats
POTrPaMMHUPOBAHHUE MPOCTHIM U 320aBHBIM.

IIutoH — He camblil «MOJOAOW» SI3BIK MPOrPAMMHUPOBAHUS, HO U HE CIMIIKOM cTapeiid. K
MOMEHTY €ro CO3/IaHHs YK€ CYIEeCTBOBAIMU Takhe «MOHCTphD, kKak Ilackans wnu Cu. M mostomy
OpU CO3MaHWUU SI3bIKA aBTOPBl CTAPAJHMCh B3STh JIydllee M3 Pa3IMYHBIX IUIATHOPM IS
pa3paborunkoB. ®Dakrmuecku Python mnpencraensier coboii cBoeoOpa3HOE COYETaHHE YIAYHBIX
pewenuii bonee ueM u3 8 pasIUYHBIX SI3bIKOB.

B mHacrosimee Bpemsi Python sBisieTcss OOHMM M3 CaMbIX BOCTPEOOBAHHBIX SI3bIKOB
nporpammupoBanus. B coorBerctBum ¢ uHmekcom TIOBE (370 omumH W3 caMbIX H3BECTHBIX
PEUTHHTOB SI3BIKOB MpOrpaMMHpOBaHusi) Ha HOsA0pb 2020 roma Python 3anuman Bropoe mecto B
pEeHTHHTEe CaMbIX MOMYJIIPHBIX SI3bIKOB MporpaMMupoBanus B Mupe. Ero obornan Tomeko C.

IMocne m3yyenns si3pika Python erko ocBOUTH Apyrue sI3bIKH MPOrPaMMHPOBAHUS.

CymecTByeT kiaccudeckas TEXHUKA U3YyUEHUsS SI3bIKOB MPOTrpaMMHUPOBAHUS: CHavyana THUIIb
JIAHHBIX, TOTOM KOHCTPYKLHMH, 3aT€M CJIOXKHBIE CTPYKTYpbI, Kiacchl, 00BekThl M T.A. Kak
CIeACTBHE, pellaeMble B Kad4eCcTBE MPHUMEPOB 3aJadd JAEMOHCTPUPYIOT BO3MOXKHOCTH
ONPENENEHHOr 0 3JIEMEHTA SA3bIKa U HE MMEKT HUKAKOro NMPUKJIANAHOro 3HadeHus. Ho B xxu3HM BCe
COBCEM HE TaK. €CTb 3a/ada, €€ Hy>KHO pPELINTh, XKEJATeJIbHO — CPEACTBAMHU, KOTOpPbIE HE
noTpeOyroT rity OOKUX 3HAHHH MO MPOrPAMMHUPOBAHUIO.

B nanHOM yueOHOM mocoOMHM MUHUMAaJIbHBIE TEOPETUUECKHE aCTIEKThI MPOrPaMMHPOBAHUS
NPEINIaratoTCsl YUTATEITI0, TOJIBKO €CITH 3TOro norpedyer perraeMas 3anada. Kpome Toro, B Hay4HO-
nomnyJisipHOH Gopme oObscHsIeTC Pu3nyecKas, MaTeMaTHIeCKasl FHJTH SKOHOMUYECKast CyTh KaXKIOH
3amaun. B mocobGun paccMaTpuBaroTCs:

®  pEIIeHHE BBIUMUCIUTENBHBIX 3a/1a4 C UCIIOJIb30BaHHEM OHOIHOoTeKr math;

e mpejacTaBiieHHE U 00pabOTKa TAONMYHBIX TAHHBIX C IIOMOIIBIO CITUCKOB,;

e  BU3yaNM3aIMs JAHHBIX CpeACTBaMH OMOIMOTeKn matplotlib;

®  pelleHHe 3a/1a4 ¢ MACCUBAMU C TIOMOIIBIO OUOJIMOTEKH numpy,

®  CHUMBOJIbHBIE BBIYHCICHHS U MPEOOPa3OBAHMS CPEACTBAMU MOAYJISI SYMpPY.

Kaxxnpiii maparpad 3aBepimaercs 3alaHHEM JUIsI CAMOCTOSITENIbHOIO PEINEHHs, B KOHIE
Ka)KAO0MW IMIaBbl PEANAraloTCsl BAPUAHTHI HHAUBUAY aJIbHBIX 3a1aHUMH.



1. OCHOBBI BEIUACJIEHUI HA A3BIKE PYTHON

1.1. IlepemeHHBIe M TUNBI

s XpaHeHHs NaHHBIX B MPOrPaMMe HCIONB3YIOTCS NepeMeHHble. [IpoCThIMU ClIOBaMH,
NepeMeHHast — 3TO HEKOTOPBIH OOBEKT, KOTOPBIH UMEET UMs, TUIT H 3HAUCHUE.

[Ipasuna ny1st BBIOOPa UMEH MEPEMEHHBIX :

® UM JOJDKHO COCTOSITh M3 OYKB, NP M 3HAKOB MOTYEPKUBAHUS, HAUMHATHCS C OYKBBI,
HE MOJKET COBIA/IaTh C KJIFOYEBBIMHU CJIOBAMH SI3bIKQ;

e Python pasmuuaer Oonbrie 1 MajieHbKHE OYKBBI B IMEHH (TIEPEMEHHbIE X U X — pa3HbIe
NepEMEHHBIE).

Taxke ecTb HECKOJBKO PEKOMEHAALuil, KOTOpble MO3BOJIIOT CHENaTh Mmporpammy Oosee
quTabeTbHOMN!

® UM IEPEMEHHOHN JOJKHO OBbITh 3aITMCAHO CTPOYHBIMH OyKBAMH;

® UMs TMEPEMEHHOH MODKHO MAaKCHMAaJbHO TOYHO COOTBETCTBOBATh XPAHMMBIM B HEH
TaHHBIM;

® eclii UM TIEPEMEHHOW COCTOMT W3 HECKOJNBKHX CJIOB, TO CJIOBA Pa3IeNsIOTCs
NOYEePKUBAHUEM.

Hanpumep, cnenyromune nMeHa MEPEMEHHBIX SBJSIFOTCS BEPHBIMU M MOTYT HCIIOJIB30BATHCS
111 ONIFICAHHSI BO3PACTa UeJIOBEKa:

age, user age, person age, user 1 age.

HNmeHa cnenyromux nepeMeHHbIX 3aTMCaHbl HEBEPHO:

12 age — HauuHAETCs C LUQPHL;

user-age — COAEPKUT HEJIOMy CTUMBIA CUMBOIT «-»)
f (X) — COOEPKUT HEOMYCTUMBIE CHMBOJIBI «(» H «)»;
if — SIBJISIETCST KJTFOYEBBIM CJIOBOM SI3BIKA.

B Python He mpeaycMOTpeHO sIBHOE OMKCAaHWE THIA MEPEMEHHBIX, THUI ONPENessieTCs] B
MPOLIECCE BBIMOJHEHUS MPOrpaMMbl B 3aBUCUMOCTH OT [aHHBIX, KOTOPBbIE 3aHOCSTCS B
MEePEMEHHYH0. B mepeMeHHy 0 MOXKHO 3aHECTH:

® CTPOKM TEKCTa, KOTOpBbIE B MNPOrpaMMe 3aKIKYAKOTCs B IBOWHBIE WUJIW OWUHAPHBIC

KaBbIYKH ("Python”, ' msyuawo Python’);
® [enble 3HaueHud (17, -4, 0);

®  BELIECTBEHHbBIE YNCIIA; IPH BBOAE 3HAYCHHI 3TOTrO THIA B KAYECTBE Pa3IeIUTENs LETIOoH
u pobHOI yacTu ucnons3yercsi Touka (-15.4, 12.0, 318.5302).

3ananus aas camonpoBepkH

1. Bribepure BepHBIC UMEHA MTEPEMEHHBIX:

name use

name+user

1 user

user 1 1

user

2. VYKaXuTe THUN, KOTOPBIH COOTBETCTBYET CJEAYIOLINM 3HAYEHHsSM (1 CTPOKOBBIX
JaHHBIX — string, 11 LenbIX yucen — integer, nis BeuecTBeHHbIX float, eciu 3HaueHUe 3anyucaHo
HEBEPHO — YKAXKHUTE error):

"TipuseT"

1,67

-7.90

0

24

12/09/2022



1.2.  OcHoBHbIEe KOHCTPYKIHUH SI3bIKA

1.2.1. Onepamoput 6600a u 6v1600a

Jlns BBOAA HNAHHBIX HUCIHOJB3YyeTCs omneparop input (), KOTOpPBIA CUMTBHIBAET CTPOKY
TEKCTa, BBEICHHYIO TOJb30BATEIEM C KOHCOJHW, M 3aHOCUT €€ B mepeMeHHyr. Crenyromui
OIEPaTOp BBOAUT CTPOKY TEKCTA U 3aHOCUT €€ B IIEPEMEHHYIO hame:!

name = input()

JIns BpIBOAA 3HAYEHUs IEPEMEHHON HMCMOJB3Yy€ETCS Oneparop print (), onepaTtop BbIBEIET
Ha 3KpaH 3Ha4Y€HUE MEPEMEHHON name:

print (name)

C nmomomipo oneparopa print () MOXHO BBIBOAUTH CTPOKU B KaBBIYKAX M 3HAYEHUS
MEPEMEHHBIX OJJHOBPEMEHHO, TPHU BBIBOJAE OHU Pa3JEISIFOTCS 3aMTOM.

print ("llpuser, ", name, "!')

Jlns BBOAA YHCJIOBBIX 3HAYCHHMN B MEepeMEeHHbIEe HEOOXOAMMO Mepen OmepaTopoM BBOAA
input () ykasars Tun 3HadeHus (int win float). Cienyrommii onepaTop BBOAUT LEJOE 3HAUEHUE B
[IEPEMEHHYIO age:

age = int(input())

Kpome Toro, Python pomyckaeT  UCHOIB30BaHWE  TOJACKA3KH  MOJIb30BATENIO
HETIOCPEACTBEHHO B omeparope input (). Ilpu ucnosb30BaHUM TakOW MOACKA3KH BBOJ JTaHHBIX
MOJIb30BATEIEM TPU BBIMOJHEHUH MPOrpaMMbl OyJeT OCYLIECTBIATBCS Cpa3y MOCie TEKCTa
MO/ICKA3KHU Ha TOH ke cTpoke. Crenyromniuii onepaTop BBOAUT LIEJIOE 3HAUEHUE B IEPEMEHHY 0 age,
BbIaBast MOJb30BATENIO MMOJICKA3KY !

age = int(input ("Ckosbxo Bam [NOJIHEX JeT? "))

Ipumep. Cripocuts y nonb3oBaTesst €ro UMs U CKOJBKO €My JieT. BriBecTH mpuBeTCTBUE
MOJIB30BATEIO.

Koo:

name = input("Bame wnuma? ")

age = int(input('"Cxosnbxo BaMm HOJHEX jeT? "))
print("lpuser, ", name, "! Bam Bospact", age, ".")
Pesyromam:

Bame mumsg? AnmuHa
CxoJsibko Bam noJsHeix JjeT? 20
IpuBeT, AnmHa ! Bam BOospact 20

3apanus aas camonpoBepkH

1. Bce mepedncineHHbE HU)KE ONEPAaTOPbI SBISIOTCS HEBEPHBIMH, YKAKUTE OIIMOKY U
HCTIPaBbTE KaXAbIM OnepaTop:

name print ("Bame nma? )
name = input("Bame uma? ')
x = input(int("x="))
print("x=" x)

2. Hamumure nporpaMMy, KOTOpast CIIPAIIUBAET y MOJIB30BATENS €r0 UMS, BO3PACT H POCT
(B MeTpax). BeiBecTn mpuBETCTBHE MOJIB30BATEINO, YKa3aB €ro BO3PACT U POCT.

1.2.2. Onepamop npuceausanus
BrrunucneHue BBIpaK€HHs W 3aHECEHME €ro 3HAYEeHHMsT B HEKOTOPYIO IEPEMEHHYIO
OCYHIECTBJIACTCSL C IOMOINBIO Omeparopa mnpucsauBanus. Hampumep, craenyrommii onepaTop
3aHOCUT B IIEPEMEHHYI0 Name 3HaueHue K AJIMHaY:

name = "AjnmHa'



B BBIpaskeHHSIX TOMYCTUMO HCIIOIB30BATh APUPMETHUECKIE OTIepALIUU:
® CIIOXKEHHE «1»,
® BBIYUTAHUE «-»,
® YMHOXEHHE «*»,
o JeJieHHe «/»,
® [IeJIOUHMCIIEHHOE JeJIeHHE «//»,
® OCTaTOK OT fAeJieHus «%o», BO3BEIECHHUE B CTEMEHD « * ).
Python mognep:kvuBaeT MPHUBBIYHBIA MOPSAOK BBITOJHEHHS ONEpAali: CHavdalla BO3BEIEHHE
B CTEMEHb, 3aTeM YMHOKEHHE, JeNIeHHe, LEJIOYHCIEHHOE JeJIEHUe U OCTAaTOK (BCE OHU HMMEIOT
ONIMHAKOBBIN MPUOPUTET, TMPUMEHSIOTCS TOCIENOBATEIbHO CJIeBa HAMPAaBO), MOCIETHUM
BBITIOJIHSIETCS] CJIOKEHUE WJIM BblUUTaHWE. J[JI1 M3MEHEHUs] TMPUOPUTETA UCIIONB3YIOTCA KPYTJIbIE
CKOOKH.
IIpumeps! BbIpa’keHHUIA:

3+ 2 %5 ** 2 -1 =52

(3 +2) * 5 ** 2 -1 =124
5 %% 2/ 2 =12.5

63 % 10 = 3

63 % 10 + 4 =7

63 % (10 + 4) =7
63 // 10 = 6

63 // 10 + 4 = 10
63 // (10 + 4) = 4

Ipumep. Copocurs y noiap3oBaTess €ro UMs U €ro roji poskaeHusl. BrUUCIUTE CKOJIBKO
JeT ceifuac Mmoyib30BaTeI0 U BBIYUCIUTD PE3yJIbTAT (CUUTAeM, YTO TEKYIIUM siBisieTcst 2022 ropx).

Koo:

name = input("Bame wnuma? ")

year birth = int(input ("B kakom rvomy Bu pommuiuck? "))
age = 2022 - year birth

print("llpuser, ", name, "! Bam BOoszpacT ", age, ".")
Pesyromam:

Bame mMma? AnMHa
B kaxkoM romy Bel pommmamce? 2002
IpuBeT, AnmHa ! Bam BOospact 20

3aganus aas camonpoBepkH

Brruuciaure 3Hau€HUA ClIEAY OIIMX BBIPAKCHUHN AJ1s1 3aJaHHBIX X U Y:
=5
=3
+ oy k% 2
% 0 * x

*k vy - x =
** (y - 2) =
/ v + 3 =
/ y * 3
//y =
$ vy =

I S T R SR

Sanurunre onepaTopel IPUCBANBAHUA, KOTOPBIC OMUCHIBAIOT CIACAYIOINE BhIPAKCHUS
y=4-x*>-5

(x—2)2-1
Z=—
x+4



1.2.3. Vcnosnsui onepamop

Jns peanusannyd BO3MOKHOCTH BBINOJIHEHUS] PA3JIMYHBIX ACHUCTBUNM B 3aBUCUMOCTH OT
ycaoBus B Python ucnonb3yercss ycnoBHbii omnepatop if..elif. else, CHHTAKCHC KOTOPOTO
cnenyrommmii (pasnensl elif u else MOTYT OTCYTCTBOBAT):

if ycmoBue 1:

onepaTgpmil

elif ycrnoBue 2:

onepaTopﬁ_Z
else:
ornepaTop:

BbinosiHsieTcst 3TOT ONepaTop Tak:

e 1mpoBepsieTcst yciioBue 1 mocie 1f, ecaud yCIOBHE HMCTUHHO, TO BBIIOJIHSIFOTCS
omnepaTopr 1;

¢ B IPOTUBHOM Clly4ae MPOBEPSIETCS YCJIOBME 2 mocje mepBoro elif, ecimu oHO
HCTHHHO, TO BBIMOJIHAKOTCS OIlePaTOPEL 2;

e aHaMOru4yHO oOpadaThiBarOTCs Bce elif;

e B CIy4ae €CJIU BCE YCIIOBHs JIOXKHBI, TO BBINOIHAIOTCA OII€PaTOPH NOce else.

OcobenHocTH cHHTaKcHca onepaTopa if:

1. xmouessle ciioBa (1f, elif, else) 3anUCHIBAIOTCA CTPOUHBIMU OyKBaMH,

2. mocne ycnosus B onepatopax 1 f u elif a takke nocie else 00s3aTeNIbHO CTABUTCS
3HAK IBOETOUYMS € », KOTOPBIA O3HA4YAET HAJINYUE BIIOKEHHBIX KOHCTPYKIIHIA,

3. BCe OomepaTopsbl MOCJIE 3HAKA «:» CUUTAIOTCS BJIOKEHHBIMHU U 3aIMCBIBAKOTCS C OTCTYIIOM
(craBUTCS 1BA MUK YeThIpe podena nepea KakKabIM BIOKEHHBIM OMEPaTOPOM).

BnokenHple mHCTpyKImu B Python 3ammceiBaroTCS B COOTBETCTBHHM C OJHUM H TEM XKe
mabJIOHOM, KOTZa OCHOBHAas HMHCTPYKLHMS 3aBEpIIAECTCS IBOCTOYMEM, BCIEA 32 KOTOPBIM
pacroyiaraeTcsi BIOKEHHBIH OJIOK KOZia, C OTCTYTIOM ITOJI CTPOKOH OCHOBHOH KOHCTPYKIIHH.

BiioskeHHBIE HHCTPYKUINU OOBEAMHAIOTCSA B OJIOKH 1O BENWYMHE OTCTYIOB. OTCTyN MOXKET
OBITH JIFOOBIM, TJIABHOE, YTOOBI B MpeaesiaX OJHOTO BJIOXKEHHOro OJioka OTCTYyN OBbLI OJMHAKOB
(oObruHO 310 4 MIpobeEna).

B crnenyromem mpumepe omepatop 1 u omepaTop 2 OTHOCSTCS K BJIOKEHHOMY OJIOKY
OCHOBHOM KOHCTPYKILIMH, & ONEPATOP 3 HAXOAUTCSA HAa yPOBHE OCHOBHON KOHCTPYKLUH.

OCHOBHaH_KOHCprKLLI/IF[ H

onepaTop 1
oneparop 2

onepaTop 3

Ycnosus B oneparope if ABIAKOTCSA JOTMYECKUMHU BBIPAXKEHUSIMHU U MOTYT BKJIFOYATh!

®  3HAaKH OTHOLICHUH (pPaBHO «==» (Z1Ba MOIPsI PaBEHCTBA), HE paBHO «!=», OombIIe «>»,
MEHbIIE «<», OOJBIIE WM PABHOK™>=)», MEHBLIE UJIIH PABHO «<=),

e gormueckue onepanyn (M «andy, UK «or», HE «noty);

Pe3ynpraToM BBIMHCIEHHUs] JIOTHUECKUX BbIpakeHUH sBisiercst nudo HcetuHa (True),
OPYTUMH CIIOBaMH, B 3TOM Cllyyae BbIpaKEHHUE «BepHO», JnOo Jlokp (False) — BBIpaKeHHE
«HEBEPHOY.

IIpu ucnonb3oBanmm joruueckoil omepauuu W (and) BbIpakeHHe BEPHO, €CIIH BCE €ro
s7eMeHTh! BepHbl. [Ipu ucnonb3oBanuu orudeckoit onepanuu MJIN (or) BeipakeHne BEPHO, €CITU
XOTsI ObI OJIFH €T0 3JIEMEHT BEPEH.

IIpumepsr:

3 > 5 pesynbrar False

3 == (1 + 2) pesynbrar True

3 > (1 + 2) pesynbrar True
3 1= (1 + 2) pesynbrar False



< 5 and 3 >= 4 pesynbTatrT False
< 5 or 3 >= 4 pesynbTraTrT True
< 5 and not (3 >= 4) pesynabTaTrT True

w W w

Hpumep. Jlana cropoHa KkBaapata a (BemecTBeHHOe uwucjiao). Ecmu  BBenmeHo
MOJIOKUTECIIBHOC 3HAYCHHUE a, TO MOCHUUTATh IUIOIIaAb U MCPUMETP KBaaparta. B MNPOTUBHOM CJIy4aec
BBIBECTH cooOmIeHune 06 ommuodke.

Koo:
a = float(input('a = "))
if a <= 0:
print ("InuHa »DoJrxkHa OHTH IOJIOXUTEJbHON')
else:
p =4 %*a
s =a * a
print("p =", p,
Pezynomam:

Tecr 1
a =4
p = 16.0 s = 16.0
Tect 2

a = -2
IaMHa OOJIXKHA OHTH [NOJIOXKUTEJbHOU

1.2.4. Kommeumapuu ¢ Python

KommMmeHnTapuu — 310 crocod omucaHus TOTO, YTO JeJaeT MporpamMma Ha CaMOM BBICOKOM
ypOBHE. JTO CleLUalbHblE OTMEUYEHHbIE CTPOUYKM, KOTOpPble KOMMEHTHPYIOT KOA. JITO
HEHCIIOJIHSAEMbIE, HO BCE PABHO BakKHbIE YacTH koja. KomMenTapun nenarot ko 6oee MOHATHIM U

YUTAEMbIM.
B Python ctpoka ¢ koMMeHTapueM HaYMHAETCS ¢ CUMBOJA «#». Bce, uTo HammcaHO mocie

3TOro0 CUMBOJIA, IIPH BBINOJHEHUH IIPOTpaMmMa HPOITy CKAET.

Hanpumep, eciu B nporpamMme BCTpedaeTcs CAEAyLIUI onepaTop:

income = x *(1 + k /(12*100)) ** n - x
COBEPLICHHO HEMOHSTHO, YTO MMEHHO OH Jenaer. Eciau ke n00aBUTL KOMMEHTapUid, TO €ro
Ha3zHa4Ye€HHEe CTAaHOBUTCS MPO3PaUYHbIM:

#HOXOH OT BRKJIala X Ha I MecdleB IIon k% TTOOOBEIX C KaHMTaHMBaHMeﬁ IIPOLLEHTOR
income = x *(1 + k /(12*100)) ** n - x

1.2.5. Bcmpoennsie ¢pynxuyuu Python

B s3pike Python peanm3oBaHO MHOrO BCTPOCHHBIX (DYHKLWH, HCIIONB3YIOLTUXCS IS
Pa3INYHBIX LeJeH, BOT HEKOTOPBIE U3 HUX:

abs (x) — BBMUCIAET MOAYJIb YUCTIA X;

round (x, n) - OKPyIJISIET YUCJO X 0 N 3HAKOB IMOCJIE 3aMsTOMH,;

min(x, y, 2z, ..) —HaxXOOUT MHHHMAJIbHOE M3 CIINCKA 3HAYEHMUIL,
max(x, y, Z, ..) —HaXOIUT MAKCHMAaJIbHOE 13 CIHCKA 3HAYCHUM.
ITpumepsr:

abs(-4) = 4

abs(5) =5

round(3.141569) = 3

round(3.141569, 4) =3.1416

min(3, 4, 6.8, -3, -1.89) = -3

max(3, 4, 6.8, -3, -1.89) = 6.8

BaxHo momMHUTBH, 4TO B si3bike Python juist okpyryieHUs 4uceN UCTOIb3yeTcss OAHKOBCKUH
CHocO0 OKPYTJICHHsI, KOTOPBIH OTJIMYAETCS OT MAaTEMATHYECKOro, €CIHM B CIEeNyHoIell MO3HUIHUU
MOCJI€ TMO3UINHU OKpyryieHust ctouT 5. [lpu MaTeMaTnueckoM OKPYTJIGHHHU B 3TOM CJIy4ae YHCIIO
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OKpyTJIsieTcss B OONBINYIO MO MOAYJIK CTOPOHY, MPU OAaHKOBCKOM — K OJIKaiiieMy 4ETHOMY.
Hanpuwmep:

round(2.65, 1) = 2.6

round(2.75, 1) = 2.8

IIpumep. Bcero B rpymnme yduTcss n CTyAEHTOB, W3 HUX MpPOXKHUBAET B OOmEXuTHH k
YCJIOBCK. HpOBepI/ITb BXOOHBIC HOAaHHBIE W BbIBCCTH MPOLECHT CTYACHTOB, IIPOKHBAIOIIUX B
obmexurnu. [Ipu BeIBOIE pe3yIbTaT OKPYIIIUTh A0 ABYX 3HAKOB MOCJIE 3aISTOMN.

Koo:

n = int(input('n = "))

k = int(input("k = "))

# KOJMMUECTBa CTYIEHTOB — MNOJIOXUTEJbHOE UYMCJO, TakKXe KOJMUeCTBO
# npoxmupBanmMx B OBMEXMTUM He MOXeT OHTH OoJiblle oBmero KoJuuecTBa

if n <= 0 or k <= 0 or k > n:
print ("OmmbouHble BXOIHBE IaHHBE™)
else:
percent = k / n * 100
print("npoxueaer B obmexuTumn:'", round(percent, 2),"s")

Pesyromam:

TecT 1

n =23

k =17

opoxueaeT B ofmexuTum: 73.91 2
TECT 2

n = 20

k=21

OmmBouyHEle BXOIHBE IIaHHEBIE

3aganus nas camonpoBepkH

1. Kaxkoe 3HaueHue NONy4YUT NePEMEHHAs Y MOCJE NPOrPaMMBl:

x = 3
if x <= 0:
Yy = X
elif x <= 5:
y = x ** 2
else:
y = =X
2. BprucauTe 3HaYEHUS CICAYIOIINX JIOTHYECKUX BbIPAKCHUM:
x ==y or (x — 4) > 1
x 1= 2 and y <= 5

3. Kakue 3HaueHUs MOyYaTCs MOCHE BBITIOJHEHUSI CJIEAY FOIUX BCTPOSHHBIX (YHKITUH?

round(3.89) =

round(-2.49) =

round(4.999,2) =

abs (-5) =

abs(c.1) =

max(1.9, -2, =-3.1, 0.2) =

abs (min(3, -2, -3.1, 0.2)) =

min(3, abs(-2), abs(-3.1), 0.2) =

4. Hanuwmwure nporpammy AJjisl PELIEHUs CIEAYIOIIEeH 3aa4u:

Paxema sanyckaemcsi ¢ mouxu Ha sxeamope u passueéaem cxopocms v xkm/c. Kakoe
pe3yrsmam 3anycka?

Ykazanue: ecnu v < 7.8 km/c, mo paxema ynaoem na 3emaro (gvigecmu 0), eciu 7.8 <v

<11.2, mo pakema cmanem cnymuuxom 3emnu (eviecmu 1), eciu 11.2 <v < 16,4, mo pakema
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cmanem cnymuukom Coanya (6vieecmu 2), ecau v > 16.4, mo paxema nokunem COAHEUHYIO
Cucmemy (gvigecmu 3).
Ecnu 6yoem egedeno snauenue, menvuiee unu pasnoe 0, mo evigecmu "error’.

1.3. Pemenue npocToil BLIYHCJIAUTEILHON 328241

3apauya. OmpenenuTh HMHIEKC MAcChl Teja 4ENIOBeKa MO €ro POCTy M BeCcy, a 3aTeM
UHTEPIPETUPOBATh pE3yJbTaT B COOTBETCTBUM C pPeKOMeHAauusMu BceMupHOR opraHusanuu
3apaBooxpanenus (Tabmuma 1).

Tabauua 1 — UHTepnipeTanusi HHAEKCA MACChI TeJIa

HMugexc Maccol Teia Onucanue
Mensmme 18,5 HEJOCTATOYHAS Macca Tea
Ot 18,5 mo 24,99 HOpPMaJTbHAS Macca Teaa
Ot 25 10 29,99 M30BITOYHAS MACCa TEJIA
Bonpme wm pasao 30 O>KHPEHUE

Jna pemeHuss Jo0OH 3ajjaud CPEACTBAMHU  sI3bIKA IPOTPAMMHUPOBAHHS 00s3aTEIBHO
BBITIOJIHSETCS CIIEAYIOIIAst IOCIIe0BATEIbHOCTD IAT0B (MK TAIIOB).

1. HedopmanbHas nmocTaHoBKa 3aaa4uu. Ha 5ToM sTane onpenensiercs, 4To U Kak Oyner
JenaTh Halla @porpaMma, OIUCHIBAIOTCS BXOJHbIE U BBIXOJHBIE JaHHbIE, YKa3bIBaIOTCS
HeoOXxonuMble (POPMYJIbL.

2. IlpoexTHpoBaHHEe H peaau3anus nporpammbl. Ha 53>ToM sTane nporpaMMHUCT
OTIpeNeNsieT, Ha KaKOM SI3bIKe OH OyAeT MHCcaTh, KaKhe MPOrpaMMHBIE CPEICTBA €My MOHAIO0O0sTCH,
BBIOMPAET TUIT TAaHHBIX U UMEHA /ISl BXOAHBIX M BBIXO/IHBIX TaHHBIX, IPOSKTHPYET U Peau3yeT KOox
MIPOrpPaMMbl.

3. Oraagka u tectupoBanue. Ha 3ToM 3Tane HeoOXOMUMO HAWTH M YCTPAHUTH OIIMOKH
IPOTPaMMBI, a TAK)KE POBEPUTH €€ paboTOCIIOCOOHOCTD ISl PA3JIMYHBIX BXOJHBIX JAHHBIX.

ITonpoGHO paccMOTPUM Ka)KIbIid STAM IJIsl PELICHNs 3a1a49H BBIYHCICHUS U MHTEPIIPETALIIH
MAacChI TeJA.

1.3.1. Hedopmanvnas nocmanogra 3aoauu

IIpexxne Bcero, HEOOXOMUMO OTBETHTH Ha Bompoc: «Kaxkas nmapopmanus HaM HyKHa, YTOOBI
pPEeLIUTh TOCTAaBJICHHYIO 3anady?» Mbl JOJDKHBI 3HaTb BeC YeJOBeKka, TOYHEe, €ero maccy B
KWJIOTpaMMax U €ero pocT B MeTpax. MHorga mpu pacuere MHAEKCAa MaccChl Tejla YUUTBHIBAeTCS
BO3pacT. JTO BXOJHBIe JaHHbIe ITpOorpaMMbl. [[71s1 Bcex BXOOHBIX AAHHBIX HYXKHO YKa3aTb, Kakue
3HAUEHUsl CUYUTAIOTCS B JAHHOM 3a/iaye HeOMy CTUMBIMU.

IIpu BBOmE BO3pacTa, Tak Kak B 33Jaye€ YUUTHIBAETCS KOJUUYECTBO IOJHBIX JIET, BEPHBIM
Oynet uenoe yucno, Hanpumep 23 win 45. OgHaKo MpeaCcTaBUTh YeNloBeka B Bo3pacte —10 jieT Mbl
HE MOXKeM, TaKXK€ CUHTAaeM, UYTO TeM, KTO ellle He NOCTUr 10-neTHero Bo3pacTta, 3HaHHE MHJIEKCa
Macchl Teja CoBCeM HeoOs3atenbHO. [lo3Tomy, ecinym mojbp30BaTeNb BBEAET YMCIO MeHbime 10,
CYuTaeM 3TOT BBOA HeBEpHBIM. Jl1si pocTa BEpHBIM cunuTaeM uHTepsBan or 0 no 2.5 merpos, and
Beca — oT 0 mo 300 xmiorpamMm. DTO YCIOBHBIE 3HAYEHUs] U OHU MOIYT OBITh IEPECMOTPEHBI
pa3paboT4nkoM nporpaMmel. B Tabnuie 2 npuBeaeHO ONMCAaHNE BXOIHBIX JAHHBIX.

Taoauua 2 — Bxoauble JaHHEBIE

Onucanue IIpumep Henonycrumble 3HAYEHHS
Bospact (kommuectBo monseix ier) | 23, 45, 16 <10
Poct (M) 1.78,1.65,1.85 0 <wmmm>2.5
Bec (xr) 65,58.7,80.3,75 | <0 unu>300
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Crenyromum maroM HeQOpPMaJIbHON MOCTAHOBKH 3aJau SIBJIIETCS ONMUCAHMUE PEe3yJIbTaTa
BBIMIOJITHEHUs MIPOrpaMMbl WM BBIXOAHBIX AAaHHbIX. B HameM ciyyae Mbl JOJKHBI ITOCUUTATH
UHJIEKC MacChl TeNa, a TAKXKE Pa3bsICHUTH ITOJIb30BATEINIO, YTO 3TOT MHAEKC O3Ha4daeT. B tabmmue 3
IIPUBEIEHO OINMCAHNE BBIXOJHBIX TaHHBIX IPOrPAMMBI.

Tadauua 3 — Beixogubie JaHHBIE

Onucanue Ipumep
Mugexce maccer Tena | 18.45,24.12,27.1
3aKIIOUCHUE HEAOCTATOYHAS Macca Teja

HOpPMAJIbHAS MAcca TeIa
U30BITOYHASI Macca TEIA

OJKHPEHHE

Ha cnenyromem stane HehOpMaibHON MOCTAHOBKH 3a1adyd HEOOXOOUMO OMNPENEeUTHCS C
anroputMamMu u (GopmyaamMu, KOTOpble HaM TOHAJOOATCS B mporecce peanusarnuu. WHekc
MacChl TeJjla BBIUUCISETCA KAaK OTHOIIEHHE MAacChl B KHJIOTpAMMax K KBaJpaTy pOCTa YEJIOBEKa,
BBIPAXKEHHOTO B METPAX:

bmi =

rae bmi— MHIEKC MacChl TEJIa B KI/M?,
m — Macca Tejla B KWJIOrpaMMax,
h — pocT B MeTpax.
IMocnepaum  maroM  HepOPMAIBHOW  TIOCTAHOBKU
(pyHKIHOHANBHBIX BO3MOKHOCTEH nporpammel. Hama nporpamma nomkHa:
CIIPOCHUTB y MOJIB30BATENS €r0 POCT U BEC,

BBIYMHCJINTL UHACKC MAaCChI TEJia,

m
h2’

BBIBECTU MHACKC MACChI TCJIa HA SKPaH,
BBIBCCTHU 3aKJIFOUCHHE 11O MOCYUTAHHOMY MHIACKCY.

3aga4uu

1.3.2. Ilpoekmupoeanue u peaiu3auus npozpammsi

SABJIACTCA

OIIMCaHue

Jlns peanuzanmy mporpamMMbl Mbl BbIOMpaeM s3bIK Python, u He TOIBKO MOTOMY, 4TO OH
CTOMT B Has3BaHWHU 3Toro nocodusi. B cooreercrBum ¢ mHaexkcom TIOBE (3T0 ommH M3 cambIx
M3BECTHBIX PEHTHHIOB SI3BIKOB MTPOrpaMMHpPOBaHus) Ha HOsiOpb 2020 roga Python 3aHmuman Bropoe
MECTO B PEHTHHIe CaMBbIX MOIYJSIPHBIX SI3bIKOB MMPOrpaMMupoBanus B Mupe. Ero odornan tomeko C.

Taxke Ha 3TOM 3Tame HY)KHO BBbIOpaTb cpeny, B KOTOpoil Oymer paspabaTbIBaThCs
nporpamma. Cpeny MOXHO BbIOpaTh J0OyI0, Hanpumep B IIpuinoskeHUN A TPUBEAECHO OIUCAHHE
paboter B cpene IDLE(Python), koTopasi ycTaHaBIMBAaeTCSI aBTOMATHYECKH TIPpH yCTaHOBKe Python
¢ obUIATBHOTO caiiTa.

CJ'IeI[YI'OU.II/Iﬁ mar — BblﬁOp HMECH NEPEMEHHBLIX U WX THUIIOB AJIA BXOAHBIX W BbBIXOJHBIX
JaHHBIX B TEPMHUHAX BBIOPAHHOTO s3blKa NPOrpaMMHUpPOBaHMA. B Tabmuue 4 mnpuBeneHO uX
(dbopmManbHOE OMTHUCAHUE.

Tabanua 4 — Onucanue nepemMeHHbIX

Onucanue Nmsa Tun
Bospact (ko1M4ecTBO MOHBIX JIET) | age int
Poct (m) height float
Bec (xr) weight float
HMunekc Maccsl Tena bmi float
3axIroueHNS description | string
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Ha srane mpoexTupoBaHMs U peanu3aluy pa3pabarbiBaeTcss MpPOeKT mporpammbl. Jlis
STOTO MCMOJB3YIOTCS pa3jMyYHble CPeNCcTBa, B TOM YHUCHE JJIsI MPOCTBIX MPOrpaMM MOKHO
HCTIOJIB30BATh €CTECTBEHHBIN s3bIK. J[i1st Hammel 3ana4un npoekT OyIeT BBITISAETD TaK:

BBECTM BXOJIHbIE JaHHBIE
ecnu BXOJIHBle NaHHBEE HeBepHble
TO
BEIBECTHK cCcoobleHMue o0 ommudbkKe
MHaue
BBEIUMCJIMTL MHIOEKC MACCH TeJa
BBHIIOJIHUTE MHTeplOpeTalMilo MHIeKCa MAaccCh Tella
BBIBECTHU pPe=YJIbTaTH

Jlanmpiie MOXKHO MEPEXOAUTh K peann3auni (KOIUPOBAHUIO) MPOrPaMMBI, TO €CTh K 3aIHCH
ee Ha BbIOPAHHOM SI3bIKE MpOrpaMMHpoBaHus. IIpu 5TOM pekoMeHayeTcsl mucath MpOrpaMmy Mo
4acTsM, IOCTOSTHHO TpoBepsii ee paborocnocoOHocTh. llocnenoBarenpbHO pPacCMOTPUM INArH
peanusaluy NpOorpaMMBbl Uil BBIYMCIICHUS] HHAECKCA MACChl TeNla B COOTBETCTBUHU C €€ MTPOESKTOM.

1. Hamucarp ¢parMeHT mnporpaMmbl [jisi BBOAA BXOAHBIX HaHHbIX. [l mnpoBepku
NPaBUJIBHOCTH BBOJA BBIBECTU PE3yJIbTAT. DTy T.H. MPOMEXKYTOUYHYIO Me4YaTh MOCJE 3amyCcka U
MPOBEPKH MIPOTPAMMBI Y IAJISIFOT.

Koo:

age = int(input("Bam rospacT? "))

height = float(input("Bam pocT? "))

weight = float (input("Bam mec? "))

# BHIBOO BHaAUeHUM mJIS NPOBEPKU

print("age =", age, "height =", height, "weight =", weight)

Pesyromam:

Bam BO3pactT? 22

Bam pocT? 1.72

Bam Bec? 65

age = 22 height = 1.72 weight = 65.0

2. BBINOJIHATE MPOBEPKY BXOAHBIX JAHHBIX, €CIM OHH OIIHOOYHBIE — BEIBECTH COOOIICHNE

00 omubOke (Kakue JaHHbIE CUUTAFOTCS OITUOOYHBIMH, OMUCAHO B TabmuIe 2).

Koo:

age = int(input("Bam rospacT? "))

height = float(input("Bam pocT? "))

weight = float (input("Bam mec? "))

if age < 10 or height <= 0 or height > 2.5 or weight <= 0 or weight > 300:
print ("OumrbGouHrle BXOIHBE IaHHBE')

else:
print ("BepHele BxXOOHEIE HaHHEE')

Pesyromam:

Tecr 1

Bam BO3pactT? 20

Bam pocT? 1.72

Bam Bec? 65

BepHEle BXOIHEHE HOaHHHE

Tect 2

Bam BO3pact? 20

Bam pocT? 172

Bam Bec? 65

OmmBoyHEIe BXOIHBE IIaHHEBE

3. BpMHCINUTL 3HAY€HUE MHACKCA MACChl Tejla U OKPYIJIUTb PE3YyJbTaT N0 2 3HAKOB IOCIE
3amsaToil. OOBMHO OKpYIJIEHHWE 3HAUEHWH OCYLIECTBISIETCS MpPH BBIBOAE, HO B TaOnuLe s
WHTEPIpPETAluU pe3yJIbTaTOB HalIleHd 3aJaud HCIHOJB3YKOTCA BEIIECTBEHHBbIE 4YHUCIA C JBYMs
3HaKaMH IOCJIE 3aMATOH, 3HAUUT HEOOXOAMMO OKPYIJIUTh PE3yJIbTaT B POrpaMMe.
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Koo:

age = int(input("Bam rospacT? "))

height = float(input("Bam pocT? "))

weight = float (input("Bam mec? "))

if age < 10 or height <= 0 or height > 2.5 or weight <= 0 or weight > 300:
print ("OmmbouHble BXOIHBE IaHHBE')

else:

bmi = weight / height ** 2

bmi = round(bmi, 2)

print("Bam mHmexc macce Tejya:'", bmi)
Pesyromam:
Tecr 1

Bam BO3pactT? 20

Bam pocT? 1.72

Bam Bec? 65

Bam mMHOekKc Macce Teja: 21.97
Tect 2

Bam BO3pact? 25

Bam pocT? 1.65

Bam Bec? 70

Bam mMHOekKc Macce Teja: 25.71

4. OOBSACHUTD TOJIL30BATENIO PE3YJIbTAT BLIUUCICHHUS B COOTBETCTBUH ¢ Tabmuuei 1. [Ipu
OTOM Ha O3KpaH MPCANOJaracTca BbIBECTU COO6H_I6HI/IG THna «BBI OTHOCHUTECH K rpynomne ¢
HOPMAaJIbHOM MacCOH Tesay, MO3TOMY B MEPEMEHHYI0 description CIIOBOCOYETAHHE 3aHOCHUTCS
B TBOPUTECIJIbHOM IMAJCKE.

Koo:

age = int(input("Bam rospacT? "))

height = float(input("Bam pocT? "))

weight = float (input("Bam mec? "))

if age < 10 or height <= 0 or height > 2.5 or weight <= 0 or weight > 300:

print ("OmmbouHble BXOIHBE IaHHBE')

else:
bmi = weight / height ** 2
bmi = round(bmi, 2)
print("Bam mHOexc macce Teja:'", bmi)
if bmi < 18.5:
description = "HenmocTaTouHOM Maccou Tesa."
elif bmi < 25:
description = "HopmanbpHOM Maccon Tega.'
elif bmi < 30:
description = "usbrrTouHoM Maccoun Tega.'
else:
description = "oxupenuem. "
print ("Be oTHOCuTech k Tpynne Jimomen c¢', description)
Peszynomam:
Tect 1

Bam BO3pactT? 20

Bam pocT? 1.72

Bam Bec? 65

Bam mMHOekKc Macce Teja: 21.97

BEl OTHOCKTECH K ITpyIle JIoOell C HOPMAaJIbHOM MacCoM Teja.

Tect 2

Bam BO3pPact? 25

Bam pocT? 1.65

Bam Bec? 70

Bam mMHOekKc Macce Teja: 25.71

BEl OTHOCKTECH K Tpylle Jiogell ¢ M3OBTOUHOM MaCCOM Teja.
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1.3.3. Omnaoxka u mecmupoganue

Ha sToMm 3Tare mocne Toro, Kak HaiaeHbl U UCTIPABIIEHBI BCE OIIMOKH (TO €CTh Mporpamma
3aIyCKaeTCs U BbINAET Pe3yJIbTaT), HEOOXOAMMO MPOBEPUTH pabOTOCOCOOHOCTh MPOTrPaMMBI IS
Pa3IUYHBIX BXOIHBIX JaHHBIX. ECTECTBEHHO, HEBO3MOXKHO MNepedpaTh BCE BO3MOXKHBIE BAPHAHTHI
BBOJIa ITOJIB30BATENS], HO HEOOXOUMO UX CHUCTEMATU3UPOBATh U BBIACIUTH T€, KOTOPBIE TIO3BOJISTIOT
MPOBEPUTH BCE BHIYUCIICHUS M YCIOBHBIE MEPEXOMBI.

Omnucanue mporecca TECTUPOBAHUS MOKHO 0(OpMUTH B BUae Ta0nuiel (Tabnuna 5). B Hel
NPUBECTH BAPHAHT BXOAHBIX [aHHBIX, MPABUJIBHBIA PE3yJbTaT, KOTOPBIH MAODKHA BBIAATH
nporpaMMa, a TaKXe MPeIyCMOTPETh IOJe, B KOTOPOM OTMETHUTh COBMAAAET JIM PEabHBINA
PEe3yJIbTaT C BEPHBIM.

Tabanua S — TectupoBaHue NporpaMmbl AJsl pa3JIMYHBIX BXOAHBIX JAHHBIX

HlEDP S IIpaBuabHBIH pe3yabTaT Bepno?
JAHHBIX

age : -4
height :1.5 O1mnboUYHbIE BXOIHBIE JAHHBIC (4
weight : 6
age : 9
height :-1.5 O1mnboUYHbIE BXOIHBIE JAHHBIC v
weight : 65
age : 25
height :3.8 OwmnboUHbIE BXOIHBIE JAHHBIC v
weight : 60
age : 40
height :1.8 OwmnboUHbIE BXOIHBIE JAHHBIC (4
weight : -5
age ! 30 Bam unaexc maccer Tenma: 27.78
height :1.8 . . . v
weight : 90 Bb1 OTHOCHTECH K TPYIIIC TIOACH ¢ U30BITOYHON MAacCoH Tea.
izig};tz?l 6 Bam nHAeKkC Macchl TeIa: 17.58V 5 5 v
weight i5 Bb1 OTHOCHTECH K TPYIIIC JIIOJACH ¢ HEAOCTATOYHOM MAccoi Tea.
izig}'lt3?l o Bam unaexc maccsr Tena: 21.8 § 5 5 v
weight : 63 Bb1 OTHOCHTECH K TPYIIIC JIFOACH ¢ HOPMAJIBHOM MAaCcCOM Te/a.
igig};tl?i o Bam nHAekc Macchl TeIa: 56.06v v
weight : 162 BbI OTHOCHTECH K TPYIIIC TIOACH ¢ OXKHPSHUEM.

3ananue n1s caMonpoBepKH

Peann3oBaTh M MPOTECTHUPOBATH MPOrPaMMy JJIsi BBIYMCIIEHHS WHAEKCA MacChl Tela B
3aBHCHUMOCTH OT POCTa, BeCa M BO3PACTa, a 3aTeM IPOUHTEPIPETUPOBATH PE3YJIbTAT B COOTBETCTBUN
¢ pekoMeHaanwsiMu BcemMupHO# opranusanuu 3apaBooxpaHenus (Tadbiuma 6):

Tabaunua 6 — UHTepnperanusi HHAGKCA MacChl TeJIa C Y4eTOM BO3PacTa

Hupexc macenl Teia,
Bo3pacrt <45

Hupexc macchbl TeJia,
Bo3pacr >=45

Onucauue

Menbiie 18,5 Menbiue 22 HCAOCTATOYHASI Macca TCaa
Ot 18,5 no 24,99 Ot 22 10 26,99 HOPMAaJIbHASI Macca Teaa
Ot 25 -29.99 Ot 27710 31.99 n30BITOYHAS MACCA TCNIA
Boxpme wmm pasro 30 | Bonpmme wmm paBHO 32 | oskupeHHE

Tect 1

BospacT: 35

PocT: 1.8
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Bec: 120.71
bmi = 37.26
Tect 2
BospacT: 18
Pocr: 1.68
Bec: 82.79
bmi = 29.33
Tect 3
BospacT: 50
Pocm: 1.97
Bec: 98.67
bmi = 25.42

B mporpamMMax MOKHO BBIMOJHATH JAOCTATOYHO CJIOKHBIE BBIYHCICHHUS, B KOTOPBIX
UCIMOJNIB3YIOTCSl MaTeMaTuueckue (PyHKIMHU, Takue Kak Jjorapudm, SKCIOHEHTA, CUHYC, KOCUHYC H
T.4. JIJ1s BBIYMCIIEHHS 3TUX U MHOTUX APYTUX MateMatudeckux ¢pyHkuuii B Python npenycmorpena
o6ubnmnoreka math (wmm no-gpyromy mMoayib math). bubnuoreka sBsieTcss BCTPOSHHBIM MO JIEM
Python, mosTomy AJist €€ UCTIONb30BAHUS HUKAKOH HOMOIHUTEIbHOM YCTAHOBKH HE TpeOyeTcs.

Monyne math comepKuT MHOXKECTBO (pyHKUHMI st pabOThI ¢ YHCIOBBIMH JAHHBIMH, a

Bel oTHOCHMTECE K I'pylIilie nmneﬁ

Bol oTHOCHMTECE K I'pylIilie nmneﬁ

Bel oTHOCHMTECE K I'pylIilie nmneﬁ

C OXMpEeHMEM.

Cc MBOHTOYHONM MacCCcoM TeJa.

C HOPMAaJIbHOM MaccCol Teja.

1.4. MaremaTn4yeckue BbIYHUCJIeHUS, MOAYJb math

1.4.1. Mooyas math

TaK:Ke MaTeMaTHYECKHE KOHCTAaHThI. B Ta6m/1ue 7 MPUBCACHBI HECKOTOPBIC U3 HUX.

Taoauua 7 — @yaxkuuu moayas math

DyHKIHUS Onucanune ITpumep
ceil (x) OxpyricHue 10 6mmkaiimero 60abLIIEro cell(4.2)=5
qHUCIa cell (-5.8)=-5
floor (x) OxpyricHue 10 OMMKANIICTO MCHBIIETO floor(4.2)=4
qucaa floor(-5.8)=-6
exp (x) IKCIOHCHTA OT X (€Y exp (3)=20.08
Jlorapudm x o ocHoBanuto base, ccnu
log (%, base) | base He ykazaH, BBIUHCIACTCS HaTypanpHed | 1og (125, 5)=3.0
norapudm
1logl0 (100)=2.0
1logl0(x) Jlorapudm x mo ocHoBauui 10 10910 (0.01)==2.0
log2(64)=6.0
log2(x) Jlorapudm x 10 0CHOBAHHIO 2 10g2(0.125)==3.0
pow (%, V) X7 pow (3, 4)=81.0
. sqgqrt(4)=2.0
sqrt (x) KBazaparHsiii kopeHp U3 X sqrt (2)=1.41..
ApxkocuHycC X (X B nHTEpBane ot -1 10 1), acos(0)=1.57..
acos (x)
Pe3ymprar — 3HAUCHHC B pagniaHax acos (1)=0.0
. Apxcunyc X (x B uHTepBane ot -1 go 1), asin(0)=0.0
asin(x) i
Pe3ymprar — 3HAUCHHC B pagriaHax asin(1l)=1.57.
APKTaHICHC X, atan(0)=0.0
atan (x)
Pe3ymprar — 3HAUCHHC B pagriaHax atan(1)=0.78.
cos (x) Kocunyc x (x 3agaetes B paguaHax) cos (0)=1.0
sin (x) CuHyc X (X 331a€TCsl B paJUaHax) sin(0)=0.0
tan (x) TanreHc x (X 331a€TCs B paJHaHaX) tan(0)=0.0
degrees (x) Konseptupyer pagnassl B rpagychl degrees (3) = 171.8
radians (x) KonBeprupyeT rpaaycsl B paauaHsl radians (180)=3.14
pi pi=3.1415926...
e ¢ =2.718281...
inf o0
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[IpakTruecku Bce (QyHKIMH MOAyias math BO3BpalIarOT 3HAYEHUS B BELIECTBEHHOM
¢dopmaTe. B HEKOTOPBIX CIydastx MOXKET IOy YUThCS TAKOH Pe3yJIbTaT:
cos(1.5707963) = 2.6794896585e-08

Uucno Buma 2.6794896585e-08 gBasgeTcss 3alMCBIO  BEIECTBEHHOIO YHCIA B
SKCIIOHEHIHAIBHON (popMe, mepenucaTh ero MOXKHO TaK:
2.6794896585¢ — 08 = 2.6794896585 - 1078 = 0.000000026794896585,
TO €CTh 3TO MPAKTUYECKU HOJIb WJIH, TOYHEE, YMCJIO PABHO HYJIIO C TOYHOCTBIO 7 3HAKOB IOCJE
3aIATOM.
B nporpamme, rae npeanosiaraeTcsi UCMOJIb30BAHUE MOAY IS, NPUMEHSETCS ONEepaTop:
import math

DTOT omepaTop MOJIKEH PacrojiaraTbCsi 0 MepBOro odpamienus K GyHkuusM moayis. Kak
MIPaBUJIO, BCE UMITOPTHPYEMbIE MOAYJIH NMEPEUUCIAIOTCS B Haualle IPOrpaMMbL.

B BBIpaskeHHsIX MPH UCMONB30BAaHUM (PyHKUUH M3 3TOr0 MOIYJIS mepen UMeHeM (DyHKIIHH
BcTaBisieTcs: npepuxkc math u Touka. B Tabnuune 8 mnpuBeneHbl mpuMeEpbl BBIPAXKEHUH, IS
BBIYUCIIEHHS] KOTOPBIX HEOOXOAMMBI (DYHKIIUU U3 MOAYJisi math.

Tadauua 8 — Ilpumepnbl onucaHusi BbIPA’KeHUH € SIBHBIM YKa3aHHEM UMEHH MOJYJIsl

Bripaxenue Koa nporpammsl
sin(x) +cos(x) | math.sin(x) + math.cos(x)
logs(x.ez-x) math.log(x * math.exp(2 * x), 5)
vﬁ;r:j;f;} math.sqrt(b ** 2 - 4 * g ** 2)
math.sqrt(math.pow(b, 2) - 4 * math.pow(a,2))
5Hm40°) math.sin(math.radians (40))
T math.pi

B ciyuae, ecnmu TOYHO M3BECTHO, Kakue (QYHKLMH M3 MOAYJS NMOHANOOATCS B MPOrpamme,
MOJKHO MX MEPEYHCIUTH MPHU NMOAKIIOUEHUH MOIYJISl U YK€ B TEKCTE NMPOrPaMMbl HE UCIIOIB30BATh
npedukc math:

from math import ¢yuxuma 1, dynruma 2,

B Tabnnue 9 mnpuBeneHel NMpUMEPBl OMMCAHUS BBIPAKEHWH B MPOTrpaMMe, €CIH BCE
HeoOXonuMble (PyHKIUN TIEPEUNUCIIEHBI IPU UMIIOPTE:
from math import sin, cos, log, exp, pow, radians, pi

Ta6auna 9 — llpumepsl onucaHus BbIPAsKeHUI 0e3 IBHOT0 YKA3AHUSI HMEHH MOIYJIsI

Bbipaxenue Koa nporpammsl
sin(x) +cos(x) | sin(x) + cos(x)
logs(x-e?*) |log(x * exp(2 * x), 5)
vq;r:j;f;f sqrt(b ** 2 - 4 * g ** 2)
sgrt(pow(b, 2) - 4 * pow(a,2))
sin(40°) sin(radians (40))
T pi

3apanus nas camonpoBepkH

1. Kakue ¢pyHxnnm u3z moayist math sanucansl HeBepHo? McnpaBbTe OIMOKY B HEBEPHBIX

Bpr AKCHUAX.
math.log (10, 2)
math.exp (3, 5)
math.sin(-16)
math.degrees (16)
math sin(3)
math.radian (3)
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2. Hcnonw3ys GyHKIUH MOAYJIsi math, 3aMuIuTe ClaeayoIie BhIPasKeHUS:

—b +Vb?% — 4ac
o , nre.

3. Hamwmcare mporpaMmy, KOTOpasi BBIUUCISIET PACCTOSHUE MEKAY IBYMsI TOYKAMHU Ha
wiockocT A(xg, Vo) 1 B(x1,y;). KoopauHaTel TOUek BBECTH C KJIABUATYPBI, Pe3yJIbTaT OKPYTIIHUTh
10 4 3HaKOB Mnoche 3ansaTol. Popmynia s BEIYUCICHUS] PACCTOSHHUS

r= \/(x1 —x0)? + (Y1 — ¥0)?,
IIpoBEPHUTH NPOrPaMMy JJIs CAEAYIOMUX BXOMHBIX TaHHBIX:

Tect 1

x 0 =-4.5
y 0=2.7
x 1 =1

y 1 =23.1
PesynbTaT: 5.5145
Tecr 2

x 0 =1

y O 1

x 1 =2

y 1l=2

PgsyanaT: 1.4142

1.4.2. Pexomenoauuu no 3anucu C-10:CHBIX GbLPANCCHUIL

PexkomeHnyercsi mepeuncJIuTh BCE UCTIOIb3yEeMble (PYHKIMHU JUIST BBIYUCICHUS BBIPAKCHUS
MPY MOAKTIOUEHUN MOy Jisi math, 4ToObl 3anuch GopMy 1 OblTa KOpOYe U TIOHSITHEE.
IIpumep. BerancinuTe 3HaY€HUE BBIPAKEHUS:

y = \/esm(x) + In(2 + cos(x))

npu x = 4.5.

Koo:

Bapmuanr 1

import math

x = 4.5

y = math.sgrt(math.exp(math.sin(x)) + math.log(2 + math.cos(x)))
print(y)

Bapuant 2

from math import sqrt, exp, sin, log, cos
x = 4.5

y = sqrt(exp(sin(x)) + log(2 + cos(x)))
print(y)

Pesyromam:

0.9787799339565816

CpasHHuTeE 1Ba BapHaHTa MPOrpamMmbl, 00€ MPOTrpaMMbl BBIIAIOT OJUHAKOBBIN PE3yJIbTaT, HO
crocob ¢ mepeuncierneM (yHKIUN BRIDISIIUT O0jiee yI000YNTaEMbIM “HAFaOeFHBIM-

IIpyn 3amuch CHOXKHBIX MAaTEMaTHYECKHUX BBIPAKEHHWH MOXKHO MAOIMYCTUTh OIIHNOKH,
Harmpumep, 3a0BITh MMOCTABUTh CKOOKY HJIM MPONMyCTUTH omnepanuio. IlosToMy pekoMeHnmyercs
pPa30uTh BBIPAXKEHHE HA YACTH, 3aHECTH UX B OTACJIbHBIC NEPEMEHHBIE, a 3aT€M BBIYUCIHTH
MIOJTHOE BBIPAKEHHE.

IIpumep. BerancinuTs 3HaY€HUE BBIPAKEHUS:

1
+ cos th <ﬁ>

In

y — [sin? (x +%)
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npux=36,y=-41,z=5.

Pewenue

U3 naHHOTrO BBIpAXKEHHS LEJIECOO0Pa3HO BBIACIUTH ABE YACTH M BBIYHCIUTH UX OTHEIBHO
(pucyHok 1), coxpaHUB pe3yJbTaThl B NIepeMeHHbIE e I W eq 2, a 3aTeM MOJYyYUTh Pe3yJIbTar,
HCIIONB3Y sl 3TU [IEPEMEHHBIE.

eq_l

In 1

Pucynok 1. IIpumep BeLACTEHNS YaCTEH BBIPAKCHHS

Koo:

from math import log, sqrt, sin, pi, cos, tan

x = 3.6

y = -4.1

z =5

eq 1 = sqgrt(sin(x + pi / 3) ** 2)

eq 2 = cos(tan(l/((z+1l) ** (1/3))) ** 2)
eq = log(abs(y - eq 1) + eq 2)
print('"eqg =", eq)

Pezynomam:
eq = 1.796391214837781
3aganue nas camonpoBepku

Hammcare nporpamMmy Ajist BbIMUCJICHUA CICAYIOUICTO BhIPAKCHNS, 3HAYCHUA X U Y BBECTHU C
KJIABUATYPBI, PE3yJIbTaT OKPYIVIMTH 0 5 3HAKOB MOCJE 3aISTON:

V3

arcsin| cos| x + - T + 1.2,/2 — cos?(y)

x2+y2+1
[IpoBeputs mporpaMmy st CISAYIOMNX BXOIHBIX JaHHBIX
Tecr 1
X = -2.3
y = 8.72

PesynabTaT: 0.03134

Tect 2
x = -7.1
y = 12.8

PesyabTaT: 0.00417

1.5. O0pabGoTka HCKIIYUTEJbHBIX CUTYaUHI

[Ipu BBMUCTEHHM BBIPAXKEHUI IJIs1 HEKOTOPBIX 3HAYEHHH MOTYT BO3HHKATh OLIMOKH IMPH
BBIMOJHEHUH MPOrPaMMbl, TaKWe KakK [eJieHHe Ha HOJb, MepemnojHeHue u np. Hampumep, mpu
BBIYHMCIICHUH BbIPAKEHUS:

y=1/x
ecmu x Oyner uMmeTrh 3Hadenue 0, TO BO3HUKHET ouinOka «JlejleHue Ha HOMB» M Hporpamma
3aKOHYHUT CBOE BBINOJHEHHE.

ITonobuble ommbku HeoOxoauMo 00padoTaTh MpH peanu3alny MporpaMmbl. MOXKHO HAHTH
o0nacTb ornpezeneHus BbIpakeHus! (B HaLIeM Cliy4ae X He JOJUKHO paBHThCS 0), a B mMporpaMmy
BKJIFOYUTb YCJOBHBIH OMeparop, B KOTOPOM IMPOBEPUTb 3HAYEHHE X, €CJIM 3HaueHue paBHO O —
BBIBECTH OLIMOKY, B MPOTUBHOM CJIy4ae BBIOJHUTH BBIYHCICHUE:
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if x ==
print ("Jenexnue Ha Houb'")
else:

y=1/x

OnHako, ecnu BBIpAKEHHE CIIOKHOE, OMNHCcaTh OOJacTb €€ ONpeNesIeHUs] 4acTO He
NPECTABISIETCS BOBMOXKHBIM. TOra MOJKHO HCIOJb30BaTh OJOK 00pabOTKM UCKIOUYeHUH try
except. C ero noMoupi0 OCYIECTBISETCS OTCIEKUBAaHIE U 00padoTKa OIMOOK, BOSHUKAIOIINX B
nporiecce BIMUCIEHNs BbIpakeHul. biiok 06paboTku UCKIFOUEHUI COCTOUT U3 ABYX YacTEH:

e paszen try, rae pasMeLalTCs ONepaTopbl, B KOTOPBIX MOXKET BOSHUKHYTh OIINOKA,;

e pasnen except, B HEM Pa3MELIAOTCS ONEPATOPDI, BBIMOJIHIEMbIE TPU BO3SHUKHOBEHUH
orOOK B pasaenie try, TaAK:Ke B HEM MOXHO Peaju30BaTh Pas3MYHbIe AEUCTBHS AJISI Pa3THUHBIX
TUIIOB OITUOOK.

Brimonasiercs 6510k 00pabOTKH UCKITFOUEHHH CIeTY FOIIM 00pa3oM:

®  BBIYKCJIAIOTCS OMEPaTOpbl, pa3MeIleHHbIe B pa3jene try, eCiid B KaKOM-TO M3 HHX
BO3HUKAET OLIMOKa, yIpaBlieHUE mepenaercs OJIoKky except, B MPOTUBHOM Cliy4ae BBIIOJIHSAETCS
MEPBBIN omepaTop nmocie 0oka 0OpaboTKN UCKITFOYESHHIA,

®  ¢©CJIM YIIPaBJICHHE TEPENacTCs B pa3ies except, TO BBIIOIHAITCSA ONepaTopbl B 3TOM
OJioKe, 3aTeM YIIpaBJICHUE TIePeaaeTCs MePBOMY OMepaTopy mnocie 0Jioka 00paboOTKH UCKITFOUYEHUH.

C wucnonb3oBanueMm Ojioka 0OOpaOOTKM UCKIFOYEHHWH HAm MpuMep OyIeT BBITJSAETh
CEeYIOIINM 00pa3oMm:

x = int(input('x = "))
try:

y=1/x
except:

print ("Jenexnue Ha HoJub'")
print("y =", y)
IIporecTupyem Hally nporpaMmy Ha Pa3ju4HBIX BXOIHBIX JaHHBIX:
Tecr 1
X = 6
y = 0.16666666666666666
Tect 2
x = 0

IlesieHe Ha HOJIb
Traceback (most recent call last):
File "test.py", line 6, in <module>
print("y =", y)

NameError: name 'y' is not defined

[Iporpamma Bbimaer OmMOKy mpu BBOAE 3HaueHus: 0, Tak Kak MPH TAKOM HCIOJb30BAHUH
Oyoka 0O0pabOTKH MCKITFOYEHHUH MOC]e Hero0 OCYIIECTBIISIETCS BHIBOJA BBIYUCICHHOTO 3HAYCHHS Y,
KOTOPOE HE OMPEIeIeHO.
HcnpaButs O1mOKy MOKHO, TOMECTHB BBIBOJ B paszene try:
x = int(input('x = "))
try:
y=1/x
print("y =", y)

except:
print ("JeneHue Ha Houb'")

Torna o6a TecTa mpoxomsT.

Tect 1

X = 6

y = 0.16666666666666666
Tect 2

x =0

IlesieHre Ha HOJIb
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Takoli BapWaHT NOAXOOWUT, €CIW B JAJbHEHINIEM IEPEMEHHYI0 Y HUIZIE HE HYXKHO
UCTONB30BaTh. Eciu ke pesynbraT (0eCKOHEYHOCTH), KOTOPBIN MONyYaeTCs PHU ACJICHHH Ha HOJb,
BAJKEH JUIs1 BBIUUCICHUN, MOXKHO 3aHECTH B MEPEMEHHYI KOHCTaHTy inf, KOTOpas onpeneneHa B
monayie math. Hama nporpamMma B 3TOM citydae OyAeT BRITIAAET CIECAYIOLUIHM 00pa3oM:

import math

x = int(input('x = "))

try:

y=1/x
except:
y = math.inf
print("y =", vy)
IIporecTupyem nporpaMMy Ha pa3iNM4HbIX BXOAHBIX JaHHBIX:

Tecr 1
X =0
y = 0.16666666666666666
Tectr 2

x =0
y = inf

3apanue n1s camonpoBepKH

Hanucate nporpaMmy AJii BBIMUCJICHUS CIIEYIOIIErO BEIPAKEHUS], 3HAUEHUSI X U Y BBECTH C
KJIABUATYPhl. B cliyyae BOSHUKHOBEHHUSI OIIMOOK BBIUUCIICHHSI BIBECTH inf.

arccos(x) + 1.2\/§
Z =

x?—(y+1)?

HpOBepI/ITb OporpaMmy IJjisl CJEOYIOMINUX BXOOHBIX NAHHBIX!
Tect 1
x = 0.5
y =6
z = —-0.08177610753920843
Tect 2
x = 0.5
y =-5
z = inf
Tect 3
x =1
y =0
z = inf
Tect 4
x = 2
y 1
z = inf

1.6. DyHxuum

ITporpamMma — 3TO MOCIENOBATENBHOCTD ONMEPATOPOB. HacTo ciydaeTcs, 9YTO KakKas-TO 4acTb
nporpamMmMbl  HCOOHOKPATHO TIOBTOPACTCA. Haan/IMep, €CJIn1 B 3ajave Tpe6yeTcsl BBIYUCJIUTH
MOTIAPHOE PACCTOSTHUE MEXKAY TPeMsl TOUKaMU Ha 1iockoctu A(Xy,Y4), B(xg, vg) u C(xc, V¢), TO
OJlHa U Ta ke (HopMyJia IPUMEHSIETCS TSl BBIYUCIICHUS TPEX PACCTOSHUI.

Koo:

from math import sqrt

# 30eChb HYXHO BBReCTHM UVJIM 3alaTbhb KOOPIOMHATHEL TpeX TOoUeK

r ab = sqrt((x_a - x b) ** 2 + (y a - y b) ** 2)
r bc = sqrt((x b - x ¢c) ** 2 + (y b -y c) ** 2)
r ac = sqrt((x c - x a) ** 2 + (y c - y a) ** 2)
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UroObl ycTpaHUTh MOJOOHOTO poaa H3OBITOYHOCTH MPOTPAMMHOTO KOAA, HCHOJB3YIOT
nonstue (ynxuun. Iloropsromuiics (1a U He TOJNBKO) OJIOK MPOrpPaMMHOIO Koja 0OO3HAYAIOT
HEKOTOPbIM YHHKAJbHBIM HMEHEM, YTOOBI MOTOM MpPH HEOOXOOUMOCTH OOpaTUTBCA K HEMY IO
5TOMY MMEHH.

Jnsa onpenenenuss (yHKIMM HCIONB3yeTCs KiroueBoe cyoBo def, mocie KOTOporo
YKa3bIBAETCS €€ UMS1, KPYTJIble CKOOKH M IBOETOUHE.

@OyHKUMY, BBUUCIAOLIEH  pacCTOSHUE MEXKAy JABYMsl TOYKAMH, JaANM  UMS
compute len, ee 00bABIEHHE UMEET BUJ:

def compute len():

BayTpu (yHKIME MOXHO HCHOJB30BaTh JIIOObIE OMEPATOPbI s3bIKA, B HAIIEM Clydae
JTOJDKHA BBIYUCIISITBCS AIMHA CTOPOHBI:

def compute len():

len line = sqrt((x b - x a) ** 2 + (y b - y a) ** 2)

Ho peanmnzoBanHast TakuM 00pa3oM (YHKIUS BBIMHCISET TOJBKO PACCTOSHUE MEKIY
toukamu A u B. [yt TOro 4ToObI BBIYUCIUTD PACCTOSTHUE MEXKAY ABYMS MPOU3BOJIBbHBIMU TOUKAMHU
¢ KoopauHatamu (X,, V,) ¥ (X;, y;), HEOOXOONMMO B 3aroyioBke (PyHKIMH yKa3aThb MapameTphbl
(apryMeHTbI), ¢ KOTOPBIMHU OHa Oyaer paboTarh, a BHYTPH (DYHKIHMU UCIIOIB30BATh 3TH MapaMeTphbl
KaK OOBIYHBIC TIEPEMEHHBIE:

def compute len(x O,y O,x 1,y 1):

len line = sqrt((x 1 - x 0) ** 2 4+ (y 1 - y 0) ** 2)

Paccrosinne Mexny Toukamu BbIMHCIEHO. /[t TOro 4roObl pe3ysbTaT CTaj U3BECTEH BHE
(YHKIMH, HCTIONB3YETCsl ONepaTop return, MOCIE KOTOPOrO YyKa3blBAETCS MNepeMeHHas (Wiu
BBIPAXKEHHE), 3HAYCHHE KOTOPOU SIBIIIETCS PE3YJIbTATOM BBIMOJTHEHHS (PYHKLIUU (TOBOPSIT, YTO 3TO
3HAYEHUE «BO3BpAIIACTCS» U3 (YHKILNHN):

def compute len(x O,y O,x 1,y 1):

len line = sqrt((x 1 - x 0) ** 2 4+ (y 1 - y 0) ** 2)
return len line

JannHast GyHKUUS peajr30oBaHa U MOXKET ObITh MCIOb30BaHA JJISI BEIYUCIICHUS PACCTOSTHUS
MEXAy IByMs TOYKAMU HA TJIOCKOCTH, 3a/laHHBIMU CBOMMHM KOOpAWHaTamu. [ns 3Toro k Hei
oOpamaroTcs (BBI3BIBAIOT €€) C KOHKPETHBIMU 3HAYEHUSMH KOOPAHMHAT, a Pe3yJIbTaT 3aHOCST B
HEKOTOPYIO nepeMeHHyr0. Hanpumep, 4ToObI BBIMUCIUTD PACCTOSIHUE MEXIy ToukaMu A(Xy, Ya) U
B(xp, yB):

C nomompeio QyHkIMM compute len MOXKHO BLIMMCIUTL PACCTOSHHE MEXAY TPEMs
TOUYKaMH Ha TI0CKOCTH A(X4, Y4), B(xp, V) 11 C(xc, Vc).

Koo:

from math import sqrt

def compute len(x O,y O,x 1,y 1):
len line = sqrt((x 1 - x 0) ** 2 4+ (y 1 - y 0) ** 2)
return len line

x a = float(input("x a = "))

y a = float(input("y a = "))

x b = float(input("x b = "))

y b = float(input("y b = "))

x ¢ = float(input("x c = "))

y ¢ = float(input("y c = "))

r ab = compute len(x a,y a,x b,y b)
r bc = compute len(x b,y b,x ¢,y c)
r ac = compute len(x a,y a,x c,y c)
print("r ab =", round(r ab, 4))
print("r bc =", round(r bc, 4))
print("r ac =", round(r ac, 4))
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Pezynomam:

x a =4

y a=1

X b =8.2

y b = -3

X ¢ = 4.5

y c=-1

r ab = 5.8

r bc = 4.2059

r ac = 2.0616
3aganus aas camonpoBepkH

1. Kakoe 3HaueHHE MOJNY4YHT MepeMEHHas res II0Cie BbBIIOJHEHNS CIIEAYIOIIETO
¢dparmeHTa IpOrpaMMai:

def compute resist(r 1, r 2):
r=rl*r2/ (xl+zr2)
return r

res = compute resist(15.0, 11.0)

2. Ommucath QYHKIHIO, KOTOpPash BBIUUCISIET MPUObUIL OT BJIOXKEHUS CyMMBI X pyO Ha n
MECSIIIEB TMOA Kk MPOLEHTOB I'OAOBBIX C KalUTAJIHU3alUed nmpoueHToB. PopMyia s BEMUCICHHS
npUOBLIH:

n

12 - 100)

income = x - <1 +

3arosoBoK (pyHKIHU AOJDKEH UMETh BU:

# deposit - cymma BKIama, interest rate -mpoueHTHas cTaBKa,
# amount months - kosmuecTBO MecsUeB
def compute income(deposit, interest rate, amount months):

C IOMOIIBIO 3TOH (I)YHKLII/II/I IIOCUYHUTATD HpI/I6bIJ'Ib OT BJIOKCHHA HJIA Pa3JIMYHBIX BXOAHBIX

JAHHBIX:
Tect 1
x = 100000
k =4
n =18
Mpubeme: 6173.06
Tect 2
x = 50600
k =4.5
n = 36
MpubBemb: 7298.94
Tect 3
x = 1000000
k=25
n==o

Ipubenb: 25261.868

1.7. ®dopmaTHbIH BLEIBOJ

JIis HarJsiTHOTO MPEACTABIICHUS] BBIXOAHBIX JaHHBIX B Python ucrnombsyercst opMaTHBIMA
BBIBO/I.

@opMaTHBIN BBIBOJ OCYLIECTBIISIETCS ¢ MOMOLIBIO onepatopa %, KOTOPBIN UCIIOJIb3YETCA B
orneparope print () :

print ("wabsion BrBoma' % (CHMCOK BEHBOIA) )

Cnncok BBIBOAA — 3TO MEPEUHCIICHHBIE YePe3 3aMSITYI0 MEPEMEHHbBIE, KOTOPBIE BBIBOISTCS
Ha okpaH. IllabsoH BbBIBOAA — CTPOKa TEKCTa CO BCTABJIEHHBIMH TyJa 3JIEMEHTaMH
dbopmaTupoBaHus ISl OTOOpaKeHUsT KaKIOTO dJIEMEHTa CIHUCKa BhiBoAa. Jlomyckaercst (hOpMaTHBIM
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BBIBOJl KaK YHCJIOBBIX 3HAYEHUH, Tak U CTpOoK. B Tabmuue 10 npuBenensl GopmaTsl IJsi BBIBOAA
HauboJiee pacpOCTPAHEHHBIX THITOB JAHHBIX.

Ta6auua 10 — Onucanue ¢popmaToB

Tun gaHHBIX ®opmart Onucanue
Lenoe unciao %8d Llenoe uncao pasMeInacTes B 8 MO3UIHSIX, TIPYKATO K MPABOMY KParQ
Lenoe unciao %-8d Llenoe uncao pasMemacTes B 8 MO3UIMSX, PUKATO K ICBOMY KPar
BemecTBeHHOEC YHCITO pa3MEIIAcTCs B § MO3UIUAX, BRIBOAUTCS 4 3HaKa
Bemecteennoe .
oo %8.4f MOCNE 3aISTOH, MPIKATO K IPABOMY KParo, HE3AMOMHECHHBIE TTO3ULUU

MOCIIE 3aATOH 3anoIHIoTes 0

BemecTBeHHOC UHCITO pa3MEIIacTCs B § MO3UIMUAX, BRIBOAUTCS 4 3HaKa

Bemecteennoe N
HeTo %-8.4f | mocne 3amATOH, NPHXKATO NEBOMY KPar0, HE3ANOTHCHHBIC MTO3ULUH MOCTIC
3araToi 3anonssaores 0
Ecmm nmuHa cTpokn MCHBINEG 8 CHMBOJIOB, TO OHA Pa3MCINACTC B §
Ctpoxka TekcTa %8s MO3ULINAX, IPHKATA K PABOMY Kparo, B POTHBHOM ciiy4ae (opMmar He
VUHTHIBACTCS
Ecmu nmuHa cTpokn MCHBINEG 8 CHMBOJIOB, TO OHA Pa3MCINACTC B §
Ctpoxka TekcTa %-8s MO3ULINAX, IPHKATA K JICBOMY Kpako, B MPOTHBHOM ciyuac fopmar He
VUHTHIBACTCS

Ha pucyHke 2 mokasaHO COOTBETCTBHE MexAy (opMaToM M mepeMeHHOW. Tak, mepBblid
BCTpETHUBINUICS B mabdyoHe BbIBOAA (opMaT orpenenser crnocod BbIBOAA MEPBOH MEPEMEHHOH B
CIHCKE BBIBOJIA, BTOPOi (hOpMAT UCTIONB3YETCS ISl BTOPOH MEPEMEHHOH.

BblBOO Z3HaUEeHMA t

rint ("f(f§4.28) = %E,E, Ei}
f

BblB0O4 SHaUEHHMA Y

Pucynok 2. ®opMaTHBIH BEIBOJ

B cTtpoke mabnoHOB Ha pHUCyHKE 2 3aJaHbl CTPOKOBbIE KOHCTAHTBI, KOTOPBIE TOJIKHBI
OBITb BbIBeeHbI HA dKkpaH ("f (", ") = "), aTakxke GopmaTsl AN ABYX MEPEMEHHBIX
%4 .2f — BenecTBeHHOE YHCIO, BBIBOAMUTCS B 4 MO3UITUAX, KOJUYECTBO 3HAKOB IIOCTE
3amAToN — 2, UCTOJB3yeTCs Kak (popmar st BBIBOZIA TIEPEMEHHOM t;
%$6.3f — BemecTBEHHOE YHCJIO BBLIBOJAMTCS B 6 MO3ULMSAX, KOJIMYECTBO 3HAKOB IIOCIE
3amsITON — 3, UCMONB3YeTCsl Kak opmaT IJIst BBIBOAA 3HAUYCHUSA Y.

3ananue n1sa camonpoBepKH

Jlan ¢pparMeHT mporpaMMmsl:

r = 5.9247836

v = 1.9747316

print("r = % , V.= % "% (r, v))

B omeparope print ykaxkure GopMaThl I KOKAOW MEPEMEHHON Tak, 4TOObI B KOHCOJU

OBLI BBIBENIEH CIIENYIOIIUH PE3yJIbTaT:
r =5.925, v = 1.9747

1.8. 3agauya, BHIYHCJEHHS HA IJIOCKOCTH

3agaua. JlaH TpeyronbHUK Ha IMJIOCKOCTH, 3aJaHHBbIM KOOpAMHATAMU CBOUX BepIIMH. [[s
3TOrO TPEYTOJbHUKA BHIYUCIUTD:
® JINHBI CTOPOH,
® TEepUMETD;
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®  IUIOIIA[b,
L BCJINMYUHBI yr.]'IOB B Fpanycax.

1.8.1. Hedhopmansnaa nocmanoexa 3adauu

JIns HarnmsAHOCTHM HapUCyeM TPEyTrOoNbHUK Ha tuiockoctu (pucyHok 3). Kaxknmas ero
BEpIIMHA TIpeAcTaBisier coOoil Touky. I OnmMcaHus TOYKM HA IJIOCKOCTHU HCIOJB3YIOTCS JIBE
KOOpAMHATHI, HAIIpuMep, Touka A Ha pucyHke 3 umeeT koopauHathel 8 mo ocu OX u 4 no ocu OY.

5

Pucynoxk 3. Tpeyronsauk ABC

CrnenoBatenpHO, BXOJHBIMH JaHHBIMHU Hallel 3amaun OyayT 3 mapbl MEPEeMEHHBIX, KaxKaas
napa — 5TO KOOPAUHATHI X U y BEPIIUHBI TPEyronbHUKA. [IpumMepamu koOpauHAT SBIAIOTCS 4Yncaa 3
i —4.98. OrpanuueHuil Ha BBOJ KOOPAMHAT TPEYTOJIbHHUKA HET.

Ho ecTb orpaHn4eHus Ha pacnoioKeHUe TOYEK. Tak TPEyroabHUK MOCTPOUTD HEJb3s1, €CJIH:

®  IJIM BCE €ro BEPLINHBI COBMAJAIOT,

® M ABE JOOBIE BEPIIUHBI COBMAAAIOT,

®  IJIM BCE BEPLIMHBI JIEXKAT HA OJHOU NPSMOM.

B sTOM ciiydae HuUKakue XapaKTePUCTUKH TPEYrOJbHHUKA MOCYUTATh HEJIb3sl, TOCKONBbKY 3TO
b0 TOYKa, MO0 OTPE3OK.

Bce 3TH ciyyam MOXHO y4ecTb C MOMOIIBIO MPU3HAKA CYLIECTBOBAHUS TPEYTOJNbHUKA!
«TPEYTOJBHUK CYIIECTBYET, €CJIM CyMMa JUJIHH ABYX JIOOBIX €r0 CTOPOH OOoJblIe TpeTeii».

B Tabmmue 11 mpuBeneHbl BXOAHBIE NaHHBIE 3a1add. Takxke (IJIs1 COKpAIUEHUs 3aInCH,
yroOBl HE MOBTOPATh TAOJMUIly B pasiese NMPOEKTUPOBAHMA) B 3TOW TaOnMLEe YKaKeM HMEHa
NIEPEMEHHBIX U MX TUIL Hanpumep, KOOPAMHATY X TOYKM A HAa30BEM X &, KOOPAMHATY TOUKH A —
y a. Bce nepemennbie umeror Tun £loat.

Taoauua 11 — Bxoanbie AaHHBIE

Onucanue Nms Tun IIpumep Hegonycrumple 3HaUeHHS
Koopaunara x Touku A | X a float 5,-4.5 Her
Koopaunaray touku A |y a float -15.1,6.5 Her
Koopaunara x Touku B X b float 0,1 Her
Koopaunara y Touku B v b float -1.1,9.45 Het
Koopaunara x Touku C X C float 2.55,5.1 Her
Koopaunara y Touku C y C float -2,-6.7 Her
VY ¢a0BHE CYIIECTBOBAHUS TPSYTOIbPHHKA. CYMMA IBYX JFOOBIX €r0 CTOPOH OOJIBIIC TPEThEH

Pe3ynpraToM BBIOSHEHUS HaIeld MporpamMmbl (BBIXOAHBIMH JaHHBIMH) JOJDKHBI CTaTh
pa3MuHble XapaKTePUCTUKU TPEYTOJbHUKA: AJIUHBI €r0 CTOPOH, MJIOWAAb U NePUMETP, BEJIUUHHBI
yIJOB B rpanycax. IMeHa nepeMeHHbIM BbIOEpeM, KaK 3TO MPHUHATO B reoMeTpur. [[nHy CTOpOHBI
HA30BEM MAaJIEHbKOW OyKBOH, KOTOpas COOTBETCTBYET BEPIIMHE, JIXKAIleld HaIpPOTHB CTOPOHBL
Hanpumep, ctopona AB, ee niuHa ¢, Tak Kak 3Ta CTOPOHA JIEKUT HarpoTus BepunHbl C. [1nomans
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U MepUMETpP HAa30BeM S U p. BemuduHbl y3510B 0003HAYAIOTCS CHEHHATBHBIM 3HAKOM yIjia «/»,
MOCJe€ KOTOPOrO MUILETCS MMs BepIIMHbL. Mcronap3oBaTh CUMBOJ yrja B UMEHU MBI HE MOXKEM,
MO3TOMY BMECTO HEro HamuiieM angle, Js COCAUHEHUS C MMEHEM BEPLUHUHBI BOCHOJIb3YEMCS
MOMYepKUBaHUEM. THUIIBI PEe3yJIbTaTOB — BEHIECTBEHHbIe 4Yucia. B Tabmuue 12 mnpuBeneHsI
BBIXOIHBIC TaHHBIE 3a1a4H.

Taoauua 12 — Boixoaubie JaHHEBIE

Onucanue Nms Tun IIpumep

Jmuna croponst AB C float 2.704, 16.6623
Jmuna croponsr BC a float 13.327,16.3218
Hmuna croporst AC | b float 14.866, 6.2412
[Tepumerp ABC p float 30.897, 39.2253
ITnomany ABC S float 15.6, 50.46
Beamunna yrioa A angle A | float 9.061, 82.1801
Bemmunna yria B angle B float 50.906, 76.0373
Beapunna yvria C angle C | float 120.033, 21.7826

Ha cneayromem stane HehOpMaIbHOI MOCTAHOBKH 3aAa4l HEOOXOAMMO OINMPENeTUTHCS C
aNrOpUTMaMu U (POPMyJIaMU, KOTOPbIE HAM MOHATO0STCS B MPOLECCe peaqu3auui. ITH POPMYJIbI
MOJKHO HAWTH B CIPABOYHHKE IO TEOMETPUM WM Ha JIOOOM HH(OPMAIIMOHHOM pecypce,
MOCBSIIIEHHOM aHAJUTHYECKOW T€OMETPHH.

1. Jlnuner cmopon:

AB=c= \/(xB —x4)* + (Vg — ya)?
BC =a= \/(xc —xp)% + (y¢ — yB)%,
AC=b = \/(xc —x4)% + (Yo —ya)?

2. Ilepumemp:
p=a+b+ec.
3. Inowaos (ghopmyna I'eponay):

p (p P 14
s =\/§'(§—a)'(z—b)'(§—0)-
4. JIns BBIMHUCIIEHHUS Y2106 UCIIONb3Y €TCSl TEOPEMa KOCHHYCOB!
c2=a?+b?>—2-a-b-cos(£C).
BrIpasum BenMUMHbI yIIIBI (3HAUEHUsI Oy Iy T TIOJYYEHBI B pafuaHax):

A= c? 4+ b?% —q?
= arccos 5o h s
<c2+a2—b2>
/B = arccos | — ),
2cra
JC - a® + b% —c?
= arccos >}

HOCJ’IGI[HI/IM araroMm He(l)OpMaHbHOﬁ IIOCTAHOBKHU 3aga4uu SIBJIACTCA OonucaHue
(pyHKIHOHANBHBIX BO3MOKHOCTEH nporpammel. Hama nporpamma nomkHa:

L4 BBCCTHU KOOPAMUHATBHI TOUKU A,

L4 BBCCTHU KOOPAMUHATBHI TOUKU B,

L4 BBECTHU KOOPAUHATBI TOUKHU C,

L4 BBIYUCJIUTE AJIMHBI CTOPOH TPECYTOJIbHUKA,

L4 MPOBEPUTDH YCJIOBUC CYLIECCTBOBAHUA TPEYTOJIbHUKA, €CJIIN TPCYTOJIbHUK HE CYIICCTBYCT,
BBIBECTH COOOIIEHUE;
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BBIYMCJIUTH IEPUMETP TPEYTOJbHUKA,

BBIYMCJIUTD IUIOINAb TPEYTOJIbHUKA,

BBIYMCJIUTH BEJIMYUHBI YIJIOB TPEYTOJIbHUKA B pauaHax,
NEPEBECTU 3HAUYCHUsI BEJIMYUH YIJIOB B IPaayChl,
BBIBECTU JJIMHBI CTOPOH, EPUMETP, MJIOLIAAb U YIJIbL

1.8.2. Ilpoexmuposanue u peaiu3ayus npozpammol

Jins peanuzaniM MPOrpaMMbl MbI TO-TIpEXKHEMY BbIOMpaeM si3blk Python, mMeHoBaHue
BXOIHBIX U BBIXOJHBIX IaHHBIX, BEIOOP THIIOB AAHHBIX YK€ BBITIOJHEHO Ha 3Tare HedpopMalbHON
noctaHoBkU 3a1aun. Cpasy nepeiieM K ONMHUCAHUIO IIPOEKTa IPOrPaMMBlI:

OIIMcCaTb (i)yHKLLI/HO BBEIUMCJIEHNV A IOJIVMIHBEI CTOPOHBI IO KOOpIOMHaTaM €€ BepPUIMH
OIIMcCaTb (i)yHKLLI/HO BBEIUMCJICHNM A IIJIomManM IO IJIMHaM TpeX CTOPOH

OIIMcCaTb (i)yHKLLI/HO BBEIUMCJICHNMA YyIJvla I[10 JIMHaM TpeX CTOPOH

BBeCTM BXOIOHBIE IIaHHEBIE

BBIUMCIIMUTE IJIMHEL CTOPOH TpPeyT'OJIbHUKA
ecnu BXOJIHBle NaHHBEE HeBepHble
TO

BEIBECTHK cCcoobleHMue o0 ommudkKe
MHade

BBEIUMCJIUTDL IIJIOMAIb

BBIUMCIIUTE [IepUMeTP

BBEIUMCJIIUTD Y IJIBI

BHIBECTHU pPe=yJIbTaTH

Hmxe MNPUBCACH KOO MPOrpaMMbl, MOCICAOBATCIIBHOCTD peain3allui IporpaMmMbl OIIMCaHa B
BUAC KOMMCHTApPUECB.

Koo:

# VunoprupoBaTh GyHKLMIO IOJS [IepeBoma paluaH B I'palycHl,
# apxxocuHyCca ¥ KBaIpaTHOTO KOPHSA.

from math import sqrt, acos, degrees

#PeanmsoraTh GYHKUMIO IJS BBEUMCIEHMS OJMHBEL OTpesKa

#c koopmmuHaTamm koHuoB (x0, y0) m (x1, yl).

def compute len(x O,y O,x 1,y 1):
len line = sqrt((x 1 - x 0) ** 2 4+ (y 1 - y 0) ** 2)
return len line

#PeanmsoraTh GYHKUMI IJS BHUMCIEHMS [JIoOmMAanM TpeyToJibHMKA
# no rpem croponam a 1, a 2, a 3.
def compute area(a 1, a 2, a 3):
p=+(al+a?2+a3 /2
area = sqrt(p * (p - a 1) * (p - a 2) * (p - a 3))
return area

#PeanmsoraTh GYyHKLUMIO IJS BHUMCIEHMS yIJla TpeyToJIbHMKA B I'palycax,

# ecnm usBecTHH OJMHH cTopoH a 1, a 2, a 3.

def compute angle(a 1, a 2, a 3):
angle rad = acos((a_ 1 ** 2 + a 2 ** 2 - 3 3 ** 2)Y/ (2 * al*a 2))
return degrees(angle rad)

#BReCcTM KOOPOMHATH BEPUMH TPEeyTOJbHMKA C [NONCKA3SKOM [NOJIb30BATEJI.
x a = float(input("x a = "))
= float(input("y a = "))
float (input("x b "))
float (input("y b "))
float (input("x c "))
= float(input("y c "))

QN Q00w
I
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BEUMCHAMTE OJIMHEL CTOPOH TPEeYyT'OJIBHUKA .
= compute len(x a, y a, x b, y b)
compute len(x b, vy b, x ¢, y c)
compute len(x a, y a, x c, y c)

oo Q

#llpoBepuTh, CymecTBYEeT JM TPEeYTOJbHUK, IOCTPOEHHBIM [0 SaJaHHBM TOUKaM,
# ecsm HeT — BHOATL cooflUeHMe I[IOJIL30BaTeJIo.
if a+ b<=cor b+ c<=aor a+c <= b:

print("TpeyronbHuk He cymecTeyeT'")
# B NpoTMBHOM ciiyyae BHUMCIMTL I[JIomMalb, IEPUMETP, BEJUUMHE YIJIOB.
else:

s compute area(a, b,c)

p=a+b+c

angle A = compute angle(c, b, a)

angle B = compute angle(c, a, b)

angle C = compute angle(a, b, c)

# BoiBecTH pPes3yJibTaThl BHBUMCJIICHMA Ha 3KpPaH,
# OKPpYIUIMBE MX OO 3 3HaAKOB I[OCJEe 3alsSToN.

print("Croponr: ", round(a, 3), round(b, 3), round(c, 3))
print("lnomans: ", round(s,3))
print ("llepumeTp: ", round(p,3))
print ("Vrue: ", round(angle A, 3),round(angle B, 3),round(angle C, 3))
Pesynomam:
TecT 1
X a=>5
y a = -15.1
x b =20
vy b=-1.1
X ¢ = 2.55
y c = -2

Croponri: 2.704 13.327 14.866
Inomans: 15.6

MepumeTp: 30.897

Yooer ¢ 9.061 50.906 120.033
TECT 2

X a =

|
w NN

N Q000w
Il

Y_
X_
Y_
X_
y ¢ =3

TpeyT'OJIbHUK He CYIeCTBYeT

1.8.3. Omnaoxka u mecmupoganue

Ha sToMm stare, nmocnie TOro Kkak HaiaeHbl U UCTIPABIIEHBI BCE OIIMOKH (TO €CTh Mporpamma
3aIyCKaeTcs M BBIOAET PE3YJIbTaT), MPOBEPSETCs PaboTOCIOCOOHOCTh MPOrPaMMBbl Ha PA3IHMYHBIX
BXOIHBIX JaHHBIX. B Tabmuie 13 npuBeneHbl pe3yIbTaThl TECTHPOBAHUS.

3apanue a1 caMonpoBepKH

Pemute crnenyromyro 3agaqy:
Han mpeyeonsnux ABC na naockocmu, 300aHHbIH KOOPOUHAMAMU CEOUX Gepuiun. J[ns
9MO20 MPEY2ONbHUKA GLIYUCTUMD!
®  paouyc NUCAHHOI 8 MPEY2ONbHUK OKPYHCHOCHIIL,
®  paouyc ONUCAHHOTU BOKPY2 MPeY2ONbHUKA OKPYHCHOCU,
o CyMMYy OnUH mpex MeOUuaH mpey2oibHUuKdA.
PesynbTarel OKpyrIUTh A0 4 3HAKOB MOCJIE 3aAIATOM.
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Tadanua 13 — TecTupoBanue NporpaMmsl AJisl Pa3JIMYHBIX BXOAHBIX JAHHBIX

D s IlpaBuiabHbBI# pe3yabTaT Bepno?
JAHHBIX

x a=20

y a=2a

x b =29

y_b -1 TpeyT'OJIbHUK He CcyllecTByeT v

X:C =9

yc=1

x a=20

ya=1

x b =0

y_b N TpeyT'OJIbHUK He CcyllecTByeT v

x ¢ =20

y ¢ =5

x a=20

y a =10 Croponrr: 10.0 11.18 11.18

x b = -5 Mnomans: 50.0

y b =20 MepumeTp: 32.361 v

x ¢ =25 Yoaer: 53.13 63.435 63.435

yc=20

xa=20

ya=1 Croponnr: 1.0 1.414 1.0

b =0 Mnomanb: 0.5

- _ . V

y b =20 MepumeTp: 3.414

xc=1 Vrouel: 45.0 90.0 45.0

yc=20

x a=1

y a = -5 Croponel: 9.055 14.318 8.062

x b =05 Mnomanb: 3.5

- _ . V

yb=-1 NepumeTp: 31.435

X Cc =6 Yogoel: 35.48 113.405 31.115

y ¢ =8

IIposepuTs mporpammy s CIEAYIOLUX BXOAHBIX JaHHBIX:

Il
= OoOOoOR R

=1
esynbTaT: TpeyTOJIbHUK He CYIMEeCTBYEeT

-14.6
= -3.5
esyapTaT: 0.9113 14.0042 22.8319

a
b
b =8.6
c
c
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DopMyJbl AJs1 BBIYUCIEHUN
1. Paguyc BIUCAaHHOHN OKPY>KHOCTHU BBIYHMCIIAETCS:

5-2)G-1) -9

"T P
2
2. Paguyc onucaHHON BOKPYT TPEYTOJBbHUKA OKPY>KHOCTH!
a*b-c
~T4s

3. JIIMHBI MeUaH BBIMUCIISIOTCS 1O (hopMmyiam:

1
Mazz-\/Z-(c2+b2)—a2,

1
szz-\/Z-(cz+a2)—b2,

1
M, zz-\/Z-(a2+b2)—c2.

1.9. BapmuaHTBI 320aHUH AJIS1 CAMOCTOSITEILHOI0 PelIeHUSA

Bapnanr 1
1. Halitn ypaBHCHHC NPsAMOH, MPOXOIAIICH UYCPE3 ABC PA3TUIHBIC TOYKH, 33aJAHHBIC CBOWMH
KOOPAHUHATAMHU.
2. Omnpenenautb, umeeT U GyHKIUS y = sin (X) SAUHCTBCHHBIH KOPSHb HA OTpe3ke [x,x+1]. Ecau
(YHKIUS UMECT CAMHCTBCHHBIA KOPCHb HA JAHHOM HMHTCPBAJIC, TO €C 3HAUCHMS HA €0 TPAHHUIAX UMEIOT
Pa3HBIC 3HAKH.

Bapuanr 2
1. Jlag xaTer W THUIOTEHy3a NPAMOYTOJIBHOTO TpeyroipHuKa. HalTh BETMYHUHBI OCTPHIX VIJIOB
TPEeyroJbpHUKA (B rpaaycax).
2. JaH®l ABa BCINCCTBCHHBIX 4HCTA. BeMHCIHTE K03((UIHCHTH NPUBCIACHHOTO KBAIPATHOTO
YPaBHEHUSA, KOPHAMH KOTOPOTO ABISIOTCS ITH YUCIIA.

Bapuanr 3
1. BrlyucauTe JMHHY OKPYKHOCTH, IIOIAAb KPyra U 00BEM [Iapa OJHOTO H TOTO KE 33JaHHOTO
pazuyca.
2. Hpger k-as cexkyHaa cytok. Onpeacauth CKOJBKO MOIHBIX YACOB M MOJHBIX MHHYT HPOIILIO K
3TOMY MOMEHTY CYTOK.
Bapuanr 4
1. JlaHa OKpY:KHOCTb paAnyca I U BEJIMIHMHA LICHTpanbpHoro yrina (B rpagycax). Haiitn anuny nyru
U IIIOIAAb CCKTOPA, OTPAHHYCHHBIX 3THM YTIJIOM.
2. CocraBuTh mnporpamMmy AN pEIICHHS ypaBHeHHs a'x = b, rae a u b — 3axaHHbIC
JCUCTBUTCIILHBIC YHCIIA.

Bapuanr 5
1. Jas uuausaap, 3aJaHHBIN paguyCcoM OCHOBaHUs U BbicOTOM. Haiitn 0ObeM, miomanas OOKOBOH U
MOJIHON MOBEPXHOCTEH LIMITUHAPA.
2. JlaHBI TpU ACHCTBUTEIBHBIX YHUCA A, b, ¢. ONPEACIUTD, SIBSIOTCS JTH OHU HOC/ICI0BATSIbHBIMH
YICHAMH apUPMETHICCKOH MPOTrPECCHH.

Bapuanr 6
1. Jlana paBHOOCIpEHHAsS Tpamelus, 3aJaHHAS JJIHHAMKA OCHOBaHMM U BbicoTOM. Haiitu miomaap
U DEPUMETP 3TOU TpameLuu.
2. CocraBpTe mporpamMmy, KoTopas mis ueioro umcia k (or 1 mo 99), BBemeHHOrO Bamw,
HaneyaraeT ¢ppasy «MHe k net», npu 5ToM B HY>KHBIX CIIYHYASX CIIOBO «JICT» 3aMCHAS HA «TOI) WUITH «TOAA.
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Bapuanr 7
1. Jan poM0 co ctopoHoil a u octpeiM yryom ¢. Halitu miomaap pomba W JJMHBI €rO
JUArOHAJICH.
2 =
2. CocraButh mporpamMmy A pemeHus ypasHeHus X +b'x+c= 0, rae ¢ u b — 3azaHHbIC
JaeicTBuTebHBIC Yncaa. OnpeaenuTh CKOBKO KOPHEH HMEET YPaBHCHHC.

Bapuanr 8
1. JlaHBl KOOpAMHATHI LICHTPOB ABYX OKPYXKHOCTEH (X1,y1) U (X2,¥2), @ TAKIKE UX PATUYCH I'y U I
(ri>r3). OnpeaenuTs B3aUMHOE PACTIONOKEHHS OKPYKHOCTCH.
2. Hamnosne (k, p) maxMaTHOM JOCKU PACIIONOKEH CJIOH. Y TPOXKACT ik OH Mmoo (m, n)?

Bapuanr 9
1. Ja#sr koopauHATH ABYX TOUYCK A(X1,y1) ¥ B(X2,y2). Kakas U3 3THUX TOUCK HAXOAUTCS AATBINC OT
Havaaa KoopauHaT?
2. Hamnone (k, p) maxmMaTHON AOCKU PACIONOKEHA JIaAbs. Y TPOXKACT U OHA oo (m, n)?

Bapwuanr 10
1. JlaHBl KOOpPAWHATHI TPEX BEPIIMH TPEYroiabHUKA. ONpPelelnuTe THUI 3TOTO TPECYTONBHHKA
(MpSAMOYTOIBHBIN, OCTPOYTOIbHBIA WK TYIOYTOIbHBIN).
2. CocraBuTh mporpamMmy Uil PCIUCHHUS HEpaBeHCTBA a * X < b, roe a u b — moGbie
JCUCTBUTCIILHBIC YHCIIA.

Bapmuanr 11
1. Haiita xoopaunarsl ToUek nepecedeHns npamoi y=kx+b u okpyxuoctn paguyca R ¢ nearpom
B HA4YaJIC KOOPAHHAT.
2. CocraBbTe MporpaMMmy, KOTopas o BeeAcHHOMY BaMu k — uncny rpuboB neuataet ¢pasy «Mer
HAIILTH B Jiecy K rpuboB», IpuueM cOornacoBbIBACT OKOHUAHHE CIIOBA «Tpud» ¢ uuciaoM k.

BapmuanTt 12
1. Janaer koopauHaTthl ABYX TOYCK A(xX;,y1) U B(xa,y:). Ilepecekact mu otpesoxk AB ocu
KoopauHar?
2. Hamnone (k, p) maxMaTHON JOCKU PaCoNokeH hepsb. Yrpoxkaet v oH nomo (m, n)?

Bapmuanrt 13
1. BbsicHUTD, NPUHAMLICKUT U TOYKA C KOOpAMHATAMH (X,y) KOJbIy C LICHTPOM B HA4aje
KOOPAMHAT C BHCITHUM PaIUyCOM a B ¢ BHYTPCHHHUM PaguycoM b.
2.  BBIYHCIUTH 3HAYCHHUE BBHIPAKCHUS (X, Y, Z — BBOAITCS C KJIaBHATYPHI):
_ max(x, y, Z)2 —2min(x,y,z)
B max(x, y,z)

sin(2) + minx, y.2)

Bapunanr 14
1. JlaHBl KOOpAMHATHI LEHTPOB ABYX OKpy:KHOCTEH (0, 0) U (X,,y2), @ TAKKE UX PAIUYCHI I'y U Iy.
Haiitu Touxn nepeccucHusI 3THX OKPYKHOCTCH.
2. CocraBuTh mporpaMmy s peIICHHsS ypaBHeHus a * |x| = b, rae a u b — 3axaHHbIC
JCUCTBUTCIILHBIC YHCIIA.

Bapmuanrt 15
1. Ja#br koopAuHATHL ABYX TOUYCK A(X1,y1) ¥ B(X3,y2). Onpeneanrs, napaaieacH Iu 3TOT OTPE30K
AB oaHOI1 B3 oceli KOOPAMHAT, SCIH MAPAJICICH — BBIBECTH KAKOH HMEHHO.
2. CocraBuTh mporpaMmy I PELICHHS HepaBeHcTBa a * |x| < b, rme a u b — 3axaHHbIC
JCUCTBUTCIILHBIC YHCIIA.
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Bapmuanrt 16
1. Nana Touka O(x,y) Ha MIOCKOCTH U JJIHHA qUaroHamu keaipara a. Cuuras, uro Touka O sBIseTCS
TOYKOH MEPECCUCHUS AUArOHANCH, 0Tpe3ok a mapamtencH ocd OX, HalTH KOOpPAMHATEL BEPLIMH KBaApaTa,
IJIOIIAAb U IEPUMETP KBaApara.
2. HaHel KOOpAWHATHL ABYX TO4YeK A(X1,y;) U B(x,,y,). Halitn ypaBHEHHE npsMoM, sABISIOIICHCS
CCPEAVHHBIM MEPICHANKY JIIPOM K 5TOMY OTPE3KY.

Bapuanr 17
1. Jlanwel koopAHMHATH ABYX TOUCK A(X1,y;) u B(xs,¥,). Onpenenurs, npoxoaut mu orpe3ok AB
Yyepes HavaI0 KOOpIUHAT.
2. aHbl Tpu JCHCTBUTEIBHBIX YHCHA a, b, ¢. OnpeaeauTs, SBISIOTCS TH OHU MOCIICI0BATCIEHBIMU
YJIEHAMH F€OMETPUUECKOM MPOTrPECCHU.

Bapmuanr 18
1.  Jana Touka O(X,y) Ha IIOCKOCTH M AJIHHBI ABYX auaroHayici pomOa a u b. Cuwuras, 4to TOUKa
O gBnseTCS TOUKOM MEPECEUCHUS TUaroHaIct, oTpe3ok a mapamnencH ocu OX, orpe3ok b mapamieneH ocu
OY, HaliTH KOOpAUHATH BEPLIMH poMOa, JTUHY CTOPOHBI poMOa 1 BEIHYHHEI YITI0B poMOa.
2. JMamer koopauwHatel Touku A(X, y). Ompemenuth, B KakoW KOOPAMHATHOMW ILIOCKOCTH OHA
pacnojioxkeHa. ECiiu ToUKa JICKHUT HA OCSX KOOPJHUHAT — BHIBECTH, KAKOH HMEHHO OCH OHA IMPHUHAICIKHUT.
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2. OBPABOTKA TABJINYHBIX JAHHBIX 1 UX BU3YAJIU3ALIUA

2.1. Choucku

Crucku B Python — ymopsimoueHHbIe H3MEHSIEMbIe KOJUJIEKIUU OOBEKTOB MPOM3BOJIbHBIX
TUTIOB (PUCYHOK 4).
JnemeHT ¢ nHgexkcom 1

x list[1]
s
x list —» 23 | 344 | -0.45( -3.1 5
0 1 2 3 4
\ y ]
MHAEKCHI

Pucynoxk 4. Criucok

UToOBI UCTIONB30BATH CHUCKH, HX HYKHO €03AaTh. HanpuMmep, co3maanum myCcToi CIUCOK:

x list = []
WK cpa3y chopMHUpyeM CITUCOK U3 HECKOIBKUX JJIEMEHTOB!

x_list = [23, 34.4, -0.45, =3.1, 5]

Hywmepauust 371eMeHTOB B criucke HaunHaeTCs1 ¢ 0, It TOro 4TOOBI 0OPATHTHCHA KO BTOPOMY
DJIEMEHTY CIUMCKa X list, MCIOJB3y€ETCs 3aIUCh!

x list[1]
3HAYEHHE 3TOrO 3JEMEHTA paBHO 34.4.

UYtoObl 3aMeHMTBL 5J€MEHT chucka X list HomepoM 1, ucnonmesyercst omnepaTop
NPUCBANUBAHUS

x list[l] = -23.14
B pe3yJIbTaTe Hall CIIUCOK OyIeT UMETh BH/I;

[23, -23.14, -0.45, -3.1, 5]

JITMHY CTIMCKA BBIMUCIISIOT ¢ TIOMOIIBIO BCTPOSHHOM (QyHKIMU len () :

n = len(x list)

B nanHOM ciiydae B mepeMeHHy0 n OyIeT 3aHECeHO 3HaYeHHe 5.

2.1.1. Onepamop yuxia, Ouanda3on

Jlns mepebopa dJIEMEHTOB CITUCKA HUCTIONB3YETCsl OMepaTop LUK, C MMOMOIIBI KOTOPOTO
OCYyIECTBJIACTCA 3aAaHHOC YHUCIIO HOBTOpeHI/Iﬁ BJIOKCHHOI'O B ITUKJI OJIoKa:
for
onepaTopRkl

Jns ynpaBiieHus: miepeOOpoOM B UK€ HCHOJNB3YETCS AMAMA30H, KOTOPBIH OIMUCHIBACT
HEU3MCHACMYIO TMOCJIENOBATCIIBHOCTE LEJBIX YUCCTT OT HAYAJIbHOTO 3HAYCHHA OO TI'PaHUILbI (He
BKJIFOYAs €€) C YKa3aHHBIM LIaroM:

range (Hay 3Hay, TpaHuia, War)

DopmupyeTcst IUama3oH CleayIuM 00pa3oM:

1. mepBoe 4MCIIO IMana3oHa — 3TO HAYAJIbHOE 3HAYEHUE,

2. BTOpOE (M MOCNEAYIOLINE) BEIMUCISETCS KaK MPEAbIAYIIee TUTIOC IIar;

3. umcnmo Oosblluee WM PaBHOE TPaHHLE B AMANA30H HE BKIFOYAETCS, 3aIOJHEHHE
JMANA30Ha 3aKaHYNBAETCS.

@opMUpPOBaHUE 3HAUCHUH AMAIa30Ha PAaCcCMOTPUM Ha CJIEAYIOLIEM IpuMepe:

range (3, 11, 2)

B 3TOoM nuana3one HadajgpHOE 3HaYeHUE paBHO 3, rpaHuna 10, mar 2:
¢ MEPBOE YHUCJIO JUANA30HA — 5TO HAYAIbHOE 3HAYEHHE: 3
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e BTOPOE YUCJIO BLIYUCISAETCA KaK NMpeaplayiee ikoc war 3+2 = 5:3 5

e TPETLE YUCJIO BLIMUCIIIETCS KaK MpeabIaylee Inoc mar 5+2 = 7:3 5 7
e YETBEPTOE YUCJIIO BBIUUCISAETCA KaK Npeaplayee iroc war 7+2 = 9:3 5 7 9
e IITOE YUCIIO BBIYUCIAECTCA KaK Mpenblaylee IUIoc mar 9+2 = 11, Hoay4uiIu YUcio

OoJblIee MIN PaBHOE I'paHULIC, MOSTOMY OHO B JHUAIIA30H HE BKIHOYACTCH, 3alIOJIHCHUEC AHUAla30Ha
3aKaHUUBA€TCA. 3 5 7 9

Takum 0Opa3oM, MONYUUITH TUATIA30H, COCTOSIINI U3 YeThIPEX YUCEIL.

Onucanne nuama3oHa MOXKET BKJIIOYATh 3, 2 UM ONHO 3HAUYEHHE B KAUYECTBE MapameTpOB.
IIpunsaro cuurate:

e eciu range () CONEPKUT 2 3HAUYEHHUs — MPOMYILUEH LIar, KOTOPbIA MO yMOJYaHUIO
paseH 1;

e ecau range () copepkuT | 3HaYeHHE — MPOMyLIEH LIar, KOTOPBIA MO yMOT4aHUIO
paBeH |, 1 HaYaIbHOE 3HaUYCHHUE, KOTOPOE MO YMOJYaHHUIO paBHO 0.

Hanpuwmep:

range (0, 5, 2) pesyabrar: 0, 2, 4

range(l, 4) pesyiabrar: 1, 2, 3

range (5) pesysabrar: 0, 1, 2, 3, 4

Juana3oHsl HCTONB3YIOTCS B LUK for, B KOTOPOM Ha KaXKIOM IIare yIpaBJsTEOIIEH
HepeMeHHOﬁ LHUKJIa TPHUCBAMBACTCA OUCPEAHOC 3HAUYCHUE AMalla30Ha.

PaccmoTpum, kak paboTaeT MUK HA CIEAYIOIIEeM MpuMepe:

for i in range(0, 4):

print (i)
I[I/IaHaSOH FEHEPUPYET CIACAYOIIYIO MOCIEAOBATCIIBHOCTD YUCET:
range (0, 4) —»> 0, 1, 2, 3

BoInosHsIeTCSl UK CIIeAY FOLTM 00pa3oM:

lar 1. 13 quana3oHa BeIOMpaeTCs IepBOE 3HAYECHHE M 3aHOCUTCS B TIEPEMEHHY0 1 (1 = 0),
5TO 3HAYE€HHE CTAHOBUTCS JOCTYIHBIM B TEJ€ LIUKJIA, C TOMOLIBIO ONEepaToOpa B KOHCOJIb BBIBOJUTCS

3HAYEHUE NEePEMEHHOM 1:
0

Ilar 2. 13 nuana3oHa BEIOUpAETCs BTOPOE 3HAYCHHE M 3aHOCUTCS B TIEpeMeHHyr0 1 (1 = 1),
5TO 3HAYE€HHE CTAHOBUTCS JOCTYIHBIM B TEJ€ LIUKJIA, C TOMOLIBIO ONEepaToOpa B KOHCOJIb BBIBOJUTCS

3HAYEHUE NEePEMEHHOM 1:
0
1

Ilar 3. M3 nuana3oHa BEIOMPAETCs TPEThe 3HAUSHUE U 3aHOCHTCS B IIEPEMEHHyI0 1 (1 = 2)

C TIOMOILBIO OTIEPATOPa B KOHCOJIb BEIBOJUTCS 3HAUEHHUE NEPEMEHHOM 1:
0
1

Iar 4. 13 nuana3oHa BEIOMPAETCst YETBEPTOE 3HAUCHHE U 3aHOCUTCS B TIEpeMeHHy0 1 (1 = 3)

C TIOMOILBIO ONIEPATOPa B KOHCOJIb BEIBOJUTCS 3HAUEHHUE NTEPEMEHHOM 1:
0

1
2
3
Ilar 5. DjeMeHTHl TUana3oHa UCUEPIIAHbI, 3HAYUT, UK 3aKaHYUBAET CBOKO PadoTy.

Jpyrumu cjoBaMH, B IHKJIE€ TMOCJIEAOBAaTeNbHO Tiepeduparorcss yucia or 0 mo 3,
COCTABJIAIOLIME AUAIA30H, TOCIEI0BATEIbHO 3aHOCATCS B IEPEMEHHYIO 1 U BBIBOJATCS B KOHCOJIb.
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Ipumep. Apudmernyeckast MpoOrpeccus — 3TO MOCIEAOBATENbHOCTb, B KOTOPOH Ka)KIbIH
CJICAYIOLINIA YJIEH MOJKHO HaWTH, MpHOaBUB K MPEObIAyLIeMy OXHO M TO ke 4ucio h. BeiBectu
WieHbl apu(METHUECKOW MpPOrpeccuy, TNEPBBIH 3JIEMEHT KOTOPOH paBeH LeJoMy YHCIy a,
MOCJIETHUN HEe MPEBBILIAET LEeJIOT0 YKCIa b, mar — nejgoe 4ucio h.

Koo:

# BBOIMM napaMeTpH apudMeTHUUECKOMW NPOTpeCcCUn
a = int(input("a = "))

b = int(input("b = "))

h = int(input("h = "))

# dopmmpyem usieHH apudMeTUUECKOW MNPOTPEeCcCUM M BEHBOOUM MX
for x in range(a, b + 1, h):

print (x)
Pesyromam:
Tecr 1
a =6
b = 12
h =3
o
9
12
Tect 2
a=>5
b 12
h =2
5
7
9
11

3agaHus A5 camonpoBepKH

1. JnAa xkakzaod  YUCIOBOM MOCJIEIOBATENIbHOCTH HAINUIIWTE AWANa30H, KOTOPBIA ee

dbopmupyer.
e 0,2 46,8,
o -6,-7,-8,-9,-10;
e 36,9 12;
e 0,1,2,3,4,5.
2. 3anojHMTE NPOIyIeHHbIE (PparMeHTsl MPOrPaMMBIL
a = _
for i in range(2, ):
a=a+a% i
print(a)
TaK, YTOOBI B KOHCOJIb OBLJT BBIBEAICH CIEAYIOMUN Pe3yIbTaT;
10
11
14
18
18
22

2.1.2. I'enepamop cnucka

KpoMme SIBHOTO CO31aHus CITUCKOB KaK, HATIPUMED:
x list = [3, 6, 23]

UX MOXKHO CO3/1aBaTh ¢ IOMOULIBIO T€HEPATOPA.
I'eneparop cnmckoB — crnocod® MOCTPOUTH HOBBIA CIUCOK, MPHMEHSS BBIPAKEHHE K
KOKAOMY DJIEMEHTY AMANa30Ha WIH APYTrOro CIucKa.
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JUis co3maHusi CIMCKA, 3JIEMEHTBl KOTOPOro (OPMHPYIOTCS B 3aBHCHMOCTH OT 3HAYECHUS
nepeMeHHOM-IHANA30HA i, UCTIONIB3YETCS CICAYIOUINI OnepaTop:
CIIMCOK = [@opMyna_OT_i for i in range (onucaHne gmanaszsoHa) ]

@opMUPOBaHUE CIIMCKA C TOMOLIBIO F'€HEPATOPa CIIUCKA PACCMOTPUM Ha MPUMEpPE:

Xx list = [1 / (i + 1) for 1 in range(4)]

Jlnana3oH B reHepaTope UMEET BULL!

range(4) —» O, 1, 2, 3

IlocnenoBaTebHOCTL T€HEPALIMK CIIMCKA X list:

e s (OPMUPOBAHUSI TEPBOTO YHCJA B CIUCKE M3 JHMANA30HA BBIOUPAETCS MEPBOE
3HAYCHHUE U 3aHOCUTCS B MEpPEMEHHyI0 1 (1 = 0), 3aTeM AJid 3TOM NEePEMEHHON BBIYUCISAETCS
BeIpaxkeHue i / (1 + 1)= 0 / (0 + 1) = O:

x list = [0]

e s (OPMUPOBAHUS BTOPOrO 4YHC/Ia B CIUCKE W3 JWANa30HA BBIOWPAETCS BTOPOE
3HAUYCHHUE U 3aHOCUTCS B MEPEMEHHYI0 1 (1 = 1), 3aTeM aJid 3TOM NEPEMEHHON BBIYUCISAETCS
BelpakeHne i / (1 + 1)=1 / (1 + 1) = 0.5:

x list = [0, 0.5]

e s GOPMUPOBAHUST TPETHErO YUCIA B CIUCKE W3 JAHMANa30HA BBIOUPAETCS TPEThe
3HAUYECHHUE U 3aHOCUTCS B MEPEMEHHYI0 1 (1 = 2), 3aTeM AJid 3TOM NEePEMEHHON BBIYUCISAETCS
BeIpakeHue i /(i + 1)= 2 / (2 + 1) = 0.666667:

x list = [0, 0.5, 0.666667]

e st GOPMUPOBAHUS YETBEPTOrO YKCIIA B CIIMCKE W3 AMAMa30HA BBIOUPAETCS YETBEPTOE
3HAUYCHHUE U 3aHOCUTCS B MEPEMEHHYI0 1 (1 = 3), 3aTeM AJid 3TOW NEePEMEHHON BBIYUCISAETCS
BelpakeHue i /(i + 1)= 3 / (3 + 1) = 0.75:

x list = [0, 0.5, 0.666667, 0.75]

®  DBIIEMEHTHI JUara3oHa UCUEPIIAHb], 3TO 3HAYUT, YTO FeHepalus CIIUCKa 3aKaHYMBAETCA:

x list = [0, 0.5, 0.666667, 0.75]

Taxum 00pa3oM, MOTYyYHUIH CITUCOK, COCTOSIIIMHA U3 YETBIPEX YUCEIT.

I'eHepannsi CIMCKOB OCYLIECTBIISIETCA C HMCIOJb30BAHMEM [HUANA30HOB HE TOJBKO, HO W
APYIrHX CIIHCKOB:

HOBEIM cnmcok = [bopMysa oT X for X in yxe CymecTBYIOIMUN CHOMCOK]

@opMUPOBaHHUE CIIMCKA HA OCHOBE JIPYTOro CIMCcKa pacCCMOTPUM Ha MPUMEPE:

x list = [5, 8, -5]

y list = [x ** 2 for x in x list]

ITocnenoBaTeNnbHOCTL FEHEPALMU CIIMCKa Y list:

e s GOpPMHUPOBAaHUs MEPBOro Yncia B cnucke y list us cnucka x 1ist BeiOupaercs
MEePBOE 3HAUYEHUE M 3aHOCUTCA B MEPEMEHHYIO X (x = 5), 3aTeM AJs 3TOU NEPEMEHHOMU
BbIUHCJISICTCS BhIPAXKEHUE X ** 2 = 5 ** 2 = 25;

y list = [25]

e i pOPMHUPOBaHUS BTOPOro Yucia B crucke y list us cnucka x_1ist BeiOupaercs
BTOPOE€ 3HAUEHHE U 3aHOCHUTCS B MEPEMEHHYI0 X (X = 8), 3aTeM AJs 3TOH MNEePEeMEHHOMU
BbIUHCJISICTCS BhIPAXKCHHE X ** 2 = 8 ** 2 = 64

y list = [25, 64]

e A (QopMmMHpOBaHHA TPETHEro umWciaa B coucke y list w3 cmucka x list
BbIOMpPAETCS] TPEThE 3HAYCHHE M 3aHOCHTCS B NMEPEMEHHYK X (X = —5), 3areM s 3TOH
MEPEMEHHON BBIUUCISAETCSA BBIDAXKEHUE X ** 2 = -5 ** 2 = 25

y list = [25, 64, 25]

37



® DJJIEMEHTHI CIOHMCKa X list wcuUepmaHbl, 3HAYUT TIeHEpauust cnMcka y list
3aKaHYMBAETCSI:

y list = [25, 64, 25]

Taxum 0Opa3oM, MOTYyYHUIH CITUCOK, COCTOSIIMNA U3 TPEX YHCE.

IIpumeps! co3nanus CIUCKOB:

x list = [2 * 1 + 1 for i in range(5)] — [1, 3, 5, 7, 9]

x list [1 for i in range(5,10,2)]1 — [5, 7, 91

x list = [2*1 for i in range(3,-3,-1)] —» [6, 4, 2, 0, -2, -4]
x list = [3, 2, 7]

y list = [x % 2 for x in x list] — [1, 0, 1]

IIpumep. [laH criucOK, B KOTOPBIM 3aHECEHBI pa3JIMYHbIe roja. B cOBpeMEeHHOM KajeHnape
KQKIBIA rOJl, HOMEpP KOTOPOrO AEeNuTCsi Ha 4, SBJIAETCA BHUCOKOCHBIM, 3a HCKJIIOUEHHEM TeEX,
kotopsle aensarcs Ha 100 u npu 31oM He aenstes Ha 400. Co3aaTh HOBBIM CIUCOK, KAXKABINA 3JIEMEHT
KOTOPOro paBeH True, €Ciau COOTBETCTBYIOIIMM IO U3 CIIMCKA BUCOKOCHBIN, False — eCliu HeT.

Koo:

# CHOMCOK JIeT
year list = [1900, 1945, 1980, 2000,2019, 2020, 2300]

# nmo romy omnpemnesnsgeM, BUCOKOCHHI OH MJIM HET
leap year = [year % 4 == 0 and not (year % 100 == 0 and year % 400 != 0)
for year in year list]

# BLHIBOOUM pPesyJbTaTH

print(year list)

print(leap year)

Pesyromam:

[1900, 1945, 1980, 2000, 2019, 2020, 2300]

[False, False, True, True, False, True, False]

3aganus aas camonpoBepkH

Cozpnaiite creayonme CIUCKU ¢ TOMOIIBIO TeHEpaTOpa:
[0, 0.1, 0.001, 0.0001, 0.00001];
[0.5,0.25, 0.125, 0.0625, 0.03125];
[2.1,5.1,8.1,11.1,14.1].
2. Cmucoky list gopmupyercst Ha ocHOBE cricka X 1ist. 3anmojHuTe npory IeHHbIe
¢bparmMeHThI KOAA:
x list [ ]
y list = [1 + 1 / 10 for i in x list]
print(y list)

e o o —

TaK, YTOOBI B KOHCOJIb OBLJT BBIBEIICH CIEAYIOMUN Pe3yIbTaT;
[16.5, 22.0, 19.8, 18.7, 35.2]

2.1.3. Ocnognsle onepayuu co CRUCKAMU

B Python mpenycmoTpeHO 0OJBIIOE KONMYECTBO PA3MUUYHBIX (PYHKUMH 11 paboThI CO
cnuckamu. B tabnmue 14 npuBeneHsl HEKOTOPBIE M3 HUX. B mpuMepax (pyHKLUUN NMPUMEHSIOTCS K
CIEYIOIIEMY CITUCKY

x list = [1, 2, 3, 4, 1, 3]
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Tabanua 14 — @yHKuuu padoThl CO CHHCKOM

DyHKIHSA Onucanue ITpumep
. x_list.append(—l)
x_list.append(x) JoOaBIgeT 3ICMCHT B KOHCIT CITHCKA [T,2,3,4,1,3, -11
x list.extend (L) PacmupseT comcok x list, nobaBsst B x_list.append ([0, 5])
- KOHEI[ BCE DJCMCHTHI CIiucka L (1,2,3,4,1,3,0,5]
. . . L. x list.insert(2, 7)
x_list.insert(i, x) Bcerasnger B i-H 3¢MEHT 3HAUCHHE X

[1,2,7,4,1,3]

x list.remove (3)

VY aanaeT mepBeIf IEMEHT B CITUCKE, »
[1, 2, 4, 1, 31

remove (x) .
HUMCIOINH 3HAYCHUC X.

x_list.

VaangeT i-# 37eMeHT U BO3BpAIIAcT €T0.
Ecnn manexce He ykaszaH, yIanIeTcs
MOCJICTHUU DJICMCHT

x list.pop(3)

x list.pop(i) [r, 2, 3, 1, 31

BOSBpaH.IaCT MOJIOKCHUC TICPBOTO 3JICMCHTA
CO BHAUCHHUCM X (HpI/I 3TOM INTOUCK BCACTCA

x list.index(x, x list.index (1, 3, 5)
start, end) oT start 10 end). Eciu start u end a4
OTYINCHBI, TO MONUCK OCYIICCTBILICTCS TI0
BCCMY CITHCKY
x list.count (x) Bo3zspamact KOIHICCTBO ICMECHTOB x_list.count (1)
- CO 3HAYCHUEM X 2
x_list.sort() CopTUPYET CIMCOK N0 BO3PACTAHHIO x_list.sort()
— [1,1,2,3, 3,41
x_list.reverse() Pa3zBopaunBaet cricok *x_list.reverse()
— [3,1,4,3,2,1]
x list.clear() OuHImacT CoucoK }ETllSt -elear()

IIpumep. B cnucok 3aHeceH pocT CTyAeHTOB rpynnbl. Halitu camblii MaJ€HbKUI U CaMblid
Oonpiioli poct B rpymme. IlocuuTarh, CKOJNBKO CTYIEHTOB UMEIOT CaMbIii MaJIeHbKHA U CaMbIi
O0JIBLION POCT.

Koo:

# cosmanrviM CIMCOK C pOCTOM CTYHOEHTOBR

height 1list = [ 1.67, 1.85, 1.58, 1.89, 1.76, 1.89, 1.7, 1.89]
# oTcopTHpyeM COMCOK IO BOS3pacCTaHUIO
height list.sort()
# mepBHII SJEeMEeHT 5TOTO CIMCKa — CaMBlM MaJIeHBEKMI pPOCT
height min = height 1ist[0]
# nmocrmenmHuMiI SIEeMEHT OTCOPTHMPOBAHHOTO CHOMCKAa — CaMbBl OOJBIION POCT
height max = height list[len(height list) - 1]
filocurTaeM KONIMYECTBO CTYIOEHTOB C CaMbM MaJIEeHbKMM POCTOM
min count = height list.count(height min)
filocurTaeM KONIMYECTBO CTYIOEHTOB C CaMbM OOJBIKMM POCTOM
max count = height list.count(height max)
# BLIBemeMm pesynbTaT:
print ("vuHumanpHEll pocT:", height min, "kommuecTso:", min count)
print("MaxcumansHell pocT:'", height max, "kommuecTreo:", max count)
Pesyromam:
MMHYMaJbHEM pocT: 1.58 kommuuectro: 1
MaKcHMaJbHEM pocT: 1.89 kommuuecTBOo: 3
3aganue nas camonpoBepku
Pemute crnenyromyro 3agaqy:
B cnucox 3anecennt yuciennocmi ZOpOOOG HEKOMOpOo2o pecuond.
population = [300125, 50000, 600050, 212000, 120000, 50000, 17000]
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H3 smoeo chucka yoanums 0OHO MAKCUMATBHOE U OOHO MUHUMATbHOE 3HAYEHUSI.

2.1.4. Buieoo cnucka

[TycTh CIMCOK 3aMOTHEH CIeny M 00pa3oMm:

x list = [23, -23.14, -0.45, 15]

JList BBIBOZIa 3TOTO CIUCKA MOKHO MCIOJIB30BATh HECKOJIBKO CTIOCOO0B!

®  BBLIBECTU CIMCOK C IOMOUIBLIO oneparopa print () :
print(x list)

criucok Oy/ieT BBIBEIEH B OJTHY CTPOKY B KBAIPATHBIX CKOOKAX Hepes 3aIsATyIO:

[23, -23.14, -0.45, 15]

®  BBIBECTH CITHCOK B LIUKJIE!
for x in x list:

print(x)

B 3TOM CJTy4ae KaKIblid 3JIeMeHT OyAeT pa3MelleH Ha HOBOU CTPOKE:
23
-23.14
-0.45
15

L4 BBIBCCTH CITMCOK C UCITIOJIb30BAHHUEM €0 HHACKCOB!:

for i in range(len(x list)):

print("x[", 1 + 1,"] =", x list[i])
pes3yJbTaT:
x[ 1 ] =23
x[ 2 ] = -23.14
x[ 3 ] = -0.45
x[ 4 ] =15

3ananue n1s caMonpoBepKH

Hamucate ¢parmMeHT mporpammbl BbIBOJA chmucka [23, 76, 12, -6, 501, 4TOOBI
PE3YJIbTAaT B KOHCOJIU BBITJIAACI CJICAYOINUM o6pa30M.

CriMcoK:

23 - myjeMeHT c mMHOekcoMm O

76 — ®mJeMeHT C MHOEeKCoM 1

12 - »JgeMeHT C MHIEKCOM 2

-6 — BJEeMeHT C MHIOEKCOM 3

50 - mJjemMeHT C MHOekcoMm 4

2.1.5. Beoo cnucka
BBop crincka MoxeT ObITh OCYIIECTBIIEH Pa3HBIMH CITOCOOAMHU.
ITepBblii crOCOO — mMO3JIEMEHTHBIN BBOA, KOTOPBIH pealn3yeTcss MO CIeAyHIIeMy

ANTOPUTMY

e CIPOCUTH Y TOJb30BATEA KOJIUYECTBO HJIEMEHTOB CIIUCKA, 3aHECTH 3HAYCHHE B
NEePEMEHHY0 N (MIJIK MPOCTO 3aHECTH B N HY KHOE 3HAYEHHE),

e cdopmMupoBaTH MyCTOM CIHCOK;

e  peamu30BaTh nepedop Mo MepeMeHHOH 1 B IUKJIE IS N 3JIEMEHTOB,

e BBECTHU OYEPEIHON 3JIEMEHT CITHCKA U 3aHECTU €T0 B IEPEMEHHYIO X;

e 100aBUTH X B KOHEI] CITUCKA.

IIpumep. Beenem ¢ knaBuaTypbl 5 BEIIECTBEHHBIX YHCEI U 32HECEM UX B CITUCOK:

# KOJMUECTBO SJIEMEHTOB B CINMCKE
n=>5

# dopmmMpyeM NycCTOM CHMCOK
x list = []
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# umkn nepebopa MHOekcoB cnucka or 0 mo 4
for i in range(n):
# BBOIMM OUepEeNHONM BJIEMEHT CIMCKA
= float (input ("Brenure sjgemeHT cnmucka: "))

X
# mofaBjigeM BBeIEeHHHI BJIEMEHT B KOHell CIOMCKa
x list.append(x)

#BHIBOIMM CHOMCOK Ha SKpaH
print(x list)

Pesyromam:

BeemurTe mJjeMeHT cnomMcka: 5.9
BeemuTe »JIeMEeHT COUCKa: —7.2
BeemuTe mJjeMeHT comMcka: 2.1
BeemurTe mjeMeHT cnmcka: 12.45
BeemuTe »JeMeHT chOMcka: —-2.12
[5.9, -7.2, 2.1, 12.45, -2.12]

Bropeim criocoboM siBisieTcss BBOZ 3JIEMEHTOB CIHCKa B OAHY CTPOKY depe3 mpoden, a
3aTeM (popMUpOBAHUE CIIMCKA HA OCHOBE BBEJIEHHOW CTPOKH. AJITOpUTM (POPMUPOBAHUS CITUCKA!

e TIOMPOCHUTH MOJIB30BATENSI BBECTH 3JIEMEHTHI CIIFICKA B OJTHY CTPOKY depe3 mpode;

e TIOJIyYEHHYIO CTPOKY MpeoOpa3oBaTh B CIUCOK C MOMOIIBI0 MeToNa split (), mpu 3ToM
B CITMCOK 6y,[[eT 3aHECCHDbI BBEICHHBIC YUCJId B BUAC CTPOK,

e TpeoOpa3oBaTh 3JIEMEHTHI CIIUCKA W3 CTPOKOBBIX IEPEMEHHBIX B BEILIECTBEHHBIE (WITH
LeJTbIE).

IIpumep. BeeneM ¢ kaBuaTyphl BEIIECTBEHHBIE YUCIIA U 3aHECEM UX B CITUCOK.

# BROIOVIM CTPOKY C UYMCJIaMM

line = input("BrenuTe sjleMeHTH CIMCKa uYepes npobei: ')

# nmpeobpasyeM CTpPOKY B CIMCOK, SJIEMEHTHE KOTOPOTO — CTPOKU
str list = line.split()

print("Crnmucok us crpok:", str list)

# cozsmaeM HOBEIM CIMCOK Ha OCHOBEe YXe C@OpMMpOBaHHOPO,
# IIepeponA Kamnmﬁ SJIeMeHT B BelleCTBE€HHOE UYMCIIO

x list = [float(x) for x in str list]

print("Croucok us umcen:", x list)

Peszynomam:

BerenOuTe BJIeMeHTH CIMCKa udepes npobern: 45.7 34.2 -32.2 0.12 -3.1
Cnmucok us crTpor: ['45.7', '34.2', '-32.2', '0.12', '-3.1"']

Cnucok ms3 umcen: [45.7, 34.2, -32.2, 0.12, -3.1]
3aganue nas camonpoBepku

Heobxonumo BBeCTH IBa CIIMCKA: MEPBbIA CIHUCOK int_list COCTOUT U3 LEJBIX YHCEI,
BTOPOi1 float_list U3 BelEeCTBEHHbIX. McnpaBbTe q)parMeHT IporpaMmsbl, B KOTOPOM 3THU
CIIUCKU BBOOSITCS

str int = int(input(""))

str float = input("")

int list = str int.split()

float list = str float.split()

float list = [int(x) for x in float list]

print(int list)

print(float list)

2.2. 3apaua, popmMupoBaHUe TAOIHUBI 3HAYEHNH (PYHKIHH

3agaua. IToctpouts Tabnuny 3HadeHuid Gyukuwmu f(x) Ha uHTepBasie [a, b], KOMHMUECTBO
3HaYeHUl B TAOJIULIE N.
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x
x+1 x-—3

f) =

2.2.1. Onucanue anrzopumma

ANropuT™M TOCTpOECHMs TaONULBI 3HAUYeHUH (YHKIMM Ha UHTEpBase [a, b], kommuecTBO
3HA4YEeHUH n:

®  BBIYUCIHTH mIar h mo popmyie:
b—a
T n-1

e co3maTh CIMCOK X _list, comepskamuii Bce 3HaYeHHs apryMeHTa QyHKIMHU X, CTIUCOK

IOJIKEH BKJIFOUYATh CJIEAYIOIIUE 3HAUCHHS:
aa+ ha+ 2-ha+ 3-h,..,b;

e co3maTh CNMCOK y list, comepskamuii Bce 3Ha4eHMs! (QyHKIWH, BBIYHCIEHHBIE OT

cOpMUPOBAHHBIX B CIIMCKE APTyMEHTOB, CIIUCOK JAOJIKeH BKJIIOYATH!
f (euiseion)s f (euseran ) - f (uisein11);

e BbIBECTH TaOuuly 3Ha4YeHUH (QyHKOUH, B TME€PBOM CTOJNOLE KOTOpOH OyayT
pacronaraTbCs 3JIEMEHTBI CITHCKa X _list, BO BTOPOM — COOTBETCTBYIOIIME 3HAUEHHs CITHCKA
y list

2.2.2. Pearuzauus

Jns mocTpoeHusi TaOUIbl 3HAUYEHUH (PYHKIMHM HCTHOJB3YeTCs CeAyroIias nporpamma,
MOsACHCHUA K OIl€paTopaM OJaHbl B KOMMECHTAPUAX:

import math
# Ommmem ¢yurumo f(x):
def £ x(x):
try:
y=1/ (x+1) + x / (x-3)
except:
y = math.inf
return vy

BBeleM T'paHMUE MHTepBajia [NOCTPOeHUd a, b
M KOJMYEeCTBO SHAUEHUM Ha MHTepBajle n:

= float(input("a = "))

= float(input("b = "))

= int(input('n = "))

85 O O

# BHINOJJHUM NPOBEPKY MNPABUIILHOCTM BBOMA :
# KOJMUECTBO SHAUEHMI OOJIXKHO OBTbL 6Gosbme O,
# HMXHSS TpaHUUA OOJDKHA OBTH MeEHbIIE BEPXHEN
if n < 0 or a >= b:

print ("OmmGouHble BXOIHBE IaHHBE')

# Ecnn Bce BBeIeHO BEPHO
else:

# BHUMCHIMM mar M3SMeHeHUS apTyMeHTa OQYHKIIUN:
h= (b -a)/ (n-1)

# cosganMM CIOMCOK 'SHaueHU
x list = [a + 1 * h for i in range(n)]

# BHUMCIMM 3BHadveHMe QYHKUMM OJIS KaXOOoTo SHaAUeHMS M3 CIOMCKa
f list = [f x(x) for x in x list]

# BuBemeM Tabuuly BSHaYeHUN OYHKLNM :

for i in range(n):
print ("°4.1f : 26.3f£" % (x 1list[i], £ 1list[il))
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Pesyaprart:

a = -5
b =25
n = 21
-5.0 : 0.375
-4.5 0.314
-4.0 0.238
-3.5 0.138
-3.0 0.000
-2.5 -0.212
-2.0 -0.600
-1.5 -1.667
-1.0 inf
-0.5 2.143
0.0 1.000
0.5 0.467
1.0 0.000
1.5 -0.600
2.0 -1.667
2.5 -4.714
3.0 inf
3.5 7.222
4.0 4,200
4.5 3.182
5.0 2.667

7 &
OdopmuM BBIBOJ B BHJIE MPUBLIYHON TaOJHUIbI (3HAK * Tipu (JOPMATHOM BBIBOJE O3HAYAET,
9TO CTPOKYy "-" HY)KHO TMOBTOPUTH YKa3aHHOE KOJUYECTBO pas). JIas 3TOro 3aMeHUM BBIBOA

TaOJIHLBI B IPOTpaMMe Ha CJIEAYIOLINH KO !
# BEIBOO MallKM Ta6J'H/ILI,bI

print("-" * 17)
print ("| %4ds | 26s |" & ("x", "f£(x)"))
print("-" * 17)

# BHIBOO COIEPXMMOTO TaBIIMIIE
for 1 in range(n):

print ("| “4.1f | 26.3f |" % (x_list[il, £ list[il))
# BEIBOIL IIOOUEPKMBaHNMSA
print("-" * 17)

Pesynprart:

a = -5

b =5

n =21

| x| fix) |

| -5.0 | 0.375 |

| -4.5 | 0.314 |

| 4.0 | 0.238 |

| -3.5 | 0.138 |

| =3.0 | 0.000 |

| -2.5 | -0.212 |

| -=2.0 | -0.600 |

| -1.5 | -1.667 |

| -1.0 | inf |

| 0.5 | 2.143 |

| 0.0 | 1.000 |

| 0.5 ] 0.467 |

| 1.0 | 0.000 |

| 1.5 | -0.600 |

| 2.0 | -1.667 |

| 2.5 | -4.714 |

| 3.0 | inf |

| 3.5 | 7.222 |
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3apnanue a1 caMonpoBepKH

Harmmcats nporpaMmy 11 peIueHus CIeaAyOMeH 3a1auu:
Jlns evruucnenus u npocrosza uucirennocmu uacenenus 3emau C.I1. Kanuya npeonoxcun

cneoyouyo hopmyny:

2o0e

N C T,—t

(t) = - arcctg < - ),

{ — 200, 0151 KOMOPO2O BbIYUCIISICMCS YUCTEHHOCHb HACEeHUSL,
C — 172 munmuapoa yenogex/nen;

T, — 2000 eo0;

T— 45 nem.

Boucnumeo yucrennocme nacenenus 6 3a0annsvie 2006l

Peanu3oBaTh 3a1a4y Ha OCHOBe mabJIOHA.
import math

def compute population(t):
#BEUMCINTE UMCIIEHHOCTHL HacCeJleHMI g Toma t no dopmysie
#EBeCTN CTPOKY C MNEepPeuMCIIeHHHIMM UYepes Npofes TomaMu

line = input("BremuTe cOmcox JjeT uepes npobes: )

# npeobpasoBaTh CTPOKY B CHMCOK M3 CTPOKOBHX SHAUEHMUN TOMOOB
years str list = line.split()

# BHUMCJMTL KOJMUECTBO DSJIEMEHTOB B CIMCKe
n = len(years str list)

# cbhopmupoBaTh cnmucok years list Ha ocHorBe years str list,
finpeoBpasoraB CTPOKOBHE SBHAYUEHMUS B LeJbe

# cosmarp cnmcok population list, KaX»ell 2JeMeHT KOTOPOTO BHUUCISETCH
# odyHkUMelV compute population OT COOTBeTCTByKIETrO Toma M3 years list

# B LMKJIE OJI4 KaXIor'o I'Oda BEIBECTHM UYMCIJIEHHOCTbL HacCeJIeHMA,

# nng BHIBOZma mcnoJsib3oBaTh dopMaT "$5d - $6.3f muanmuapgm (o) "
Pesyrvmam
BeReOuTe CHOMCOK JleT uepes npobes: 1220 2369 2636 1032 2657 198 1118
1220 - 0.220 Mmianmapn(oB)
2369 - 11.544 vunnuapn(oB)
2636 - 11.738 munnuapzn(os)
1032 - 0.178 Mmanuapzn(oB)
2657 - 11.746 munnuapn(oB)
198 - 0.095 Mmanuapn(oB)
1118 - 0.195 Mmianuapn(oB)
IlosicHeHnne

1. B mogyne math ¢ynknmm arcctg () Her, HO ee MOXHO BBIPA3UTh Uepe3 arctg ()

CIeYFOIINM 00pa3oMm:

arcctg(x) = % —actg(x).

2. Jlng Beruncienus arctg () B moayse math ucnonssyerca atan () .
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2.3. IlocTtpoenue rpapukoB H AMATPAMM

Jis mocTpoeHust rpauKoOB M AMAarpaMM HcTonb3yercs onbiamoreka matplotlib.pyplot. Dta
OubnmnoTeka He SBISIETCS CTAHAAPTHOW, B OONBUIMHCTBE Cped pa3padoTku (B TOM dHCIE U
IDLE(Python)) ee Heobxomumo ycranoeuth. B Ilpunoxkennn b npuBeneHa WHCTPyKUus IO
YCTaHOBKE JIOTIOJTHUTEJIbHBIX MOy JIEH.

Ilepen mnepBbIM mNpUMEHEHHEM OHONMMOTEKH €€ HEeOOXOAUMO TOAKIIOUNTb.  UTOOBI
yOpOCTUTh OOparieHue K GyHKIusIM OUOIHOTEKH, MOYKHO MTPUCBOUTD €l UMst, HanpuMmep, plt:

import matplotlib.pyplot as plt

C nomompblo »3TOM Oubmuoreku co3maercs rpadudeckass o00JacTb, Ha KOTOPOWM
O0TOOPAKAFOTCS CIAEIYIOIINE SJIEMEHTHI:

e  JIUHHY,

e OCH KOOPJIHHAT;

e  3aroJIOBOK;

e  JIET€HIbI JIMHHUIL,

e  MHOrO€ JApyroe.

I'paduueckas obnacte mpencrapisier coOO MPSIMOYTOJBHYIO CETKY, KOOPAWHATHI Y3JIOB
KOTOpOH OMpeAessitoTcsi TUO0 aBTOMATUYECKH, JUOO MOTyT ObITh YCTAHOBJIEHBI MOJIb30BATENIEM.
B rpaguyeckyro o0macTe MOXKHO BBIBECTH TOUKY C KOOpAMHATAMU (X, YY) (puCyHOK 5). 3HaueHue
X YBEJMYHMBAETCS M0 TOPU3OHTANM CJIeBa HAMPAaBO, 3HAYEHHE Y YBEJMYMBACTCS MO BEPTHKAJH
CHM3Y BBEpPX, KaK 3TO MPHUHSATO B JEKAPTOBOI CHCTEME KOOPMHAT.

20

15 A

10 4
A(-10, 5)

=10 4

=15 4

-20 T T T T T y T
=20 =15 =10 -5 0 5 10 15 20
X

Pucynok 5. Obnacts pucoBanus

2.3.1. Hocmpoenue nunuii

JI1st mOCTPOEHUS IMHUI 1O TOUYKaM Ha TUIOCKOCTH UCTIONB3y eTcsi MeToa plot():
plot(x, y, mapameTpH) ,

rae X — CIHUCOK 3HAUYEHUM MO OCH X,

¥y — COMCOK 3HAYEHUM no ocu Y,

napamempust — popmat 0TOOpAKESHHS JTMHUU Ha Tpaduke (ee XapaKTePUCTHKN).

Hanpumep, moctpoum rpadux mo Toukam, KOOPAUHATHI KOTOPBIX IPEACTABICHBI B BUAEC
IBYX CITUCKOB (TIOCIENHUH OnepaTop Hy KeH, YTOOBI OTOOPA3HUTh JIMHUIO B OOJIACTH MOCTPOSHHS):

import matplotlib.pyplot as plt
plt.plot([1, 5, -3, -0.51, [1, 25, 9, 0.25 1)
plt.show()

B pesynprare Oymer nocTpoeHa JoMaHas JIUHUS (PUCYHOK 6).
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Pucyrok 6. JIuams, MOCTPOCHHAS IO TOUKAM

bubmmnoreka matplotlib.pyplot mo3BosnsieT ycTaHaBIMBATH CIEOYIOIIHUE XaPAKTEPUCTHKH
JUHUM (KPATKUH CIIPaBOYHUK CO 3HAYSHUSIMH XapaKTePUCTUK JIMHUH npuseneH B [Ipunoxkennu B):

e MapKep TOYEK, [0 KOTOPBIM CTPOUTCS JIMHUSA, €T0 pa3Mep;

e  cTWIb (CIUIONIHAS, Ty HKTUPHAS, OTCYTCTBYET U TIp),

e uBeT (KpacHbIH, 3€JCHBII U TIP),

e  TONIIUHA (B MHUKCEJISIX).

3TO MOXKHO chenarh, JMOO yKa3aB COOTBETCTBYIOIIHME MmapaMmeTpsl B merone plot(), kak
nokasano B Tabimue 15, ngubo wumcnonp3oBaTh MeTon setp(), KOTOPBIA yCTaHABIMBAET
XapaKTEPUCTUKH 3aJaHHON NIEPBHIM MapaMeTPOM JIMHUH.

Tabauua 15 — YceraHoBKa XxapakTepucTHK JUHHHA B plot()

Metoa ¢ napameTpamu Onucanue

Co31aeT IMHUIO, B KOTOPOH HCHONB3VIOTCS
plot(x, y) MapaMeTPbl OTOOPAKEHUS, Y CTAHOBICHHBIC
[0 YMOTYAHUIO

Cosznaer Touku Ha rpaduke, KOTOPBIC 0003HAYAKOTCS

plot(x, vy, "bo™) N
MapKepaMu KpPyrijion (boprI CHUHCIO LIBETA

Cosznaet MHHUIO, B KAYCCTBE 3HAMCHHS X
plot(y) HCIIOB3YCTCI HATCPBAT OT () 10 KOTHICCTBA
3HAYCHUU B CITUCKE Y MUHYC |

Cosznaet Touku Ha rpadUKe , KOTOPBIC O0O3HAYAKOTCS

plot(y, "r+'")
MapKEpPOM «+H» KpacHOTO 1BETA

Co3paeT MyHKTUPHYIO JIMHUIO 3€I€HOTO LBETA,
TOJILITMHOH 2, B KAYECTBE MAPKEPOB UCIOIB3YIOTCS
KpyTH paguycoMm 12 mukcene

plot(x, vy, "go——", linewidth=2,
markersize=12)

plot(x, y, color="green", marker="o",

linestyle="dashed",linewidth=2, Hpyroii crioco6 onucaHus MpeabI Ty IIEH THHAN
markersize=12)

Jis Toro 4toObl UCTONB30BaTh METOA setp () IS YCTAaHOBKH XapaKTEPUCTHK JIMHHA,
HEOOXOIUMO

° AaTh JUHUU UM .

line = plt.plot([l, 5, -3, -0.51, [1, 25, 9, 0.25 1)

° 3a0aThb HeO6XOI[I/IMbIe XapaKTepI/ICTI/IKI/I IJiA  JIMHUH, KOTOpaﬂ YKaSBIBaeTCﬂ HepBbIM
napameTpom merona setp () :

plt.setp(line, color= "red", linewidth=2, marker="o" )

® TIOKa3aTh JUHUU B O6J'IaCTI/I HOCTpOGHI/Iﬂ:

plt.show()
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PesynpTaT nocTpoeHUs MOKa3aH HAa PUCYHKE 7.
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Pucynok 7. KpacHas auaMS ¢ MapkepaMu, TOCTPOSHHAS 110 TOUKAM

2.3.2. Ocu koopounam

JInsi MOCTpOEHHsT U HACTPOMKM KOOPAMHATHBIX OCEM MCHosb3yercs Meroa gca (). Ha
rpaduke MOTyT OBbITh OTOOpaskeHbl 4 ocH, OOpalIeHHUss K KOTOPhIM OCYLIECTBIISIOTCS CJICAYIOIIUM
obpaszom:

gca() .spines["left"] - mneBast ocek

gca() .spines["bottom"] — HMXHAS ocb

gca() .spines["top"] — BepxHsIA OCH

gca() .spines["right"] - mpaBass ochk

rae

JUis KaXKIOH M3 HUX MOYKHO YKa3aTh €€ PACMOJIOKeHHEe C TIOMOIIBIO by HKIINH:
set position("sHauenue")

3Ha4YEHHUEe — MOJIOXKEHUE OCH Ha rpaduKe, IPHU 3TOM MOXKHO 337aTh!
zero — B TOUKE ¢ KOOPAUHATON 0 MO COOTBETCTBYOLIEN OCH,

center — IO HEHTPY 00JIaCTH BBIBONA IPaHKOB.

YpasieHne BUAMMOCTBIO OCH OCYLIECTBIIAECTCS ¢ IOMOIIBIO METOAA:

set visible (sHaueHUe)

B KOTOPOM 3HaueHMe MOXKeT ObiTh JuO0 True (eCciu OCh HYKHO MOKa3aTh, YCTAHOBJICHO IO
YMOJUaHUI0), 100 False (€ciu 0Ch HyKHO «CIPSATATHY ).

Hanpumep, HapucyeMm Haily JOMaHyI B TPaAULIMOHHON NEKAPTOBOM CUCTEME KOOPAUHAT.

Jlst aTOrO yoepeM BepXHIOK U IMPABYIO OCh, a JIEBYIO U HI)KHIOK) YCTAHOBUM B ITO3HULIUIO ZEro:!

import matplotlib.pyplot as plt

# dopMmmpyeM IMHMIO
line = plt.plot([l, 5, -3, -0.51, [1, 25, 9, 0.25 1)

# samaem dopmMaT ee BHBOIA
plt.setp(line, color="red", linewidth=2, marker="o" )

# ycTaHaBIMBaeM IBe OCHM B IIOJIOXEHME Zero
plt.gca() .spines["left"].set position("zero")
plt.gca() .spines["bottom"].set position("zero")

# ckpoiBaeM ocTajibHHE IBe
plt.gca() .spines["top"].set visible(False)
plt.gca() .spines["right"].set visible(False)

# oroBpaxaem oBNaCTb MNOCTPOEHUI
plt.show()

PesypTaT BEINOIHEHUS NPOrpaMMBbl IIOKA3aH HA PUCYHKE 8.
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Pucynok 8. JInHns B 1eKapTOBOH CHCTEME KOOPIUHAT

2.3.3. 3azonoeox

B obnacte MOCTPOCHUA MOKHO BBIBECTU 3aroJIOBOK ¢ IMOMOILIBIO METOOA:

title("TexcT™) .

Ecnu B Hamy mporpammy 100aBUTE OnepaTop:

plt.title("llpumep puUcoBaHUS JUHUNI')

TO B 00J1aCTH IOCTPOCHHUS TIOSIBUTCSI HOBBIN 3JIEMEHT — 3ar0JIOBOK (PHCYHOK 9)

MNpumep pUcoBaHUA NUHUA

257

20+

1 2 3 4

w4

Pucynok 9. I'paduk ¢ 3aronosxkom

2.3.4. Jlezenoa

Jlerenna — 510 ycnoBHOe oOo3HaueHue TpadukoB. JlereHna mMOKa3bIBAET HA3BAHUS U
MapKepbl JIMHUH, UCTIONB3YEMBIX TPH UX OTOOpaskeHUH B 00JaCTH TOCTPOCHUS.

Jns kaXnmol JNUMHHMM 3a7aeTcss mapamerp — €€ IMOANUCh, KOTopas OyneT BbIBOAMTHCS B
Ka4ecTBE JIETEHIbl. JTO MOXKHO CllenaTh AByMs crocodamu: nmbo 3anath napamerp label mpu
CO30aHHH JIMHUH:

line blue = plt.plot([l, 5, -3, -0.51, [1, 25, 9, 0.25]1, label='cuuss smuusz')

00 3a1aTh STOT MapaMeTP OJHOBPEMEHHO C yCTAHOBKOI MapaMeTpOB CTHIIS JINHUU:

plt.setp(line red, color="red", linewidth=2, label='kpacHasa JsuHua')

Jlns BeIBOAA B OONACTh MOCTPOCHHMS JIETEHIbI HCIONB3yeTcs Meron legend (). B stom
cilydae JUIsl PACIIONIOKEHHs JIET€HNbl BBIOMPAETCsl «HAWJIydIlee» ee IOJIOKeHHe B obiactu
MOCTPOCHUS, TO €CTh TO, KOTOPOE HE MEePEKPHIBAET JIMHUU B OOJIACTH MOCTPOCSHUSI.

Ecnu HGO6XOI[I/IMO HU3MCHUTD MOJIOKCHUE BbIBOAA, UCIIOJIB3YETCA MCTO:
legend(loc="sHauenue™)
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[MapameTp 3HaueHMe oOmNpeAenseT MNOJOKeHHe JiereHabl Ha rpaduke. OH MOXKeT
[IPUHAMATL CIHENYIOIIUE 3HA4YeHUs!: best, upper right, upper left, lower left,
lower right, right, center left, center right, lower «center, upper
center, center.

Hanpumep, noctpoum aBe JJOMaHbI€ JTUHUH, 3a0aUM [T HUX JIETEHY .

import matplotlib.pyplot as plt

# cospgaeM JIOMaHHBE JIMHUU

line blue = plt.plot([l, 5, -3, -0.51, [1, 25, 9, 0.25 1],
label="cuuga auuama')

line red = plt.plot([-6, -5, O, 81, [-5, -2, -3, 4 1)

# samaeM cTMIIM OIS JIMHUIL

plt.setp(line blue, color="blue", linewidth=2, marker="v" )

plt.setp(line red, color="red", linewidth=2, marker="o",
label="xpacHag auHua')

# oroBpaxaem JereHOy
plt.legend()

# noxaspiBaeM 0BJACTb PUCOBAHUI
plt.show()

PesynpTaT BEINOAHEHUS NPOrpaMMBbl OKa3aH Ha pucyHke 10.
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Pucyrox 10. BerBoa muHUM ¢ NCTCHAON
3ananus AJs1 CAMONIPOBEPKH

1. [lan ¢pparMeHT MpOrpaMMHOIO KOZA:

import matplotlib.pyplot as plt

x list = [1, 5, =3]

y list = [-5, 6, 1 ]

#@yHKLU/IH CO3OaHMA JIMHVIM

plt.show()

BcTaButh omepaTtop BMECTO KOMMEHTapusi, 4TOObI Oblla BBIBEEHA KYpPCHUBHAsI JIOMaHAas
JIUHUSI 3€JICHOTO 1IBETa, MapKephbl OTOOPAKAOTCS B BUIE 3HAKA TLTIOC.

2. JlaH ¢parMeHT MPOTrPaMMHOIO KOAA, B KOTOPOM CTPOHUTCS JIMHHS MO KOOPIWHATAM
TOY€K, 3aHECEHHBIX B CIUCKU X _listuy list.

import matplotlib.pyplot as plt

plt.plot(x list, y list, 'ro--', linewidth=4, markersize=10)

Bribepure gparmMeHTBl KOAA, ¢ MOMOIIBIO KOTOPBIX MOKHO IMOCTPOUTH JIMHUIO C TEMHU Ke

a. plt.plot(x, ' Color:'red', marker:'o',
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linestyle='dashed',linewidth=4, markersize=10)

b. plt.plot(x, y, color='red', marker='oc', linewidth=4, markersize=10)

c. plt.plot(x, y, color='red', marker='o', linestyle='solid',

linewidth=4, markersize=10)
d. line = plot(x, y)
plt.setp(line, color='red', marker='oc', linestyle='dashed',
linewidth=4, markersize=10)

2.4. 3apaua, nocrpoenue rpa¢guxkos pyHKUHII 0AHOH NepeMeHHOil

3agaua. [Tocrpouts rpaduku nByx GyHKIMI HA uHTEpBase [a,b]:
fx) =x3—6x2+x+5,

y() = (x-2)* -6

2.4.1. Onucanue anrzopumma

Anroputm noctpoenus rpadpuka pynkuuu f(x) Ha uaTepBaie [a, b]:
®  ONpeAeNHTb KOJMYECTBO TOUEK NMOCTPOCHHUS Nn;

®  BBIYUCIHTH IIar h mo gopmye:
b—a
n—1’
e co3maTh CIMCOK X_list, comepskamuii Bce 3HaYeHHs apryMeHTa QyHKIMHU X, CTIUCOK
IOJDKEH BKJIKOYATh CJIECAYIOINE 3HAUCHU:

aa+ ha+ 2-ha+ 3-h,..,b;

e co3maTh cnucok y list, comepskamuii Bce 3HadeHMs (YHKLUMH, BBIYUCIECHHbLIE OT
c(pOPMHUPOBAHHBIX B CIIUCKE APTYMEHTOB, CITUCOK JIOJDKEH BKJIFOYATD!

f (uiseior): f (xriseray)s - - F (Kisen—11)5

MOCTPOUTD JIMHUIO rpaduka yHKINK, 3a1aTh XapaKTEPUCTUKH;
BBIBECTH KOOPJUHATHBIE OCH,

npu HeOOXOUMOCTH A1O0ABUTH 3ar0JIOBOK U JIETEHNY,
otobpa3uth 001aCTh MOCTPOCHHSI.

2.4.2. Pearuzauus

Jns moctpoeHus: TpadukoB ABYX (YHKUIUH HCTHOIB3yeTcs CIeAyIomas mporpamma,
MOsACHCHUA K OIl€paTopaM OJaHbl B KOMMECHTAPUAX:

# nmonmxsouMM MOIYJIE IJIS NOCTPOEHUS I'padrkoB GyHKLUMI, DaguM eMy MMS plt:
import matplotlib.pyplot as plt

# cospmamuMm mBe QYyHKUMN:

def £ x(x):
y =X ** 3 -6 * x ** 2 + x + 5
return vy

def y x(x):
y:(X—Z)**2_6
return vy

# BamamuM MHTepBaJ HOCTPOEHMS GYHKUUM M KOJMYUECTBO TOUEK [OCTPOEHMS:
Belumcaum mar:

a = -2
b =6
n =100
# BHUMCIMM mar:
h = (b-a)/(n-1)
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# ChopMupyeM CHOMCOK CO SHAaUeHUSIMM apryMeHTa X:
x list = [a + h * i for i in range(n)]

# Chopmupyem crnmcku co sHaveHuamyr oGyHxumit f(x) u (x):
f list = [f x(x) for x in x list]
y list = [y x(x) for x in x list]

fllocTpoum nMHUM TpadMkoB GYHKLUMI, BSamaluM IONNMUCH IJS BHBONA JIETEHIH:
line f = plt.plot(x list, £ list, label="f(x)")
line y = plt.plot(x list, y list, label="y(x)")

#3amamuM CTHUIM JIMHNI:
plt.setp(line f, color="blue", linewidth=2)
plt.setp(line y, color="red", linewidth=2)

#BriBemeM 2 OCHM, YCTAHOBMM OJIS HUX IIOSULMIO ZEero:
plt.gca() .spines["left"].set position("zero")
plt.gca() .spines["bottom"].set position("zero")
plt.gca() .spines["top"].set visible(False)
plt.gca() .spines["right"].set visible(False)

#BriBeleM JIeTeHOy M 3aToJIOBOK B OBJACTb IIOCTPOEHM:
plt.legend()
plt.title("T'paduru dbyurumm')

# OroBpasum obracTb MNOCTPOEHMUI:
plt.show()

Ha pucynke 11 nokasaH pe3yapTaT BBIIOJHEHUS IPOTrPaMMBI.

pathmkn hyHKUNA
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Pucynoxk 11. Peaynprar BEIIOIHEHHS TIPOTPaMMBI
3aganue nas camonpoBepku

[MocTtpoiite rpaduku cnenyroumx ¢y HKIHA HAa uHTEpBaje oT —240° 10 360°:
f(x) = e + In(sin?(0.8x) + 1) - cos(x),
y(x) = —In((cos(x) + sin(x))? + 1.7) + 2.
Ha ocu OX nosmkHBI OBITH OTMEUYEHBI 3HAYEHHSI B TPAXYCAX.
Hosicuenune. [y BoruncieHus: GyHKUUN cos () ¥ sin () 3HaYSHHS X HY’KHO NEPEBECTH B

paguaHbL
ITo rpaduky OTBETHTE Ha BOIPOCHI.
e B rtouke x = 71° cpaBHuUTE 3HauUeHUst PyHKIMHU, BCTABbTE 3HAK: f(X) y(x);

e Kakas pyHKIuS Ha ’TOM HHTEPBAJIC UMEET HANMEHbLIIee 3HaUCHNE? Y KaKUTEe Ha3BaHNE
byHKIIN .
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e Kakas ¢pyHKIMS HA JAHHOM HHTEPBAJIC MPUHUMAET TOJbKO OTPHULATEIbHBIC 3HAUCHUS?

Yxkaxure pyHKuuio win cioso «Her» .

e Ckonpko pewmeHuit umeer ypasHeHue f(x)-y(x) = O Ha manHOM mHTepBane? s sToro
MOCUYUTANTE KOJMYECTBO nepecedennii rpadukos f(x)m y(x): .

2.5. 3apaua: mocrpoeHue rpagukoB (PyHKUHH OAHOH MepeMEHHOI ¢ TOUKAMH Pa3pbiBa

3angaua. [Tocrpouts rpaduk GyHKIMN Ha UHTEpBANE [a,b] !

_ 1
f(x) —x+;.

2.5.1. Onucanue anzopumma

Oynkuus f(x) uMmeer TOUKy paspeiBa mpu xp = 0, Tak Kak B 3TOH TOYKE 3HAMEHATEJb
oOpamraercs B Hoib. Ecnu mpu onucaHnu (yHKIMH BCTaBUTH 00pabOTKYy HCKIIOYEHHH W TIPU
JeNEHNH Ha HOJIb BEPHYTh KOHCTaHTy math.inf, To MOXHO UCIONB30BATh AJITOPUTM HOCTPOCHUS
(bYHKIMY, OMUCAHHBIA B mpenbinymeM nyHkTe. OnmcaHue (yHKIUHM B 3TO ciiydae OyaeT UMeThb

BUN:
import math

def £ x(x):
try:
y=x+1/ x
except:
y = math.inf
return vy

Ho npu Hexotopbx 3HadeHHAX n rpaduk Oyaer mocTpoeH HeBepHO. CpaBHHUTE pe3yJbTaTr
noctpoenus rpaduka npu n = 200 (pucyHok 12a) u ipu n = 201 (pucyHok 1206).

— f(x), n=200 — f(x), n=201

60
20 1

40 1
10

20 1

—20

—20
2) 6)

Pucynok 12. Pesynbrar noctpoenus gyukipm: a) n = 200; 6) n =201

Hpyrum crocoboMm mocTpoeHust rpaduka Takol (YHKIUM SBISIETCS IOCTPOCHHE IBYX
vacTeil rpaduka Ha IBYX HHTEpBAIaX, eciu Xp, € [a, b]:

[a, %, — €] ¥ [ — &, b],
r7e € — MOJIOKUTEIBbHOE YUCIIO, KOTOPOe BBIOMPAETCS MPOU3BOJILHO, HATIPUMEP, OHO MOXKET OBITh
PaBHO IIAry MOCTPOEHUs (PyHKLIUH.

Aaroputm noctpoerus rpaduka GpyHkuun f(x) Ha uHTEpBaJE [a, b] ¢ TOUKOI pa3pbiBa Xp,
Xp € [a, b].

®  ONpeAeNHTb KOJNYECTBO TOUEK IOCTPOCHUS Nn;

e  BbUHMCIHTH WAr h mo popmye:
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b—a
n—1"
® BBIYUCJINTE KOJIMYCCTBO TOUCK l'IOCTpOGHI/Iflj paCHOJ'IO}KeHHbIX a0 TOYKHU pasprBa:
) Xp—a
n, = int (T) —1;

®  BBIUHCIIHUTH KOJUYECTBO TOUYEK MIOCTPOCHUS, PACTIONOKEHHBIX ITOCIIE TOUKH Pa3phIBa:
n,=m-—-ny —2;
e co3maTh cmucok X list 1, comepkamuii 3HaueHust aprymeHTa QyHKOMH X, Ha
UHTEpBaNe [a, X, — h| CIMCOK JOJDKEH BKIIKOYATH CIEAYIOIINE 3HAYCHHUS, KOJMYECTBO 3JIEMEHTOB B
5TOM CITHCKE Mq:

a,a + ha+ 2-hya+ 3-h,..,x, —h;

e co3maTh chmMcoK X list 2, comepkamuii 3HaueHWst aprymeHTa QyHKOMH X, Ha
UHTEpBaNE [X}, + h, b| CIHMCOK AOKEH BKIIFOYATDH CIEAYIOIINE 3HAYEHHUS, KOJIUIECTBO 3JIEMEHTOB B
5TOM CITHCKE Ny

Xp+hxy+2-hx,+3-h,..,b;

e co3maTh CMUCOK Yy list 1, comepxaiuii Bce 3HaUeHUs QYHKLUH, BHIMMCIEHHBIE OT

copMUPOBAHHBIX B CrUcKe X _list 1 apryMeHTOB, CIUCOK JOJKEH BKIIFOYATh:
f(x_list_1[0)]), f(x_list_1[1]),.. f(x_list_1[n; — 1]);

® co3daTh CMUCOK y list 2, comepxamuii Bce 3HaUeHUs QyHKLUH,

c)OpMUPOBAHHBIX B CIIHCKE X _list 2 apryMeHTOB, CIUCOK JOJKEH BKIIHOYATh:

f(x_list_2[0), f (x_list_2[1]), .. f (x_list_2[n, — 1]);

® [IOCTPOUTHL fABE JMHMM TO cnmckam (x list 1, £ list 1) u (x list 2,
f list 2),3amaTb ONMHAKOBBIC XapPaKTEPUCTHKU JIMHUSIM,

BBIYUCJICHHBIE OT

° BBIBECTU KOOPAUHATHBIE OCH,
®  pu HEOOXOAUMOCTH 10OABUTH 3ar0OJIOBOK U JIETEHAY JJIsl ONHOHN U3 JIMHU,
e oroOpa3uth 00JIaCTh MOCTPOCHHSI.

2.5.2. Pearuzauus

Hns moctpoenus rpadukoB ABYX (QYHKIUH HCHONB3YEeTCS CIENyrolias Mporpamma,
MOACHCHUA K OIl€paTopaM JaHbl B KOMMECHTAPUAX !

# nmonmxsouMM MOIYJIE IOJIS NOCTPOEHUS I'padrkoB GyHKLUMI, DaguM eMy MMS plt:
import matplotlib.pyplot as plt

# cosmamuM QYHKIMIO:

def £ x(x):
y=x+1/ x
return vy

# BamamuM MHTEepBaJ MNOCTPOEHMS GYHKUUM M KOJMUECTBO TOUEK [NOCTPOEHMUS
a = -6

b =7

# BHUMCIMM mar:
n = 200

# Touxka pasphBa
X b=20

# BHUMCIMM mar:
h = (b-a)/(n-1)

# BoumcamMm nl
nl=idint((xb -a) /h -1
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# BHUMCIAMM n2
n2=n-n1ln-2

# ChopMupyeM CHOMCOK CO SHAaUEHMAMM apryMeHTa X OO TOUKM paspHEBA:
x list 1 = [a + h * i for i in range(n 1)]

# chopMupyeM CHOMCOK CO SHAaUEHMAMM apryMeHTa X OO TOUKM paspHEBA:
x list 2 =[x b+ h+ h * i for i in range(n 2)]

# ChopMupyeMm cOMCKM CO SHaueHMAMM OBYX udacTen oyHxumi f(x):
f list 1 = [f x(x) for x in x list 1]
f list 2 = [f x(x) for x in x list 2]

#llocTpoumM JmHUM Tpadukor byHKUMM, SamaluM NOONMUCH JIS BHBOINA JIETEHIIH :
line £ 1 = plt.plot(x 1list 1, £ list 1, label="f (x)=x+1/x")
line £ 2 = plt.plot(x list 2, £ list 2)

#3amangMM CTUIIM JIMHMINA:
plt.setp(line f 1, color="red", linewidth=2)
plt.setp(line f 2, color="red", linewidth=2)

#BoiBemeM 2 OCHM, YCTAHOBMM OJS HUX IIOSUILMIO ZEero:
plt.gca() .spines["left"].set position("zero")
plt.gca() .spines["bottom"].set position("zero")
plt.gca() .spines["top"].set visible(False)
plt.gca() .spines["right"].set visible(False)

#BriBemeM JIeTeHIY ¥ 3aT'OJIOBOK B OBJACTb IIOCTPOEHNS:
plt.legend()
plt.title("T'padur dyHKUMM C paspbBOM")

# OroBpasum oblacTb MNOCTPOEHMUI:
plt.show()

Ha pucyHnke 13 nokasaH pe3yapTaT BbIIOJHEHUS TPOTrPaMMBI.

MpatmK PyHKLNW C pa3pbiBom

15 —_— f{x)=x+1/x

10 A

D

Pucynoxk 13. PeaynpTar BEIIIOTHEHHS TIPOTPaMMBL
3aganue nas camonpoBepku

IMocrpotite rpaduk pyHKImH [ (X) ¢ AByMs TOUKaMH pa3pbiBa HHTEpBase OT [—3, 3]:
1
=27
PesynpTat nocTpoeHus NokaszaH Ha pucyHke 14.
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= flx)=1/(x**2 -1)
204

10

[
8]
w

Pucynok 14. Pesynbrar noctpocHus QyHKIHH

2.6. Pucosanue miockux Qpuryp

ITnockue reomerpuueckue GUTypbl CO3AAOTCA ¢ MOMOIIbI0 Oubmuorekn matplotlib.patches,
U3 KOTOPOM MOKHO HMMITOPTUPOBATH INMAOJOHBI ISl PAa3IMYHBIX reoMeTpudeckux ¢uryp (Bce
(buUryphI IEPEUNCIUTH HA OAHOM CTPOKE):

from matplotlib.patches import Circle, Wedge, Polygon, Ellipse,
Rectangle, Arc, Path, PathPatch

Hns  otoOpaxkenuss ¢uryp B 0O0jJacTH PHCOBAHUS  UCTOJB3yeTCsl  OuOIMoTeKa
matplotlib.pyplot:

import matplotlib.pyplot as plt

2.6.1. Co30anue zeomempuueckoii uzypot

Kaxxnast reomerpuyeckast Qurypa cosmaercs meromoMm Oubmmorexku matplotlib.patches,
KOTOPBII UMEET JBa TUIIA TAPAMETPOB!

®  MOJIOKEHHE PUTYPBI,

®  XApPaKTEPUCTHKHU PUTypHL

Kaxxnast ¢purypa umeer cBoii HabOp mapaMeTpoB, OMUCHIBAIOLINX MOJIOKeHHE (PUTYypbI B
oOnactu pucoanus. B 3aBucmMocTH OT THma (UIYpPBl 3TO MOTYT OBITh KOOPAMHATBHI TOYEK,
pamuychl, BEJIMYUHBI yIIIOB U Tp. PaccMOTpuM MeTozp! co3maHus Hauboiee 4acTo MCIONIb3yEeMbIX
reoMeTpHUYECKuX Puryp.

Rectangle ((x, y), width, height) - co3gaer NpsIMOYTOJIbHUK, JICBbIA BEPXHUH
yIroJI KOTOPOTO pacroyiaraeTcsi B TOYKE C KOOpAMHATAMH (X, V), BbICOTa KOTOPOrO paBHA
width, apmmmHa — height (pucyHok 15a).

Rectangle((2, 1),3, 9) Circle((4, 5), 3)

~
~

o

w

S

BHCOTa 5

6 7 8 0 1 2 3 4 5 6 7 8
6)

o
=
A
w
-~
w o

Pucynok 15. @uryper: a) npsMOyTroIbHUK;, 0) OKPY>KHOCTb
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Circle((x, vy), radius) - cO3HaeT KPyr ¢ LEHTPOM B TOUKE (x, V), paguyca
radius (pucyHok 150).

Ellipse((x, y), width, height) - co3maer 3/uIUIIC C LEHTPOM B TOUKE (X, V),
JUaMETP KOTOPOro MO TOPU3OHTAJIBHOM OCH paBeH width, a auamerp Nmo BEPTUKAIBHON —
height (pucyHok 16a).

Polygon([(x0, vy0), «(x1, vyl1), (x2, vy2), ... 1, closed) - co3gaer
JIOMaHylO JHMHUIO O To4YkaM (xO, vyO0), (x1, vyl), (x2, y2), ..., e€CId HapameTp
closed paBeH True (WJIM OH OTCYTCTBYE€T), ME€pBas TOYKA COECIMHSETCS C MOCIEAHEH, B
MPOTUBHOM cliydae (closed= False), JOMaHas JIMHUS OCTAE€TCS HE3aMKHYTOU (pHCYyHOK 16a).

Ellipse ((4, 4), 4, 0) Polygon ([(3, 2), (4,7), (6,5)], True)

umpuHa 4

74 7 (4,7

| -i |

4. %l T 6 4-

3_ y P

| uy |

0 ————————————— % 1 2 5 4 5 s 7 s
a) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 6)

Pucynok 16. @urypsr: a) amminc; 6) noauros

Wedge ((x, vy), radius, tl, t2) - cO3maerT CEKTOpP C LEHTPOM B TOUKE (2, V),

pamuyca radius, OrpaHWYEHHBIN JMHUSMH yIIOB tl m t2 (pucyHok 17a).

Arc((x, y), width, height, angle, tl1, t2) - co3maer Ayry C LHEHTPOM B TOUKE
(x, y), AuamMerp KOTOPOM MO TOPHU3OHTAIBHOW OCH paBeH width, a pguamerp o
BEPTUKAIBHOW - height, yroa moBopoTa AyIr'M OTHOCUTENIBHO LEHTpa angle, nyra
OrpaHHYEHA JIMHUSMH YIJIOB t1 1 t2 (pucyHok 170).

Wedge ((4, 4), 3, 20, 120) Arc((4, 4),6, 4, 0, 20, 220)

mMpHMHa 6

yrom tl yron tl

BricoTa 4

- T T T T T T 0 r T r ; ' . T

a) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 6) 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Pucynok 17. @urypsr: a) cekrop; 6) nyra

COBOKYITHOCTb JTHHHH MOKHO PHUCOBATh C TIOMOIIBIO TaK Ha3blBaeMbIX myTeit (Path). IlyTh

npeacTaBisieT coOOM CIUCOK OMOPHBIX TOYEK (Kak MpH CO3JAaHUU TOJMIOHA) M CIHCOK KOMOB,
3aJar0UINX, YTO C STUMU BEPIINHAMU JI€1aTh.
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Kompl — 3TO 4MCNOBBIE KOHCTAHTBI, OMpeAeNieHHble B Moayie Path, KOTOpble MOTYT
NPUHUMATh 3HAYCHUS:

e MOVETO (nepeMecTUThCS B TOUKY O€3 pHCOBaHMS JIMHUN);,

e LINETO (IpOBECTH JIMHUIO B 3aJaHHYIO TOUKY);

e Ipyrue.

Kozap! MOKHO 3aIHMChIBATh ABYMS CIIOCOOAMH:

®  TIOJHOW CCBUIKOH (matplotlib.path.Path.MOVETO, matplotlib.path.Path.LINETO),

e 1udpoii 1 mm 2 COOTBETCTBEHHO.

CpoiicTBa, ONHCHIBAIOININE CTHJIb BbIBOAA Kaxaod ¢urypel, obmme s Bcex Guryp.
OCHOBHBIE CBOICTBa MpPENCTaBJIEHBbI B TAONUIE, OOJNBIIMHCTBO U3 HUX MOTYT OBITH OIUCAHBI B
MOJIHOM WM COKpalneHHOH ¢opme (Ttabmuua 16). Bo3MOXHBIE 3HAYEHUS XapaKTEPUCTUK
npusenensl B [Ipunoxenun B.

Tabauua 16 — Ctuau BbiBoga guryp

XapakTepHcTHKA Onucanune
facecolor="user"
fe="uper"
linewidth=3sHaueHue
lw=23HadyeHue
edgecolor="uper"
ec="uper"

L{BeT 3anuBKH GHUTY PBI

TonmuHa rpaHuns! Gurypel

L{BeT rpanuLbl GUTYPBI

@urypa 3akpamensas (True, Mo yMOI4aHHIO)

fill=3HaueHue
i HesakpameHHasi(False)

2.6.2. Anzopumm pucosanus

Bce reomerpuueckne 0ObeKTHI PHCYIOTCS B HECKOJIBKO IIaros.

1. UMnopTupyroTcst Bce HeOOXOIUMBbIE MOAYJIH, (PYHKINH, MAOIOHBI:

from matplotlib.patches import Circle

import matplotlib.pyplot as plt

2. OmnpenensioTcsi KOOPAMHATBI OKHA, B KOTOPOM OyIeT CO3AaBaTbCsl H300paKeHHUE,
HaIlpuMep, CIeayINUe ONepaTophl CO3AAT OKHO, KOOPAUHATEI KOTOPOro U3MeHstoTes ot 0 no 12
10 TOPU3OHTAJIN U BEPTUKAIIU!

plt.xlim(0, 12)

plt.ylim(0, 12)

3. Co3pmaercst 00acTh UII PUCOBAHMS, CBSI3aHHAS C OCSMH KOOPAHMHAT C TIOMOIIBIO METOA

gca() :

ax = plt.gcal()

4. Cosnmaercst reoMeTpudeckasi purypa Ha OCHOBE OMMCAaHUS U3 MOMyJisi matplotlib.patches.
Hanpuwmep, cienyromuii onepaTop Co3gaet KpyT ¢ HEHTPOM B Touke (6, 7) ¥ paAnyCcoOM 5 U 3aHOCHUT
pe3yJIbTaT B IEPEMEHHYIO circle:

circle = Circle((6, 7),5)

5. CosnanHas purypa n1obasisgercsa B 001acTb ax ¢ IOMOLIBIO MeTOAa add patch () :
ax.add patch(circle)

6. PucyHok otobpaxkaercst B rpa)uieckoM OKHE:
plt.show()

PesynpTaT BBINOIHEHUS MPOrpaMMBbl IOKa3aH Ha pUCYHKe 18.
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o 2 4 3 | 10 12

Pucynox 18. PeaynpTar BEIIOIHEHHS TIPOTPaMMBL

Hpumep. Co3pagum pucyHOK (pUCYHOK 19) ¢ mOMOIIBIO TUHUNA, OObEAMHEHHBIX B Iy TH.
B8

0 r + + + -+ f
0 1 2 3 B 5 6 7 8

Pucynoxk 19. lllabnou pucyHka

Jl1st co3paHust pUCy HKa UCTIONBb3YETCS CAEAYIOMIHI KO/, TMOSICHEHUS TAHbI B KOMMEHTAPHSIX :

# Umnoprupyem Heobxomymble GYHKUMM U OUOIMOTEKN :
from matplotlib.patches import Path, PathPatch
import matplotlib.pyplot as plt

# HacTpoum obyacTb PUCOBAHMUS:
n = 8

m = 8

plt.x1lim(0, n)

plt.ylim(0, m)

ax = plt.gcal()

# CosmamuM COMCOK OMNOPHBIX TOUEK:
vertices = [(0, ©), (2, 8), (2, 4), (4, &), (4, 2), (6,4), (6, 0), (8,2)]

# Cosmamum comMcok KOONOB (YCTAaHOBUTH KypCcop B IepByio Touky (0, 6) - MOVETO,
# npomecTu JuHMO BO BTOpyK (2, 8) - LINETO,

# ycraHoBUTH Kypcop B TpeThio (2, 4) - MOVETO,

# npomecTu smHM0 B uyeTBepTyio (4, 6) - LINETO m T.m;.):

codes = [1, 2, 1, 2, 1, 2, 1, 2]

# Cosmamum mepemeHHy®w path ¢ nomombio mMmeToma matplotlib.patches.Path,
# ykasar cnmcork BepumH (vertices) m cnmcor xomor (codes):
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path = Path(vertices, codes)

# CosmamuM ourypy, HOpelCTaBIgOmYy COBOM COBOKYIIHOCTL JIMHMI, TOJMUHON 3 pX:
path patch = PathPatch(path, lw=3)

#0oBGaBuM cosmaHHY0D OUTYypYy B oBJacTb ax, yOaJMM OCHM U IOKaXeM PUCYHOK
ax.add patch(path patch)

ax.axes.set axis off ()

plt.show()

PesynpTaT BEINOAHEHUS MPOrpaMMBbl MOKa3aH Ha pucyHke 20.

Pucynok 20. PeaynbpTar BEIIIOTHEHHS TIPOTPaMMBL

3ananue n1s caMonpoBepKH

B mporpamme co3pmaroTcsi miiockue (QUIYphl € TMOMOIIBIO METOAOB OMONIHMOTEKH
matplotlib.patches:
from matplotlib.patches import Circle, Wedge, Ellipse, Arc, Rectangle

BriOepure HeBepHBIE ONIEPATOPHI:

figure = wedge((4, 4), 2, =90, 90)
figure = Wedge((4, 4), 2, =90, 90)
figure = Wedge((4, 4), 2, -90)
figure = Rectangle((10, 12), 5, 8)
figure = Ellipse(5, 1, 2, 3)

o” 000w

2.7. 3apaua, pucoBaHue Gpurypnl U3 reoMeTpHIeCKHX NPUMHTHBOB

2.7.1. Anzopumm pucoanusn uzoopailDceHus u3 2eoMempuieckux uzyp

1. HapucoBarp n300pakeHre Ha KJIETYaTOM JICTe OymMare, MpoHy MepoBaTh KieTku oT 0 110
n 1o ropu3oHTany, ot 0 Ha m BepTukanu (B HameM ciaydae oT 0 1o 13 u ot 0 mo 15), Hymepauus
KJIETOK MOYKET HAUWHATBCA C JIIOOBIX 3HAYEHHH, HO yaoOHee B3ATh O (pucyHok 21).

2. OO0o03HaYNTh KOOPOMHATHI OMOPHBIX TOUYEK, OOPa3yLIUX IUIOCKHE (QUTYpPBL, TpU
HEOOXOIMMOCTH YKa3aTh IPYTHE XaPaKTEPUCTUKH (PUCYHOK 21):

e  TOJUTOH — KOOPJMHATHI OTIOPHBIX TOUEK (Ha PUCYHKE TYJIOBUILE KOTA),

e  KPYT — KOOPIMHATHI LIEHTPA U paguyc (Ti1as3a, 3padky U HOC);

e  DBJUIMIC — KOOPAMHATHI IIEHTPA, AMAMETP 1O TOPU3OHTAIM U BEPTUKAIH (TIepenHue
JIarbl);

e  CEKTOp — KOOPAHMHATHI IIEHTPA, PAANYC, YIOJ Haudaja CEKTOPa, YroJl €ro 3aBepIueHUs
(3agHME Narbi);

e Jyra — KOOPAWHATHI IIEHTPA, PAgUyC MO TOPU3OHTANH, PAANyC MO BEPTHKAJIH, YTOJ
MOBOPOTA, YIOJ Havaja IyTH, YIoJl ee 3aBepieHus (yibiOKa),

e  HaOOp JMHUH — KOOPAMHATHI OTMIOPHBIX TOUEK (YChI, JIMHUS MEXKAY HOCOM U YJIBIOKOI).
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Pucynok 21. PucyHok ¢ OnopHbeIMH TOUKAMH

3. Onpenenurb CTHIN BBIBOJA KAXKIOH (PUTYPBI:

e  TOJINWHA TPaHUIlbl HAOOpa TUHUI — | MTHKCENh, OCTAIbHBIE — 4 TTUKCEJIS,

e  LIBET IPAHUL BCeX (PUTYp — YEPHBIN,

e  LIBETA 3aKPAaCKH — YEPHBIN (U 3pavykoB W HOcCA), OENblid — IJIs rJ1a3, Cepblil — A
TYJIOBUILA U JIAI,

e Bce PUrypsbl, Kpome 1yru u Habopa JIMHUH, — 3aMKHY ThIE.

4. PeamuszoBaTh Kaxkayw (GUIypy C TOMOIIbK MAaOJOHOB IJIOCKHX (uUryp us
matplotlib.patches.

2.7.2. Pearuzauus

JIns co3naHust pucy HKa UCIOJIBb3YEeTCs CIEAYIOUIUMN KO/, MOSCHEHHU JaHbl B KOMMEHTAapUSIX
# VunoprupoBaTh HeoOXOOMMEE GUIYPH PUCOBAHUSA,
# momxsOUMTEL MOIYJNb IJIS PUCOBAHUA:
from matplotlib.patches import Circle, Wedge, Polygon, Ellipse, Arc,
Path, PathPatch
import matplotlib.pyplot as plt

# PeanmsoBaTh GYHKLUMIO OIS PUCOBaHUSA QUTYPH,
# nmapameTpom HepenmaTh oBJIaCTbH PUCOBAHUA:
def draw cat(ax):
# TyJOoBMIE
poly = [(3, 1), (4, 14), (5, 11), (8, 11), (9, 14), (10, 1)1
polygon = Polygon(poly, fc="grey", ec="black", lw=4)
ax.add patch (polygon)

# mrasa
circle = Circle((5.3, 8.5), 1.2, fc="white", ec="black", lw=4)
ax.add patch (circle)

circle = Circle((7.7, 8.5), 1.2, fc="white", ec="black", lw=4)
ax.add patch (circle)

# spauku
circle = Circle((6, 8.3), 0.1, fc="black", ec="black", lw=4)
ax.add patch (circle)

circle = Circle((7, 8.3), 0.1, fc="black", ec="black", lw=4)
ax.add patch (circle)
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# HoOC
circle = Circle((6.5, 7.5), 0.3, fc="black", ec="black", lw=4)
ax.add patch (circle)

# samHMe JIamb
wedge = Wedge((3, 1), 2, 86, 180, fc="grey", ec="black", lw=4)
ax.add patch (wedge)

wedge = Wedge((10, 1), 2, 0, 94, fc="grey", ec="black", lw=4)
ax.add patch (wedge)

# nepenhume sans
ellipse = Ellipse((5.5,1.2), 2, 1.5, fc="grey", ec="black", lw=4)
ax.add patch (ellipse)

ellipse = Ellipse((7.5,1.2), 2, 1.5, fc = "grey", ec="black", 1lw=4)
ax.add patch (ellipse)

# yip®Ka
arc = Arc((6.5, 6.5), 5, 3, 0, 200, 340, lw=4, fill=False)
ax.add patch(arc)

# JIMHMS MeXOy HOCOM U YJIHOKOM, YCH

vertices = [(6.5, 5), (6.5, 7.5), (10, 6), (6.5, 7.5), (10, 6.5),
(6.5, 7.5), (10, 7), (6.5, 7.5), (3, 6), (6.5, 7.5),
(3, 6.5), (6.5, 7.5, (3, N1

# umcrno 1 coorBeTcTBYyeT KOMaHme matplotlib.path.Path.MOVETO
# umcrio 2 coorBeTcTByeT KOoMaHme matplotlib.path.Path.LINETO
codes = [1, 2, 2, 1, 2, 1, 2, 1, 2, 1, 2, 1, 2]

path = Path(vertices, codes)
path patch = PathPatch(path, fill=False, lw=l)
ax.add patch(path patch)

# YcraHOBMTL pasMep ¥ KOOPIOMHATH yIJIOB IS OBJacTU PUCOBAHUSA
# B coorTBeTCcTBUM C puUCyHKOM 21:

n =13

m = 15

plt.x1lim(0, n)

plt.ylim(0, m)

# Cosmarp obslacTh, CBSSaHHYI C OCAMUM KOOPIOMHAT,
# xyma 6ynyT BHBOOUTLCSA IJIOCKUEe GUIYPH (ax):
ax = plt.gca()

# BHIZBATH QYHKUMIO PUCOBAHUA (draw cat):
draw_cat (ax)

#YnanmMTe oCcM KOOPAOMHAT M [NOKASaTh PUCYHOK:
ax.axes.set axis off()
plt.show()

PesynpTaT BBINOAHEHUS TPOrpaMMBbl MOKA3aH HA PUCYHKE 22.

Pucynok 22. Pe3ynbTaT BBINOIHEHUS] TPOrPAMMEBI
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3apnanue a1 caMonpoBepKH

JonumuTe mporpamMmy Tak, 4YTOOBl B pe3yJIbTaTe€ €€ BBIIOJHEHUS I0Jy4Yajoch
n300pakeHne, OKa3aHHOE Ha PUCYHKE 23.

from matplotlib.patches import Path, PathPatch
import matplotlib.pyplot as plt

n = # yxasare pasmep obsacTu
m = # ykasaTb pasMmep oBJacTu

plt.x1lim(0, n)
plt.ylim(0, m)
ax = plt.gca()

# cosmaTh MaccuUB Touek
vertices = [(1, 3), (7, 2), (6, 1), (3, 1), (1, 3), (4, 2.5), (4,06),
(7, 3), (4,2.5)1

#COS,HaTb CIIMCOK KOIORBR IJIA IIOCJIeNOBaTEJIbHOCTV PHMCOBaHMA:
codes = # 3allrMcaTb CIIMCOK

#cosmaTe oBwerT path
path = Path(vertices, codes)

#cosmaTe dUTYPY
path patch = PathPatch(path, lw=3)

# NoBaBuThb cosmaHHyYK OUIYpy B 0BJACTb ax:

plt.show()

Pucynok 23. M3o0paskenue Gurypsl

2.8. BapuaHTBbI 32aAaHHUI AJI51 CAMOCTOSITE/ILHOTO PelleHUs!

Bapmnanr 1
1. Omnucarp pyskmmo f(x,y,Z), IpU CO3TAHUN BKIFOYUTH 00paOOTKY HCKITIOUUTETHHBIX
CUTYyaLHi:

T 1
fOoy,z) =|| y— |1+ [cos? <4x +—> ‘| z———= ]| t+sin (cos V@ + 1)2)
V3 Z+=
y
a) MOCYUTATh 3HAYCHUS (PyHKIHHU!
x =45, y=+m, z= 4
x=1y=0,z= 05
0) BbBecTH Tabmmuy 3HaueHuil pyHkuuu f(x,y,z), cocrosmeil u3 N=20 CTPOK, B TOUKax
(xi,vi,2;), i = 1..N, rne
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X; :cos(i-g),yi :sin(i-%),zi zé.

Tabnuiy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMOJMb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabnuie (KpoMe HoOMepa) BBIBECTH C 4 3HAKAMHU TOCIIE 3AMSTOM:

N mm X y z f(xy.2)
1

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMHM HA HHTEpBaNE [a, D]:
) = x? -3
T == +5°

3. BeiOparb TpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOZIYJIS
matplotlib.patches.

Bapmunanr 2
1. Omucarp ¢yskuuro  f(x,y,a), m0Opu  pealusalud  BKJIOYATH  00paboTKy
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY LU

Je* — cos*(x2a5) + arctg*(a — x%)
fx,y,a) = ;
la +xy*|

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (PyHKLINH:
x=2m, y=4.01, a= —1.6;
x=1,y=1 a= -1,
0) BbIBecTH TaOnuiy 3HaueHwid QyHKIMH f(x,y, a), cocrosaueit u3 N=15 cTpok, B TOUKax
(xi,yi, ai), i = 1N, rae
tan (i : %) i2

i i
xX; = ——= -:ln<_ )a-:.—.

' i Vi i+1/)" 7" ei-l
Tabnuiuy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMOMb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B

tabsuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 3 3HAKAMH TOCIIE 3aIATOM:

Nm | x y a f(x,v,2)
1

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNE [a, D]
Fo = (F=2)
x) = .
x
3. BeoiOparb mNpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOIYJIS
matplotlib.patches.

Bapunanr 3
1. Omnwucarp pyukumo f(x,y, C) Ipu pearu3aluu BKIIIOUYUTE 00pabOTKy UCKITIOUHTETHHBIX

CUTYyaLH:
tg(x* —6) — cos®.[c + xy
fl,y,c) = ;

cos*|x3c|

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (PyHKLIUH:
x=-12, y=-341,c = 1.6;
x=1y=1 c= %;

0) BbBecTH Tabmmuy 3HaueHuil pyHkuuu f(x,y,c), cocrosmen u3 N=25 CTpok, B TOUKax

(xi,vi,¢i), i =1..N, rne
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3

i . < i n) logs (i%)
X; =—,y; = tan|- =], ¢ =—
VT Vi i+1 7/, i
Tabnuiy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMOJMb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKAMHM TOCJIE 3aIATOMH:

Nm | x y c f(x,v,¢)
1

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMHM HA HHTEpBaNE [a, D]:
F) =
x) = :
x?—4
3. BeiOparb TpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOZIYJIS
matplotlib.patches.

Bapmuanrt 4
1. Onucate pyHkmmro f(x,y, ), NpU peann3aiuu BKIIOYUTh 00pabOTKy HCKITIOUUTETBHBIX
CUTYyaLH:
2
3.5 (E) + e
x,vy,¢) = In|cos(x? + 2)| + —————
fGo,€) = Inleos(x + 2)| + s

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (PyHKLINH:
X = % y =-3.41, c = 1.6;
x=1y=0 ¢c= —-10;
0) BbBecTH Tabnmuy 3HaueHuil pyHkuuu f(x,y,c), cocrosmen u3 N=18 cTpok, B TOUKax
(xi,vi,¢), i =1..N, rme
gf| . (. T . . T log, (1)
X; = |Sll’1(l'Z)|,yi:Sll’l< l'g),ci:m.
Tabnuuy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMOMb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabnuie (KpoMe HOMepa) BbIBECTH C 4 3HAKAMHU TOCJIE 3aIATOMN:

1

Nm | x y c f(x,v,0)

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNE [a, D]

2
x“—5
f&x) = :
x
3. BeoiOparb mNpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOIYJIS
matplotlib.patches.

Bapmunant S
1. Omucarp ¢yskuuro  f(x,y,b), nmnpu  peamuzauuu  BKJIOYUTH  00pabOTKy
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY LU

f(x,y,b)

_cos®(bx?) — (cos(x® + 6) —sin®y)
X +b) '

Jy +17

b3arcsin(

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (PyHKLIUH:

x =" y=—-1, b= 01,

x=1 y=-17, b = —10;
0) BbIBecTH TaOMIy 3HaYeHw GyHkumu [ (x,y, b), cocTosmeit n3 N=23 CTpOK, B TOYKaX
(x;,vi,b;), i = 1..N, rne
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i 4
i+1 6

JE+ D 3

Vi = cos

i

,b; = sin (% i).

Tabnuiy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMOJMb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabnuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKAMHU TMOCJIE 3AMSTOM:

Nm | x y c f(x,y,b)
1 .

2. Ioctpouts rpaduk GyHKIUN HA UHTEpBAIE [a, b]:
fo) =2
X) =
x? -5
3. BeiOpaTte NpOM3BOJBHBI PHCYHOK U HApHCOBaTH €ro  CPEeNCTBAMH  MOIYJIS
matplotlib.patches.

+ 20.

Bapmuanr 6
1. Onucate pyskumio f(x,y, b), (mpu peanuzanmu BKIIOUATb 00pabOTKY HUCKITIOUUTETHHBIX
CUTYyaLHi):
cos®(bx?) — (cos(x® + 6) — sin® y)
fx,y,b) = = ;

b3arcsin((———+0>»
(1/y+ 17 )

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (PyHKLINH:

x =" y=—-1, b= 01,

x=1 y=-17, b = —10;
0) BeiBecTH Tabnuiy 3HaueHud ¢yHkuwu f(x,y,b), cocrosmeit u3 N=23 cTpOK, B TOYKaX
(xi,vi,b;), i = 1..N, rne

Tabnuiuy BeIBECTH B ClieAylomeM Buae (MCMONb30BaTh (POPMATHBIN BBIBOJ), BCE UUCHA B
Tabnuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKAMHM TOCIIE 3aIATOMH:

Nm | x y c f(x,v,b)
1 .

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNE [a, D]
2
x“+1

x) =
f00) = 5—
3. BoiOparb TNpPOM3BONBHBIH PUCYHOK H HAPUCOBATh €r0  CPEACTBAMH  MOZYJIS
matplotlib.patches.

Bapunant 7
1. Omucarp ¢yskuuro  f(x,y,b), nmnOpu  peamuzaluu  BKJIOYATH  OOpabOTKY
UCKITFOUNTENIbHBIX CUTYALUH:
sin®(bx?) — (sin (xz %) —sin®y)
fx,y,b) = = ;

bZarcos(———
NoEd

a) MOCYUTATh 3HAUEHUS (PyHKLINH:
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x=L" y=—1,b=01;

x=1 y=-4, b= —-10;
0) BbBecTH TaOnuuy 3HaueHwi ¢GyHKmH f(X,Yy,b), cocrosmeit n3 N=26 CTpOK, B TOYKax

(x;,vi,b;), i = 1..N, rne
Vi+1

X = ,b; = sine™",

(. 2z
Y =sinl i ——

Tabnuiuy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMONb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabwuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 3 3HAKAMH TOCJIE 3aIATOMN:

Nm | x y c f(x,y,b)
1 .

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMHM HA HHTEpBaNe [a, D]:
) = x3—8
[0 =5%7e

3. BoiOparb TNpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATb €r0  CPENCTBAMH  MOZIYJIS
matplotlib.patches.

Bapuant 8
1. Omucarp ¢yskuuro  f(x,y,b), nmnOpu  peamuzauuu  BKJIOYUTH  OOpabOTKY
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY LU

233+ In |1+ cos? (y +\/7§n>

. b3> ;
2 + =
Sin <x y

flx,y,b) =

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (PyHKLIUH:
s
x =2, y—ﬁ, b= -209;
x=4,y=0 b= -3;
0) BbBecTH TabOnuuy 3HaueHwWi ¢yHKmH f(X,Yy,b), cocTosmeit n3 N=28 cTpoK, B TOUKax
(xi,yi, bi), i = 1N, rae

(s8], T _i—lb_ <7‘[ )
X =sin| Jirz ) yi=—03 ,i—COS\/gl.

Tabnuiy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMONb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKaMHM TOCIIE 3aIsATOMN:

Nm | x y c f(x,v,b)
1 .

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNE [a, D]:

X

flx) = oD

3. BoiOparp mNpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOZIYJIS
matplotlib.patches.

Bapuant 9

1. Omucarp ¢yskuuro  f(x,y,a), m0Opu  pealusalud  BKJIOYATH  00paboOTKy
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY LU
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o) = In |a + (%)3| — sin*(y — a);
sin3 (%)

a) MOCYUTATh 3HAUEHUS (PyHKLINH:
x=2,y=+m a= —6.1;
x=4,y=—-4, a= —3;
¢) BeiBecTH Tabnuiy 3HaueHuil pyHkuuu f(x,y, a), cocrosmei n3 N=24 CTpOK, B TOYKaX
(xi,yi, ai), i=1. .N, rae

3 w i—1
Xp=¢€ ,}’i=10g2<ﬁ'l>: a; = i3

Tabnuiuy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMONb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabnuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 4 3HAKAMHU TOCIIE 3AMSTOM:

Nm | x v c f(x,y.a)
1

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNEe [a, D]
(O
X)) =——77——
x?>—3x+2
3. BeiOparb TpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOZIYJIS
matplotlib.patches.

Bapuanr 10
1. Omucarp ¢yskuuro  f(x,y,a), 0Opu  pealusalud  BKJIIOYATH  00paboOTKy
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY AL

fy,a) =

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (pyHKLIUH:
x=2,y=+m a= —6.1;
x=4,y=—-4, a= —3;
¢) BeiBecTH Tabnuiy 3HaueHuil pyHkuuu f(x,y, a), cocrosmei n3 N=19 cTpok, B TOUKax
(xi,yi, ai), i=1. .N, rae

s, T G i
X; = COS l'§, y; = tan l'g, ai:m.

Tabnuiy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMOMb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabnuie (KpoMe HOMepa) BhIBECTH C 4 3HAKAMH TOCJIE 3AISTOM:

arccos(a + x2) — sin*(y — a)

YlIsin(x + y)|

’

Nm | x y c f(x,v,a)
1

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNe [a, DI:
X

f(x) =75

3. BoiOparp mNpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOZIYJIS
matplotlib.patches.

BapuanTt 11
1. Omucate  ¢yukumo  f(x,y,a), 0pu  peaqu3alid  BKJIIOYUTb  00pabOTKy
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY AL
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ctg®(x® —a) + arctg?(y)

A/ etg(x+y—a) ’

fley a) =

a) MOCYUTATh 3HAUEHUS (PyHKLINH:

x=7, y=+m a= —-1.1;

x=0,y=—4 a= —3.4;

0) BbIBecTH TaOnuuy 3HaueHwWd GyHKuMH f(x,y, a), cocrosumeit u3 N=33 CTpOK, B TOUKax

(x5, vi,a;), i = 1..N, rne
N (l + 1) 3

— Yi = oS

i 4
i+1 6

0 n x
i B aizsm(—-l).

6

Tabnuiy BbIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCIONB30BaTh (POPMATHBIN BBIBOJ), BCE UUCHA B
Tabnuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKAMHU TMOCIIE 3aIMATOMH:

Nm | x y c f(x,v,a)
1 .

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNEe [a, D]
F) = e
x) = :
x?—4
3. BeiOparb TpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOZIYJIS
matplotlib.patches.

Bapuanr 12
1. Omwucarp ¢yskuuro  f(x,y,a), m0Opu  pealusalud  BKJIOYHTH  00pabOTKy
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY AL

Je* — cos?(x2a5) + arctg*(a — y)
flx,y,a) = ;
la + xy*|

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (pyHKLIUH:
x=7y=Vn3, a= é®
x=-10, y=4, a=5;
0) BbIBecTH TaOnuiy 3HaueHwWd GyHKuMH f(x,y, a), cocrosumeit u3 N=33 CTpOK, B TOUKax
(x;,vi,a;), i =1..N, rme

|sin(n i)|
xX; = 3 Y; = COS logs() a; = sin(n ' i)
! i T i+1 7" 12 /)
Tabnuiy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMOMb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKaMHU MOCJIE 3aIATOMH:

Nm | x y c f(x,v,a)
1 .

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMHM HA HHTEpBaNe [a, DI
Fo) =
xX) = :
x?—8
3. BeoiOparpb TpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATb €ro CPEICTBAMH  MOZYJIS
matplotlib.patches.
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Bapuanr 13
1. Omwucarp ¢ynkumo  f(x,y,c), Tpu  peagu3aludud  BKJIIOYHTL  00paboOTKy
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY LU
c® +sin*(y — ¢)

flx.y, 2) =

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (pyHKLINH:
x =e? y=501c= 16;

A

x=0,y=0 c= >

¢) BbIBECTH Tabmuiy 3HaueHud QyHKImu f(x,y,c), cocrosimeii n3 N=27 CTPOK, B TOUKax

(xi,vi,¢i), i =1..N, rne

sin*(x +y) + |lx —y|’

i2

" . <i -1 n) logs(i?)
x;=1——,y; = tan|- =], =——=
! ﬁ'yl i+1 6/  log,(i)
Tabnuiuy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMONb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKAMHM TOCIIE 3aIATOMH:

Nm | x y c f(x,v,¢)
1 .

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNe [a, D]
x—3

3. BeiOparb TpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOZIYJIS
matplotlib.patches.

Bapunanr 14
1. Omucarp ¢ynkuuo  f(x,y,c), Tpm  peaqu3aludud  BKJIIOYUTL  00paboOTKy
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY LU
sin®x + In(2y + 3x)

t5 —x '

feoyt) =

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (pyHKLIUH:
x =e? y=501t= 16;
x=1024, y =0, t = 2;
0) BbBecTH Tabmmuy 3HaueHuil pyHkuuu f(x,y,c), cocrosmen u3 N=31 cTpok, B TOUKax
(xi,yi, ti), i=1. .N, rae
o Y
Vi cos(i)
Tabnuiy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCMOMb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabmie (KpoMe HOMepa) BbIBECTH C 4 3HAKAMHU TOCJIE 3aIATOMN:

Nm | x y c f(x,v,t)
1 .

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMHM HA HHTEpBaNe [a, D]:

In(x? +1
fay == D

3. BoiOparp mNpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOZIYJIS
matplotlib.patches.
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Bapuanr 15
1. Omnwucarp pyukumro f(x,y, a) npu peanu3anuy BKIIOYATL 00pabOTKy UCKITIOUUTETHHBIX
CUTYyaLIH:

J4e* + sin2(x3a) + arctg*(a — y%)
flx,y,a) = ;

la — xy?|

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (pyHKLINH:
x=7 y=vVn5 a= e?
x=1y=1a=1;
0) BeIBeCTH TaOnuLy 3HadeHuil pynkumu f(x,y,a), cocrosmeit n13 N=31 cTpOKH, B TOUKAX
(xi,yi, ai), i=1. .N, rae

T .
|COS(Z' l)|
Xi == Yi = C0S

log10(i)

51)
, A = COS{—"1).
i2+1 :

3

Tabnuiuy BeIBECTH B ClieAyromeM Buae (MCIONB30BaTh (JOPMATHBIN BBIBOJ), BCE UUCHA B
Tabiuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKAMHU TMOCJIE 3aIATOMH:

Nm | x y c f(x,v,2)
1 .

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNE [a, D]:
001
x) = :
) =5
3. BoiOparb TNpPOM3BONBHBIA PUCYHOK H HAPUCOBATh €ro  CPEACTBAMH  MOZYJIS
matplotlib.patches.

Bapuanr 16
1. Omucarp  ¢ynkuuo  f(x,y,c), Tpm  peaqu3aludud  BKJIIOYUTL  00paboOTKy
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY LU
y: ¢+ sin?(y — c)

f(y.2) = cos*(x +y?) + |x? —y| -1’
a) MOCYUTATh 3HAYCHUS (PyHKLHHU!
x=e? y=601c= 26
x=0,y=0 c= %;

6) BbiBecTH Tabuuily 3Hauenuit Gpynkuun f(x,y,c), cocrosimeii u3 N=25 CTpOK, B TOUKax
(xilyi: Ci); i=1. .Nj riae

" cos(i?) . < i n) logs(i2)
x;i=1———==,y; = ctan|- =), =——
: Vi Vi i+1 3/ el

Tabnuiuy BeIBECTH B clieAyromeM Buae (MCMONb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabnuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKaMHU MOCJIE 3aIsATOMH:

Nm | x y c f(x,v,¢)
1

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNe [a, D]
3
x°—1
X) =—.
fO) =g
3. BoiOparb TNpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATb €ro CPEICTBAMH  MOZYJIS
matplotlib.patches.
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Bapuant 17
1. Omucarp ¢ynkuuwo  f(x,y,c), Tpu  peagu3aludud  BKJIIOYHTL  00paboOTKy

UCKJTFOUNTENIbHBIX CUTYALUH:
_ sin(x* - 6) — tan(®\/c + xy)
fGoy.e) = cos3|x3c|
a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (pyHKLINH:
x=-02, y=-441,c = 1.2;
x=1y=1 c= %;
¢) BbIBECTH Tabmuiy 3HaueHud GyHKmu f(x,y,c), cocrosimeii n3 N=25 CTpOK, B TOUKax

(x;,vi,¢;), i =1..N, rne
LD P
ET T TR 7)) T

Tabnuiuy BeIBECTH B clieAyromeM Buae (MCMOJMb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKAMHM TOCIIE 3aIATOMH:

Nm | x y c f(x,v,¢)
1

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNE [a, DI
FO) =
x) = :
x% —8
3. BeiOparb TpPOU3BONBHBIE PUCYHOK M HAPUCOBATh €r0  CPENCTBAMH  MOZIYJIS
matplotlib.patches.

Bapuanr 18
1. Omucarp ¢yskuuro  f(x,y,a), m0Opu  pealusalud  BKJIIOYATH  00paboOTKy
UCKJTFOYUTENIbHBIX CUTY LU

fxy,a) =

a) MOCYUTATh 3HAUEHUs (pyHKLIUH:
x=7, y=+m, a= —-1.1;

x=0,y=—4 a= %;
¢) BeIBecTH Tabnuiy 3HaueHuil pyHkuuu f(x,y, a), cocrosmei n3 N=33 CTpOK, B TOUKax

(xi,vi,a;), i = 1..N, rue

tg’(xy? —a) + arctg’(y —x)

/ esin(x+y—a)

Viz+1 _ i m T
WETE TSI T s ) ai:tg(g")'

Tabnuiuy BeIBECTH B clieAyromeM Buae (MCMONb30BaTh (POPMATHBIA BBIBOA), BCE YHCIA B
Tabuie (KpoMe HOMepa) BBIBECTH C 5 3HAKaMHM MOCIIE 3aIATOMH:

Nm | x y c f(x,v,2)
1 .

2. Tlocrpouts rpaduk GyHKIMH HA HHTEpBaNe [a, DI
x+5
x) = :
00 =5
3. BoiOparb mNpPOU3BONBHBIE PUCYHOK HM HAPUCOBATh €ro CPEICTBAMH  MOZYJIS
matplotlib.patches.
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3. MATPUIIBI U BEKTOPBI

3.1. MaccuBsbl

NumPy — »T1o Oubnmoreka si3bika Python, nmpennasnadenHas s co3ganusi U 00padOTKH
MHOTOMEPHBIX MAaCCHBOB HHCIIOBBIX JaHHbIX (BekTOpoB W Matpull). Takxke NumPy Briaouaer
OoJblIy0 OMOIMOTEKY BBICOKOYPOBHEBBIX (M OYEHb OBICTPBIX) MaTEMAaTUYECKHX (PYHKUIUH s
onepaiuii ¢ >TuMu Maccusami. [lonkimouenue OUOTUOTEKH:

import numpy as np

Jna ympomeHus: oOpaimeHuss K MerojgaM OMONMMOTeKM MOXyJib B TporpaMme Oyner
UMEHOBATHCS Np.

3.1.1. llonsaTHEe MACCHBA
MaccuB — 3TO TNpPOHYMEpPOBAHHAS IIOCJIEAOBATEIBHOCTh BEJIMYUH OJMHAKOBOTO THIIA,
o0o3HaueHHass OAHUM HMeHeM. Kakmoe W3 3HAuYeHHH, COCTABJISIOLINX MAaCCHB, HA3bIBACTCS
KomMnonenmoti (W saemenmom Maccusa). st oOpameHus K 3JeMEHTY MacCHUBa UCIIONb3Y €TCSI €ro
UHIEeKC (pUCYHOK 24).

. IANEMEHT
nepebiin no
MHAEKC uHAaeKcy 5

l

o] 1 2 3 4 5/6 7 8

[l

aAnuHa maccuea 9

Uma: a p
k™

N

Pucynok 24. Ctpyktypa Maccusa

Jlnst oOpaleHus K 3JIeMEeHTY TI0 HHAEKCY S UCTONb3YeTCs 3anuch a|S], u3SMeHHTh 3HaUeHue,
XpaHsLIeeCs MO 3TOMY UHAEKCY, MOKHO C MMOMOLIBIO ONEpaTopa NPUCBAUBAHUSA

a|5] =47

Co3nanmne maccuBa

B NumPy cymectByer MHOTO crmoco0oB co3aath MaccuB. [Ipoine Bcero co3narh MacCHB U3
criucka. J{Jist 3Toro ucnosp3yercs Meton array ()

import numpy as np

a = np.array([-4, 5, 21)

IIpu coznanum mMaccuBa U3 CIIMCKA MOKHO MEPEONPEACIIUTh TUIT €r0 3JIEMEHTOB, HAPUMED,
U3 CIHCKA, COCTOSIIEro M3 CTPOK, MPEACTABJISIOMUX COOOM HYHCa, MOKHO CO3/1aThb MAacCHUB W3
LIEJIBIX YHUCEL.

a = np.array(['-4", '5', '2'], dtype=int)

Hampumep, BBeneM C KJIaBHATypbl CTPOKY, KOTOpas COCTOMT W3 YHUCEN, pPa3AeJE€HHbIX
npobesioM. A 3aTeM CO3AaIUM MAaCCUB U3 HUX:

line = input("BeemuTe uyucyga udepes npobesn : M)

list a = line.split()

a = np.array(list a, dtype=int)

BbiBOoa maccuBa
BriBOA MaccuBa OCyLIECTBIISAECTCS C MOMOLIBIO oneparopa print () :

a = np.array(['-4", '5", "2'], dtype=int)

print("a = ", a)
Pesyromam:
a = [-4 5 2]
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3apnanue a1 caMonpoBepKH

OTMeTbTe HeBepHbIe OIepaTopbl U OOBSACHUTE, B 4eM omudOka. B Hauaje mporpammsl
MOJyJIb NUMPY UMITOPTHPOBAH CIIEAYOLTUM 00pa3oM:
import numpy as np
IIpu ananu3e onepaTopoB BBIBOAA CUUTANTE, YTO B IEPEMEHHOM a XPAaHUTCSI MACCUB YUCETL.
e print a
e a = array([1l, 2, 3], dtype=int)

e a input(np.array())

np.array([1l, 2, 3], dType=int)

e a
e a = np.array(l, 2, 3)
e print("a = 33d " % a)

3.1.2. Memoouwt maccueos

Monyne numpy TNpPEenoCTaBIsIeT MHOXKECTBO MeETOAOB paboTrel ¢ wmaccuBamu. s
oOpalleHnst K HUM TI0CJIe MIMEHU MacCHBa CTABUTCS TOUKA, 3aTE€M 3aIMChIBACTCS METO U KPYTJIbIe
ckoOku. B Tabnmue 17 npuBeneHbl HEKOTOPBIE METO/IBL, TPUMEHEHHbIE K MACCHBY C HIMEHEM a.

Tadauua 17 — MeToabl MACCHBOB

Meton Onucanune
a.sum/() CyMMa 31eMEHTOB MacCHBa a
a.prod() | IlpousseacHue 3J€MEHTOB MaccUBa a
a.mean () | CpexHee 3HAUCHUE IICMEHTOB MAacCHBA &
a.max () MaxkcuMabHOE 3HAUCHUC U3 DJICMEHTOB MACCHBA a
a.min () MuHUMATBHOE 3HAYCHUE U3 DJICMEHTOB MacCHBa a

Hanpumep, B cieayrowei nporpaMme METOAbl MACCUBOB MPUMEHSIOTCS JJIsl BBIYUCIECHUS
CyMMBI, POU3BEICHUS 3JIEMEHTOB MAaCCHBA, MOUCKA CPEIHEr0, MaKCUMAJIbHOTO U MUHUMAJIbHOTO
3JIEMEHTA.

import numpy as np

a = np.array([-4, 5, 21])

print("a = ", a)
print("Cymma = ", a.sum())
print("llpouseenenre = ", a.prod())

print("Cpennee = ", a.mean())

print("Maxkcumym = ", a.max())

print ("Muruvym = ", a.min())

Peszynomam:

a = [-4 5 2]
Cymma = 3
[lpousBeneHne =
CpemHee = 1.0
MakcuMyM = 5
MyHMMyM = -4

-40

3ananue n1sa caMonpoBepKH

BcraBbTe B mporpaMMy mponylieHHbIE (pParMeHThl TaK, YTOObI B PE3YJIbTATE BBITOJHEHUS
MPOrpaMMBbl MOJTY YHJICS CIEAYIOIINN Pe3yIbTaT:
[200. 6. -5. 1.]

Koo npoepammbi:
import numpy as np

a = np.array([-5, 5, -1, 1, 2, 41)
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b = np.array([b 0, b 1, b 2, b 3])
print(b)

3.1.3. Onepayuu c maccugamu

Marematndeckue onepanyu: ciiokeHue (+), ymHoxkeHue (*), Berauranue (-) , nenenue(/),
ocratok OT neinenus (%), LeNOUHCICHHOE nejeHune (/) — TPUMEHSIOTCS HEMOCPENCTBEHHO K
MaccuBaMm. Ilpu uUX HCHOAB30BAHMM CO3A€TCS HOBBIA MACCHUB, KOTOPBIM 3amOJIHSIETCA
pe3yJibTaTaMu JEeHCTBUS MATEMATHYECKOM OMeparii ¢ COOTBETCTBYIOIIUMHU 3JIEMEHTAMU MAaCCHBA.
MaccuBbI IPU 3TOM JIOJKHBI ObITh OTMHAKOBOTO pa3Mepa.

B cnenyromeii nporpamMmme MateMaTH4deCKHe ONepaluy MPUMEHSIIOTCS K MaccuBaM a U b.
import numpy as np

a np.array([-4, 5, 21)

b = np.array([3, 2, 11)
c=a+b

print("a + b =", c)
c=a->b

print("a - b =", c)
c=a*b

print("a * b =", c)
c=a/b

print("a / b =", <)
c=a%b

print("a % b =", c)
c=a// b

print("a // b =", <)
Pesyromam:

a+b=1[-1 7 3]
a-b=1[-7 3 1]

a* b= [-12 10 2]
a/ b= [-1.33333333 2.5 2. ]
a % b =121 0]

a// b=1[1-2 2 2]

3apanue ns camonpoBepKH

Kakyro omepanuro Hy)KHO BCTaBHTb B BbIpaK€HHE i1 (POPMUPOBAHUS MACCHBA €, YTOOBI

MOJIyYHJICS CIEAYIOLUH pe3ybTar:
[3 7 2]

Koo npoepammvr:
import numpy as np

a np.array([5, 5, 21)

b = np.array([2, 7, 11)
¢ =a.min()+ a * (b + b.min()) _ b
print(c)
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3.1.4. @®yukyuu maccueos

B wmonyne numpy peanuzoBaHbl MareMaTHdeckne (YHKIHMH, BBITIOJHAEMbIE HaJ
MaccuBaMy, B TabJHIle PUBEACHBI HEKOTOPBIE U3 HUX AJII MacCHUBa ¢ MMeHeM a. [lepen BrI3OBOM
$yHKIMHA B mporpaMme HEOOXOOUMO yKa3aTh Mpepukc «np» (MMs MOAYJIS NUmMpy B TEKyIIeH
porpamMMe) 1 TOUKY.

Ta6nauna 18 — ®yHKUMN MACCHBOB

DOyHKUHUS Onucanue

round (a, k) OxpyriseT 3HAUCHUS 3JICMCHTOB MacCHBa a 10 K 3HAKOB MMOC/IC 3amIToH, Pe3yabTar —
MacCHB

sin(a) Brranciser CHHYCH OT K&KIOTO JIEMEHTA MACCHBA 4, PE3YIbTaT — MACCHB

cos (a) Beruucnser KOCHHYCHI OT KQXKIOT0 3JCMCHTA MAacCHBa 4, PE3YIbTAT — MACCHB

tan(a) Brrancisger TaHreHCBI OT KayKAOT0 3JIEMEHTA MACCHBA a, PE3YJIbTAT — MACCHB

arcos (a) Beruucnser apKKOCHHYCHI OT KXKAOTO ICMCHTA MACCHBA A, PE3VJIBTAT — MACCHB

arcsin(a) Beruncnser apKCHHYCH OT KQKIOTO 3JICMCHTA MACCHBA A, PE3VJbTAT — MACCHB

arctan(a) Beruucnser apKTaHreHChl OT KaXKIOT0 DICMECHTA MACCHBA 4, PE3YIBTAT — MACCUB

degrees (a) | lNepeBoauT KaKAbIH ICMEHT MACCHBA A B TPAIYChI, PE3YIILTAT — MACCHB

radians (a) IlepeBoauT KKABIH 3IEMEHT MacCHBa 4 B PaHaHbl, PE3yJIbTaT — MACCHB

log(a) Beruucnser HaTypanbHeIN TorapudM OT KaXKIOT0 3JIEMECHTA MACCHBA 4, PE3YIbTAT —
MacCCHB

loglO(a) Breruucnsier aecstuaHbIi orapudm OT KaxKI0ro 3JCMCHTA MACCHBA 4, PE3YJIbTaT —
MacCCHB

exp (a) Beruucnser 3KCIOHEHTY OT KKIOTO 3JICMEHTA MAacCHBA a, PE3VIbTAT — MACCHB

sum (a) Brruucisier CyMMy 3ICMEHTOB MAacCHBA 4, PE3YJIbTAaT — YUCIO0

prod(a) Brruncnsger npou3seIeHUEC 3ICMEHTOB MACCHBA A, PE3YJbTAT — YHCIIO

mean (a) Beruncnsier cpeanee 3HaUCHNE 3JICMCHTOB MACCHBA A, PE3VIIBTAT — YHCTIO

max (a) Brrauciser MakcHManbHOE 3HAUCHUE U3 IEMEHTOB MAaCCHBA A, PE3YIbTAT — YHCIO

min (a) Brrauciaser MUHNMaTBHOE 3HAUCHHE U3 IIEMEHTOB MAcCHBa a, PE3YJIbTAT — YHUCIO

abs (a) IMpuMeHseT GYHKITHMIO MOIY b IS KAXKIOTO DJIICMEHTA MACCHBA A, PE3YIIBTAT — MACCHB

pi Uwcno nu, pa3sMHOKCHHOE Ha BCE 3JICMCHTH MACCHBA.

sgrt (a) Beruncnsier KOpeHb OT KaXKIOTO 3JIEMECHTA MACCHBA 4, PE3YIBTAT — MACCHB

Hpumep. Pemnm 3amauy ¢ BBIYHCICHHEM YHCICHHOCTH HaceneHus 1o ¢opmyie Kamuier,
UCIIONIb3ysl MaccuBbl U3 Monysns numpy. Co3gaauM MacCuB C pasjMYHBIMM TOIaMM, a 3aTeM
MOCYUTAEM YHCJIEHHOCTh HACEJIEHUs] 3€MJIN B 3TH rojia 1o GopmyJie:

N(t) = E arcctg <u>,
T T
roe  t— rof, Uik KOTOPOTO BBIYUCIISIETCS] YUCIIEHHOCTh HACEIEHUS,
C — 172 Munnmnapnaa 4eynoBek/JeT;
T, — 2000 roxm;
T— 45 ner.

Koo npoepammbi:
import numpy as np

def compute population(t):

c =172
t 1 = 2000
tau = 45

y =c¢/ tau * (np.pi / 2 - np.arctan((t_1-t)/tau))
return vy

t = np.array([1000, 1500, 1800, 1850, 1900, 1950, 1990, 2019, 20301])
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print("Tome:", t)
print ("UucrnenHocTs: ", np.round(compute population(t), 3))
Pezynomam:

Tomer: [1000 1500 1800 1850 1900 1950 1990 2019 2030]
UmucyieHHocTh: [0.172 0.343 0.846 1.114 1.6l6 2.801 5.168 7.531 8.251]

OO0paruTe BHUMaHHE, YTO B MPOrPaMMe He HCIIONIb3YIOTCS LIUKIIbI, KOTOPBIE OCYIIECTBISIIOT
MO3JIEMEHTHBIN niepedop, He UCTIOIB3YIOTCS KOHCTPYKTOPBI CIIMCKOB. Bee onepanyy BBINOIHSIOTCS
neJuKoM Haj maccusamu. [lostomy mepen Bcemu QyHKumsMH (pi, arctan, round) cTouT
npedukc np.

3apanue n1s caMonpoBepKH

Jlan ¢pparMeHT mporpaMmsl:

import numpy as np

a = np.array([2, 5, -2, 0, 81)

b = np.array([5, -1, -3, 6, 21)

Bribepure Te onepaTopsl, B pe3yJIbTaTe KOTOPBIX IOJIy4aETCst MACCHB.
° np.sum(a + b)

° np.sum(a) + np.meanfa)

° a + np.sum(b)

° np.pi - a

° np.round(a, 2)

L a+ b

3.1.5. @yukyus where u 102uueckue ynkyuu

Jns Toro 4TOOBI HAWTH WHAEKCHI 3JIEMEHTOB B MACCHBE, OTBEYAIOIINE HEKOTOPOMY
YCJIOBHIO, UCTIONB3YETCsI METOA where (), B Ka4eCTBE apryMEeHTa KOTOPOTO 3a/1aeTCs JIOTHUECKOe
BBbIPAKEHUE.

3TO BBIpAKEHNE MOXKET BKIFOYATh!

® 3HaKHM OTHOIIEHHUs — paBHO(==), He paBHO(!=), Oombuie(>), Gonblie Wi paBHO(>=),
MeHbIIe(<), MEHbIIE MM PaBHO(<=),

®  1MeHa MaCCHBOB;

®  KOHCTAaHTHI,

®  BBIPAKCHUSL.

Pesynprar BBIMOMHEHMS (YHKIMM — MACCHB MOIYJS numpy, 4TOOBI MOJYYUTH CIHCOK
WHEKCOB B MPUBBIYHOM BHJIE, HEOOXOAUMO 00paTuThes K pesynbrary mo uaaekcy 0 ([0]).

Paccmorpum, kak paboraer ¢yHkums where (), B KadecTBe HCXOIHBIX JAHHBIX OyaeM
UCTIOJIb30BaTh MACCHUBBI

import numpy as np
a np.array([5, 5, 2, 6, -11)
b np.array([2, 7, 2, 3, -11)

° €CJIn B JIOTUYCCKOM BBIPAXKCHUUN HCIIOJIB3YHOTCA MACCHUBBI, TO OHHU HOJIKHBI 6bITb
OI[PIHaKOBOfI AJIMHBI, TIPU 3TOM Ka)KI[beI SJIEMCHT OAHOTO MacCCHBa CPABHUBACTCA C 3JICMCHTOM C
TEM K€ MHACKCOM BTOPOTIO MaCCHUBA, €CJIN JIOTUYCCKOC BBIPAYKCHUE BBIIIOJHACTCA, TO HHACKC 5TOr0
3JIEeMEHTA BKJIIOYAETCS B UTOTOBBIM CITHCOK:

print(np.where(a == b) [0]) —> [2 4]

print(np.where(a > b) [0]) —> [0 3]

° €CJIM B JIOTHYCCKOM BbIPpAXCHUN HCIIOJB3YIOTCA KOHCTAaHTa, TO Ka}KI[beI DJIEMCHT
MacCCHBa CPaBHUBACTCA C 3TOU KOHCTaHTOfI, €CJIN JIOTUYCCKOEC BbIPAKCHUEC BBINIOJIHACTCA, TO UHACKC
3TOTO 3JIEMEHTA BKIIOYAETCS B UTOTOBBIN CITUCOK:

print(np.where(a < 3) [0]) —»> [2 4]

print(np.where(b > 10) [0]) —> []
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®  €CJIM B JIOTHYECKOM BBIPAXKEHUHU UCHOJIB3YOTCS BBIPAKEHUS, TO UX PE3YJIbTATOM MOKET
OBITh MO0 YKCIO, OO MAacCHB, HO TOTJAa €ro JJIMHA JOJDKHA COOTBETCTBOBATH JJIMHE JIPYIHX
MAaCCHUBOB, HUCIIOJIb3y EMbIX B BbIPA’KEHHHU:

print(np.where(a >= b.mean()) [0]) = [0 1 3]

print(np.where(a + b >= 8) [0]) —»> [1 3]

Takxe B JJOrMYECKOM BBIPAKEHUM MOKHO MCIIOJIb30BaTh JIOTUYECKUE ONEpaluu, KOTOpbIE
pPeaNu3yIOTCs ¢ IOMOIIBIO (DY HKITHI:

NJIM — nnist peanu3aliuy 3TOM onepauuy ucnogb3dyercs GyHkuus np. logical or();

H-np.logical and();

HE —-np.logical not().

B ckobkax depe3 3amaATyr0 MEPEUYHCISIOTCS JIOTHYECKHE BBIPAKEHUS, KOTOPHIE JOJIKHBI
OBITH COENMHEHBI COOTBETCTBYIOIIEH onepauueil. Hanpumep, gorudeckoe BblpakeHue a > 0 U
a <= 6 B MeToAe where () 3anuCbhIBa€TCs TaK.

np.logical and(a > 0, a <= 6) pesyasTar [0 1 2 3]

JlomyckaeTcsi HMCMONBb30BAHUE  BJIOKEHHBIX  (DYHKIUH, OMHCHIBAIOIIUX  JIOTHYECKHE
onepaiuu. Hanpumep, norudeckoe BoipaskeHue (a > 0 U a < 6) MM (b < 0 MIN b >
7) B MeToAe where () 3amHUCBIBACTCS TaK:

np.logical or(

np.logzcal and(a > 0, a < 6),
np.logical or(b < 0, b > 7)
) pesygabTaT [0 1 2 4]

3ananue n1s caMonpoBepKH

Jlan ¢pparMeHT nporpaMMmsl:
import numpy as np
a = np.array([2, 5, 2, 0, 01)

b = np.array([5, -1, -1, 6, 21)
¢ = # BHpaxeHue
print(c)

Uro Oynmer HamedaTaHO B KOHCOJIM, €CJIM MacChB € OyaeT ChOPMHUPOBAH C TOMOIIBIO
CIEOYIOLIUX BbIPAKEHHUIA:

e np.where(a == b) [0]

° np.where(np.logical not(b <= 0)) [0]

° np.where(np.logical or(a >= 0, b == 6)) [0]

° np.where(a == 0) [0]

o np.where(np.logical and(a > 1, b < 0)) [0]

3.1.6. Cpe3svt u unoexcot

Jns obpamieHus K 3JeMEHTaM WJIU TPYIINE 3JIEMEHTOB MAacCHUBA UCIIONB3YIOTCS MHIEKCHI U
Cpes3bl.

HNHupexe — 3TO HOMEp dJieMEHTa B MaccuBe, HyMmepauus: HaunHaercs ¢ 0. s oOparneHust
K DJIEMEHTY C 3aJJaHHbIM WHAEKCOM HCIOJIB3YIOTCS KBapaTHbIE CKOOKU: a[3] — ainemMeHT mMaccuBa a
C UHAEKCOM 3.

Cpe3 — 5T0 yacTh MaccuBa, KOTOPYIO MOKHO BBIIEIUTH MO HHAEKCAM:
MaccClUB [HI/DKHF[F[_I‘paHI/ILLa . BerHF[F[_I‘paHI/ILLa . LLIaI‘]

Jnst BBImeneHus cpe3a B KBaOpaTHBIX CKOOKax YKa3bIBA€TCsl HWJKHSISI I'paHULA Cpe3a,
BEPXHsISI IpaHULIa, KOTOPasl B CPe3 HE BKIIFOYAETCs, U MIar, ¢ KOTOPBIM BBIAEJISIFOTCS HHAEKCHI. Hactu
OIHCAHMSI CPe3a MOTYT OBITh OIY LIIEHBI.

Hanpumep, paccMoTpuM MaccuB OOBSIBICHHBIN CIIEAYIOIIM 00pa3oM:

import numpy as np

a = np.array([5, 5, 1, 6, 15, 3, 8, -11)

TOraa.

al[2:6] - BcCpe3 BKIKOYAOTCS 3JCMEHTHI C HHACKCamu 2, 3, 4,5 - [1 6 15 3]

al[2:] - 3IeMCEHTHI C HHACKCAMH, HAYMHASL CO 2 OO mocaeanero — [1 6 15 3 8 =11
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al[:6] - »3meMEHTHI C HHACKCAMH, HA4YMHAL co 0 10 5 BKmoumTeabHo — [5 5 1 6 15 3]

al[l:6:2] - »smemeHTHI C mHACKCamMu 1, 3,5 - [5 6 3]

al[l::2] - »amemeHTHI C HHACKCAMu 1,3,5,7 - [5 6 3 -1]

al[:6:2] - »smemeHThI ¢ HHACKCAMH 0, 2,4 - [5 1 15]

al::2] - »snmemcHThI ¢ mHACKCAMu 0,2,4,6 - [5, 1, 15, 8]

Cpes MOKHO paccMaTpuBaTh Kak HOBbII Maccus. Oniepatop:

b = a[l:3]
BBIAEJISIET 3JIEMEHTHI U3 MACCHBA &, HAUMHAs C 3JIeMeHTa C HHAEKCOM 1 U 3aKaH4YHMBas JIEMEHTOM C
HHOEKCOM 2 (HonyqaeTcsl pe3yabTar [5 2] ), MOJTyY€HHBIN MaCCHB 3aMHUCHIBAETCSA B IEPEMEHHYIO b.

Cp@SbI MO3BOJIAKOT C IOMOULIBIO OneEpaTopa NMpucCBanBaHUA U3MCHATH 3HAYCHUA HECKOJIbKHX
3JIEMEHTOB MacCHBa OJHOBpeMeHHO. Onepartop:

a[l:4] = O

npucBauBaeT 3HaueHue O 3leMEHTaM MacCHBa a, HAUMHAS ¢ MHAEKCa | mo uHAeKkC 3, pe3yJbTar —
[5 0 0 0 -17.

3apanue n1s caMmonpoBepKH

HanumuTe nporpammy aiist perieHust 3a1aqH:

Jan maccus, 6 komopwiii 3anecenvl pacxoobl 4ei08eKd HA NPoe30 NO KANCOOMY Mecsyy 6
meyenue 200a. CpagrHume, 6 KAKOH NEPUOO — 3UMHUIL I JemHUll — mpamumcs 6o1vuie Oenee Ha
npoe3o. Bvisecmu Homepa mecsiyes (Havunas ¢ 1), 8 komopsie pacxoost 0v11U HAUOOTLULUMI.

Tect 1

Pacxomei: 1200 1300 900 1450 1300 1000 900 1000 1450 1450 1300 1400
B3uMOM Ha MNpoesn HoTpaudeHo Bosblle meHer, cyMmMa: 3900 pyd.

CamMasa OGojnbmasg cyMMa:1l450 py®., HDoTpaudeHa B clenyomux Mecauax: [ 4 9 10]

Tect 2

Pacxomei: 1000 900 750 1050 1000 900 1200 1300 1050 1050 1300 1200
3uMOM Ha Npoesn noTpadeHo Bosble meHer, cymMa: 3400 pyod.

CamMasa OGojsbmasg cyMMa:1l300 py6., nDoTpadeHa B cienyomux Mecauax: [8 11]

Tect 3

Pacxome: 1200 1300 900 1450 1300 1000 1500 1000 1450 1450 1300 1000
BUMOM M JIETOM Ha MNpoesI NoTpaudeHH OOUHAKOBHBE HeHbTM, cymMma: 3500 py6.
CamMas OBoJsbmasg cyMMa:1l450 pyB., HDoTpadeHa B cledylomux Mecdauax: [ 7]

3.2. 3apaya o ABMJKeHHM MO PA3JTHYHBIM YYACTKAM J0pPOTrH

3agaua. Jlopora u3 nyHkTa A B MyHKT B COCTOUT U3 HECKOJBKUX Y4YacCTKOB, U3BECTHBI UX
muHbL. [t aBTOMOOWIII M3BECTHA CPEAHsAsA CKOPOCTb €ro IBM)KEHUS Ha KaKIOM YYacTKe.
PesynbraTer npusenens! B Tabmure 19.

Taoauua 19 — Uadopmaunst 0 IBUKEHUH ABTOMOOHIIS

Jiuna ygactra, km | 15[ 5 | 1212 |21 [ 1721 )3 10|35
Cxkopoctb, kM/4 60 [30]60[45]|50]60]50([40]60]40

Onpenenuts:

1) paccrosiHue Mexny nmyHkTamu A u B;

2) BpeMst MPOXOXKIASHHS KaXIOT0 y4acTKa 1 od1iee BpeMs B My TH,

3) CpenHIO0 CKOPOCTb ABMKEHUS,

4) HOMepa TeX Y4acTKOB, IPHU JBUKEHUH 110 KOTOPBIM 3aTPaYeHO MAKCUMAJIBHOE BPEMS,
5) nnuHY B BpeMs Mpoe3/a MePBbIX YEThIPEX YYACTKOB,;

6) CPemHIO CKOPOCTh JBHIKEHUS 110 TIEPBBIM YETHIPEM yUACTKaM.

KOI[ nmporpamMmal, NOACHCHUA MPUBCACHDBI B KOMMEHTAPUAX

# VMunoprupyeM MOOyab numpy, OaIuM eMy MMS np
import numpy as np
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#ChopMmpyeM MacCHBH OJMH YUYAaCTKOB M CKOPOCTM aBTOMOOMIIS Ha HUX:
path = np.array([1l5, 5, 12, 2, 21, 17, 21, 3, 10, 51)
speed = np.array([60, 30, 60,45, 50, 60, 50, 40, 60, 401)

# BrUuMcIMM UIMHY OYTM OT A IO B U BHBeIeM pPesyJbTaT:
len path = path.sum()

# BrUMCIMM BpeMd NPOXOXIEHMS aBTOMOOMIIEM KAaXIOTO yyacTKa,
# pesyabTaT HDoONYyUMTCS B BUIE MAacCCHBa, KaXIBI SJEMEHT

# MaccuBa mpuM BEBOOE OKPYIJIMM OO 2 SHAKOB IIOCJE BalsaTol:
time = path / speed

print("Bpemsa Ha kaxnoM ydacTke:", np.round(time, 2))

# BoumcinuMm ofumee BpeMs B IIyTM, [IPU BHBONE OKPYIVIUM SHAUEHUS:
sum time = time.sum()
print ("OCuee BpeMs B HyTHU:

;, round(sum time, 2))

# MocunTaeM CpemHIK0 CKOPOCTH aBTOMOOMIIA (CPelH0 IyTEBYI CKOPOCTB) :

# CpernHiolw CKOPOCTL HeJbS3S BHUMCIISATL KakK CpeIHee BHaUeHME CKOPOCTM Ha BCex
yyacTrax!

avg speed = len path / sum time

print ("CpenHas ckopoctb: ", round(avg speed, 2))

# BoiumcsiM MaKcHMaJlbHOEe BpeMA M BHIBeIOEM HOMepa YydaCTKOBR IOOpPOIV,
# Ha I[Ipoesn IO KOTOPLBIM IIOTpadeHO foJiblle BCETO BpeMeHM :

max time = time.max()

max path = np.where(time == max time) [0]

print("YuacTku, Ha NOpoesI IO KOTOPHEM IOTpaueHo OoJiblle BCero BpeMeHM:",
max_ path)

# NMocumrTaeM OIMHY M BpeMs Npoesna IO IIepBEM 4 yudacTKaM:
len path four = path[:4].sum()
print ("[ynmHa nepBHx udeThHpex yuvacTkos:'", len path four)

time four = path[:4] / speed[:4]
sum time four = time four.sum()

print("BEeMH npoesmna: ', round(sum time four, 2))

# Brium oM CpeHI K CKOPOCTbH IOBMXEHINMA IIO II€PBBIM 4 ydacTKaM:

avg speed four = len path four / sum time four
print ("CpenHas cropoctThb peuxeHuda:'", round(avg speed four, 2))
Pesyromam:

BpeMsa Ha kaxzoM ydacTrke: [0.25 0.17 0.2 0.04 0.42 0.28 0.42 0.08 0.17 0.12]
Obmee BpeMsa B OyTH: 2.15

CpemHsgsa ckopocThb: 51.6

YyacTKM, Ha IpoesI IO KOTOPHM NOTpaueHO OoJblle BCeI'o BpeMeHU: [4 6]
IJIMHa [EePBHX YETHPEX yYacTKOB: 34

Bpemsa npoeszma: 0.66

CpenHsasa ckKopocCcTb OBMXeHMs: 51.43

3ananue a1 caMmonpoBepKH

HanumuTe nporpammy aiist perieHust 3a1a4m:

Jopoea uz nynkma A 6 nynkm B cocmoum u3 HeCKONbKUX YYACMKOB, U36ECMHbl UX ONUHbI
Jlns aemomobuns uzeecmua cpeoHsisi CKOpOCMs €20 OBUNCEHUSL HA KANCOOM yyacmie. A6momoobis
gvexail Ha 0opoey 6 Hauane yyacmka k u eviexan ¢ nee nocie npoesoa no ywacmxy p. Haiimu
CKOJILKO KUJIOMEMPO8 NPOEXA A8MOMOOUTL NO 00PO2e, 8PEMS OBUNCEHUSL U CPEOHION CKOPOCHTb.

BxoaHble JaHHBbIE:
®  CTpPOKa, B KOTOPOH depe3 mpobdelt MepeyncIeHbl UTMHBI BCEX YYaCTKOB JOPOTH,
®  CTpOKa, B KOTOPOH Hepe3 mpodelt mepeyncieHbl CPETHIE CKOPOCTH Ha Y4aCTKaX;
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®  HOMEp y4acTKa, Ha KOTOPOM aBTOMOOMIIb BbEXaJl Ha IOPOTY;
e  HOMEp y4acTkKa, IOCje KOTOPOro BbleXal.

BuIxoaHbIE JaHHDbIE:

e yvHa nyTH ¢ K o p y4acrok;

e BpeMs B NYTH,

®  CpemHsisi CKOPOCTh ABUKEHHSI aBTOMOOMJIS TIO 3THM y4aCTKaM.
Tect 1

Inmuer: 20 8 @ 18 5 12 16 16 6 7
Cropoctu: 44 70 44 66 46 38 38 37 66 67

k =14
p =7
S = 49 kM, T = 1.28 uwac, V = 38.34 xMm/u
Tect 2

Inmuer: 7 13 20 9 8 17 13 6 7
45 63 70 59 38 51 45 60 41

k =3
p =7
S = 53 kM, T = 1.09 wac, V = 48.83 xmMm/u
Tect 3

Onmuer: 15 18 5 9 5 18 13 14 20 13 6 16 9 15
CxopocTm: 70 49 39 40 66 60 62 63 59 37 66 34 65 70
k=3

p =29

S

92 kM, T = 1.72 wac, V = 53.40 xmM/u

3.3. MHoromepHbIe MACCHBDI

bubmnorexka NumPy no3Bossier co3naBate 1 00padaThIBaTh JBYXMEPHBIE MACCHBBI.

JIByMepHBI MacCUB — 3TO YIOPSIAOUEHHAs COBOKY THOCTb OJIHOTHIIHBIX JaHHBIX, UMEIOLIUX
obmee nmst. OOpaleHne K 3JeMEeHTaM By MEPHOTO MacCHUBA OCYINECTBIISIETCS MO JBYM HHAEKCAaM.
Ha pucyHke 25 mMaccuB ¢ UMEHEM a COCTOUT U3 TPeX CTPOK U 4 CTONOLOB, HyMepalysl HHAEKCOB
CTpok u cTojduoB HaumHaercst ¢ 0. Jlmst oOpaieHus k 3J€MEHTY JBYMEPHOTO MacCHBa IOCTE
UMEHH MAacCHBa YKAa3bIBAIOTCS KBaJpaTHbIE CKOOKH, B KOTOPBIX 4epe3 3alsTyl0 CHadana
YKa3bIBAeTCsl HHAEKC CTPOKH, a 3aTEM HHIEKC CTOJIOMa.

MHgexkesl cTonbuyos
l 0 1 2 3 < —— WHgekcbl cTonGuyoe

1, ___-__m
#
,
# 2 [
#
£ 0

Pucynoxk 25. Ctpykrypa ABYMEPHOrO MaccHuBa

I[BYMeprIfI MaCCHUB MOKHO UCIIOJBb30BATh AJISA ONMUCAHUA YUCJIOBBIX MATPULIL.

3.3.1. Cozoanue osymepnozo maccusa
B NumPy cymectByer MHOTO crioco0oB co3aatTh MaccuB. [Ipoine Bcero co3nath MacCHB U3
CTHCKA, KAKABIH 3JIEMEHT KOTOPOTO MPEACTaBIsieT COOOH HOBBIN crucok. [[Jst 3TOro ucnons3yercs
byskmsa array (). Ha ocHoBe crimcka OyneT co3iaH MacCcuB, KOJIMYECTBO CTPOK KOTOPOro Oyner
PaBHO KOJIMYECTBY BIIO)KEHHBIX CITUCKOB, KOJIMYECTBO CTOJOLIOB — KOJHYECTBY 3JEMEHTOB B

KaXKIIOM.
import numpy as np
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a = np.array([I[3, 4, -21, [-2, -1, 41, [1, 2, 11])
B namem cnyuae a Oyper mpeactaBnsiTb COOOH MacCuB, COCTOSIIIHMNA W3 3 CTPOK U 3
CTOJIOLIOB.
IIpu cozgaHuu IByMEPHOrO MacCMBa MOKHO MEPEONPENCTUTh TUII €r0 3JIEMEHTOB.
a = np.array([['3","4",'-2"], ['-2","=1"'",'"4'], ['1','2","'1'11,
dtype=int)
Hpyro#i cmocod — co3maTh MAacCHB Ha OCHOBE JAHHBIX, BBEIEHHBIX TMOJB30BATENEM C
KJIAaBHATYPBI, TIO CIAEAYIOUIEMY AITOPUTMY !
e CHauaja OMpeNesuM MyCTOH CIUCOK, B KOTOPOM OYIyT HAKATUIMBATBCS CITHCKH MJISI
Ka)KJIOH CTPOKHM MacCHBa, 1aauM eMmy ums array_list;
e  3aTeM B LUKJIE U KAXKAO0H CTPOKHU:
- BBEZIEM CTPOKY, B KOTOPOH YHCIIa pas3aessiFoTes mpodenamu,
- BJIEMEHTBI KQXKIOH CTPOKU 3aHECEM B CIIUCOK C OMOINBIO PyHKIMH split () ;
- CO3JIaHHBIN CITUCOK JOOABIISIETCS K CITUCKY array list;
® TIOCJie BBOJAA BCEX CTPOK, MOJYYEHHBIN CIHHCOK MpeoOpasyeTcsi B NByMEPHBIA MaCCUB
numpy.
B npumepe BBOAHUTCS IByMEPHBIN MacCHUB, COCTOSIIIIMIA U3 TPEX CTPOK M TPEX CTOJOLIOB.

import numpy as np
array list = [ ]

for i in range(3):
line = input("BremuTe CcTpokKy umces uepes npobes: ')
array str = line.split{()
array list.append(array str)

a = np.array(array list, dtype=int)

3.3.2. Bwt600 maccuea
BriBOA MaccuBa OCyIIECTBISAETCS C MOMOUIBIO oneparopa print () :

import numpy as np

a = np.array([[3, 4, -21, [-2, -1, 41, [1, 2, 11D)
print(a)

Pesyromam:

[[3 4-2]

[-2 -1 4]

[12 1]]

3.3.3. Onepayuu c mampuyamnu
Omnepauuu ¢ MaTpULlaMU peajIM30BaHbl B MOOYJIsIX_numpy W numpy.linalg, Tlocnemxnwmii
HEOOXOIMMO UMIIOPTHUPOBATh B HaYaJle MPOrpaMMbl U TSI MPOCTOTHI 0OpaIeHust K ero pyHKIUIM
IaTh eMy UM alg.

import numpy.linalg as alg
import numpy as np

CiokeHue/BbIMHTAHHE MATPHL
JlaHHBIE Omepaly BBITOJIHSIOTCS AJII MAaTPUI] OJUHAKOBOTO pasmepa A(n, m) u B(n, m).
[Tonyuaercst MaTpuna pasMepa n Ha M, KOKABIH 3JIEMEHT KOTOPOM SIBIISIETCS CyMMOIH/Pa3sHOCTBIO
COOTBETCTBYIOIIUX 3JIEMEHTOB MaTpull A u B.
ITpumep:
np.array([[3, 4, -11, [-2, 1, 311)
np.array([[1l, 0, =51, [2, 2, -111)

a
b

c=a+b

print("a:\n", a)
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print("b:\n", b)

print("c:\n", <)

Ilosicnenue. B onepatope print() B CTPOKOBBIX KOHCTAaHTaX MOXHO MCHOJIb30BAaTh
CHeLUAIbHBIE CUMBOJIBI, KOTOPBIE UCIIONB3YIOTCS 1Jsi 0QOpMIIEHHST BbIBOAA. Tak "\n" O3Ha4aer,
YTO BCE MOCIENYIOIINE 3JIEMEHTHI BbIBOAA Oy YT pacroiaraTbCsi HA HOBOW CTPOKE.

Peszynsmam:
a.
[[ 3 4 -1]
(-2 1 1]
b:
[[ 1 0 -5]
[ 2 2 -1]]
C:
[[ 4 4 -6]
[ 0 3 2]]

YMHOKEeHHEe MaTpHI]

Onepauuys ymMHOXKeHUs: MaTpulibl A(n, m) Ha matpuny B(m, K) BbimonHsieTcst ¢ HOMOIIBIO
bysxmrm Moays numpy dot (). B pesynprare nomyvaercs marpuna pasmepoM n Ha k. DnemeHT
C MHJEKCAMHU i U j MAaTpULbI ABJIAETCS CKAJSIPHBIM MPOU3BEACHUEM i-I CTPOKM MATpULIbI A U j- IO
cronbua matpuusl B (pucynok 24).

7 8
A=1§2,8=9 1].
2 3

C=A-B,
. . [7 8

1 2 3
C:[ '91:
129

~[1:7+2:943:2 1:842:1+3-3)_[31 19
4-7+5-9+ 62 4-8+5-1+6-3/" [85 55

Pucynok 26. YMHOKEHHE 1BYX MATPHIT
IIpumep:

np.array([[1, 2, 31, [4, 5, 6€1])
np.array([[7, 81, [S, 11, [2, 311)

a
b

c np.dot(a, b)

print("a:\n", a)
print("b:\n", b)
print("c:\n", <)

Pesyromam:

Onepauuu ¢ MaTpuueii U YHCJIOM
YMHOKEHHEe M JApyrue ONepaluy ¢ YHUCJIOM OCYIUECTBJSIOTCA MO3JIEMEHTHO, TO €CThb
onepauuys BBIMOJHAECTCS Ui KaKAOro 3JIEMEHTa MaTpuLbl U uyucia. Hanpumep, npu yMHOXKEHUU
MAaTPHULIbI HA YUCJIO, KaKIBIN 3JIEMEHT MaTPULIbl YMHOXKAETCSA HAa 3TO YUCJIO.
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ITpumep:
a = np.array([[1, 2, 31, [4, 5, 611)

c=5%* 3
print("a:\n", a)
print("c:\n", <)

Pesyromam:

[[ 5 10 15]
[20 25 30171

Boruncienue onpeaeauTe/is
Jlns KBajpaTHOW MATPUIBI, V¥ KOTOPOH OAMHAKOBOE YHCIO CTPOK M CTOJIOIOB, MOXHO
BBIYUCIIUTH ONPEAEITUTEIb C MOMOIIBIO (PYyHKIMK MOAYJIS numpy . linalg det ().
ITpumep:
a = np.array([[1, 2, 31, [0, 1, =31, [2, 1, 411)

det a = alg.det(a)

print("a:\n", a)

print ("onpenenurens = ", det a)
Pesyromam:
a:
(L1 2 3]
[ 0 1 -3]
[ 2 1 471]
onpemenurenb = -11.0

Oo6patnas maTpuna
JIns KBaapaTHOW MATPULBl A MOKHO BBIYUCIUTH OOPATHYK) MATpPHILY Alc TTOMOIIBIO
¢byHKUMU Moay it numpy . linalg inv().
IIpumep:
a = np.array([[1, 2, 31, [0, 1, =31, [2, 1, 411)

inv_a = alg.inv(a)

print("a:\n", a)
print("inv a:\n", inv_a)

Pesyromam:
a
[ 1 2 3]

[

[ O

[ 2 1 4]]
inv a:
[[-0.63636364 0.45454545 0.81818182]
[ 0.54545455 0.18181818 -0.27272727]
[ 0.18181818 -0.27272727 -0.09090909]]

3ananue a1 caMonpoBepKH

Jlan ¢pparMeHT mporpaMMmsl:
import numpy as np
import numpy.linalg as alg

a = np.array([[3, 4, -21, [-2, -1, 411)
b = np.array([[l, -3, -2, 11, [2, 4, -2, =11, [5, -2, O, =-210)
¢ = np.array([[-1, 0, 21, [2, -2, 31, [0, 5, 11D

Kaxkue u3 cienyrommx orneparopoB 3anucanbl HepepHO? OOBsICHUTE, B YeM OIIMOKH.
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° d

= np.dot(a, b)

° d = np.dot(c, c)
. det array =

° d=12 - b

° d =a + b

L d = np.dot(c, b)

alg.det (b)

3.3.4. Cpesn

Jnsa oOpameHnss K 4acTsIM MaTpHLbI UCMOJB3YIOTCS MHAEKCHl U cpe3bl. C MX MOMOIIBIO
MOJKHO BBIJICJIUTh:

e DJIEMEHT,

e CTpPOKY;

e croJerr;

e MpPSIMOYTOJIbHBIN OJIOK 3JIEMEHTOB.

Paccmotpum matpuny:

a =

np.array([[1,

2, 31,

1 2 3
A=14 5 6
7 8 9

[4, 5, 61, [7, 8, 911)

B tabmune 20 npuBeaeHb! NPUMEPH! BBIACIEHHS Pa3IMIHBIX YaCTEH MaTPHLIBI a.

Tabauua 20 — Onucanue cpe3oB U HHAECKCOB

Cpes/unaexc PesyabTar Onucanune
DIEMEHT MacCHBa a, PACIION0KCHHBIN HA TICPECCCUCHUH CTPOKU
all,z] 6 ¢ uHACKCOM | 1 cTo0ma ¢ nHACKCOM 2 (HyMeparus HHACKCOB
HauuHACTCs ¢ (), pe3yaIpTaT — 4nucio
alz] [7 8 9] Crpoxka ¢ HOMEpOM 2 MacCHBa 4, Pe3yIbTaT — OTHOMEPHBIN MacCHB
al:,1] [2 5 8] Cronber ¢ Homepom | MaccuBa a, pe3yIbTaT — OXHOMCPHBIH MaCCHB
} (1, 2, 31, .
al:2] (4, 5, 6]] [epBric 1BE CTPOKK MATPHLIBI 4, PE3YIBTAT — JBYMCPHBIH MacCHB
14 14
. (4, 5, 61, CTtpoxu MaTpuipl a ¢ HOMepamu 1 1 2, pe3ynbTar — ABYMCPHBIH
all:3]
(7, 8, 9]] MacCHB
(1, 27,
al:,:2] [4, 51, Iepseie aBa cTOAOIA MATPHULIBL A, PE3YIBTAT — IBYMCPHBIA MACCHB
[7,8]]
[z, 31, .
] CronOusl MaTpuLEl 4 ¢ HOMEpaMu 1 U 2, pe3yapTaT — JBYMCPHBIN
al:,1:3] [5, 6], MACCHE
[8,9]]
) ) (02,31, .
al0:2,1:3] (5,6]] Bbrox marpums! a, pe3yaprar — ABYMEPHBII MacCHB
14

Jlnst 06paboTkH OTHENBHBIX YaCTEH BYMEPHBIX MACCUBOB UCTIOIB3YIOTCS (PYHKIIUH MOAYJIs
numpy, npuBeneHHbIe B Tabmuie 21.

Mpumep. KoopauHate! TOUEK Ha TJIOCKOCTH MPEACTABJICHBI B BUJIE ABYXMEPHOIO MacCHUBa,
Kakaasi CTpOKa KOTOPOro - KOOPAWHATBEI OJHON TOYKHM B IEKapTOBOHM cuCcTeMe koopauHat. Halitu
«CPEOHIOK TOYKY», KOOPAMHATHI KOTOPOU BBIMUCISIOTCS KaK CPEIHHUE 3HAUYCHUS KOOPAUHAT X U Y
Bcex Touek. [Ioka3aTe TOUKM HA MIOCKOCTH.
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Taoauua 21 — @yHKUHHA MOAYJISI NUMPY

PyHKIHA Onucanue

max (a,0) | HaxomuT MakcHMaIbHBIC 3ICMCHTHI B KQKIOM CTONOLIC MATPULBI 4, PE3yIbTAT — BEKTOP,
Pa3sMEPHOCTh KOTOPOTO PABHA KOJIMUECTBY CTOJIOLOB MATPHLIBI

max (a,1l) | Haxomut MakcHMalIbHBIC 3ICMCHTHI B KQXKIOH CTPOKE MATPULIBI 4, PE3YIBTAT — BEKTOP,
Pa3sMEpPHOCTh KOTOPOTO PABHA KOJIHUYCCTBY CTPOK MATPHLIEI

min(a,0) Haxoaut MUHHUMATBHBIC 37IEMEHTH B KQKIOM CTOJIOLEC MATPULBI 4, PE3YIBTAT — BEKTOP,
Pa3sMEPHOCTh KOTOPOTO PABHA KOJIMUECTBY CTOJIOLOB MATPHLIBI

min(a, 1) Haxoaut MUHAMAaTbHBIE 3JIEMEHTHI B KQXKJOH CTPOKE MATPHUIIBI 4, PE3YIIbTAT — BEKTOP,

Pa3MEPHOCTh KOTOPOTO PABHA KOJTHUCCTBY CTPOK MATPHIIHI

mean (a, 0) | HaxoxuT cpegHee 3HAUCHHE KAXKIOTO CTOJIONA MATPHULBL 4, PE3VIIBTAT — BEKTOP,
Pa3MEPHOCTh KOTOPOTO PABHA KOJHUYCCTBY CTOJIOLIOB MATPHLIBI

mean (a, 1) | Haxoxut cpegHee 3HaUCHHE KK IOW CTPOKH MATPULBI 4, PE3YIbTAT — BEKTOP, PA3MEPHOCTh
KOTOPOrO PaBHA KOJHUYCCTBY CTPOK MATPHLIBI

sum(a,0) | Haxomut cymMy KasKIoro cToidna MaTpHULbl a, Pe3yIbTar — BEKTOP, PA3MEPHOCTb KOTOPOTO
paBHA KOJUYCCTBY CTOJIOLIOB MATPHULIBL
sum(a, 1) Haxoaut cymMmy kKax1oi CTPOKH MATPHUIIBL 4, PE3YIbTAT — BEKTOP, PA3MEPHOCTH KOTOPOTO

PaBHA KOJIUYECTBY CTPOK MATPHUILIBL

prod(a,0) | Haxoaut npou3BecHUE KAKIOTO CTOIOLA MATPULBI 4, PE3YJITAT — BEKTOP, PA3MEPHOCTh
KOTOPOrO PaBHA KOJIMUCCTBY CTOJIOLIOB MATPHLIBI

prod(a,l) | Haxoaur npou3BeacHHE KAKIOH CTPOKH MATPHLBI 4, PE3YIBTAT — BEKTOP, PA3MEPHOCTh
KOTOPOrO PaBHA KOJHUYCCTBY CTPOK MATPHLIBI

diag(a) Haxoaut auaronanbsHbIE 37IEMEHTHI KBAAPATHOH MAaTPHIIBI, PE3YIIBTAT — BEKTOP,
Pa3MEPHOCTHIO PABHOM KOJIMUYCSCTBY CTPOK (/I CTOJIOLOB) MATPHIIBI 4

triu(a, i) | Beigenaser TpeyrobHYIO MATPHILY M3 MATPHIIHI 4, 1 — [EJI0C YHUCTIO, KOTOPOS 03HAMACT
«CABHIY CTOPOHBI (THIIOTCHY3bl) TPCYTONBHUKA OTHOCHTEIBPHO IIABHOH JHATOHAIH,
PE3YIbTAT — MATPHUIIA, PABHAS MO Pa3MEPy MATPHIIE a, DJICMCHTHI, HC OTHOCATIHECS K
«TPEYTOJIbHUKY», 3aOIHAOTCSA HYISIMHA

KOI[ nporpamMmsal, MOACHEHUA MPUBEACHDBI B KOMMEHTAPUAX

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

#3anaeM KOOpPAMHATH TOUEK
points = np.array([[1, 31, [3, -21, [2, 31, [-3, 41, [-2, -111)

# BHUMCIISEM KOOPIMHATH CpelHel TOUKU
mean point = np.mean(points, 0)
print ("CpenHas Touka: ",np.round(mean point, 2))

# BEHIBOOMM TOuKM Ha Tpadur
plt.plot(points[:, 0], points[:, 11, "bo™)
plt.plot(mean point[0], mean point[1l], "ro")

# ycTaHaBIMBAaeM OCHU

plt.gca() .spines["left"].set position("zero")
plt.gca() .spines["bottom"].set position("zero")
plt.gca() .spines["top"].set visible(False)
plt.gca() .spines["right"].set visible(False)

plt.show()

Pesyromam:
CpenHada TouKa: [0.2 1.4]

N3o0paskeHne TOYEK Ha TUIOCKOCTH, MOJYYSHHOE B PE3yJIbTaTe BBITIOJHEHHS MPOTPaMMBI,
MOKAa3aHO Ha PUCYHKE 27.
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Pucynok 27. PeaynpTar BHIIIOTHEHHS TIPOTPaMMBL
3aganue nas camonpoBepku

Jlan ¢pparMeHT mporpaMMmsl:

import numpy as np

b = np.array([[1, 2, 3, 41, [5, &6, 7, 81, [9, 10, 11, 1211)
Yro 6y,[[eT Harne4vyaTaHO B KOHCOJIU MOCJIC BBIMTOJIHCHUA KAXKAO0TO onieparopa:
° print(b[: , 21])

° print(b[:2])

° print(b[2])

e print(b[:2, 2])

° print(b[:2,:2])

° print(np.sum(b, 1))

o print(np.max(b, 0))

3.4. 3apaua, maTpuuHbIe BbIYHCJICHHUS

3anaua. [lane! nBe MaTpullpl A pasmepoMm 3 Ha 3 u B pasmepom 3 Ha 4:

3 4 =2 1 -3 -2 1
A=|-2 -1 4|, B=|2 4 -2 -1}
1 2 1 5 -2 0 =2

Bpruucauts:
e  OlpenenuTeNlb MaTPULIBI A
e  obpatHyo MaTpumy A
®  MaTPUYHOE BBIPAKECHHUE!
det(4)-A™1-B—10- A% B;
e onpefenuTeNh KBAAPATHOrO OJoKa MaTpPHUIBl, COCTOSIIIETO W3 3JEMEHTOB
HAa MePEeCEYCHNH MEPBBIX IBYX CTPOK U MOCIEIHHX JIByX CTOJOLOB MaTpuIlsl B;
®  CyMMY 3JIEMEHTOB IVIABHOM AMArOHAIHM MATPHUIIBI A;
®  MaKCHMAJIbHBIE 3JIEMEHTBI K&KAOTr0 CTONONA MaTpuIlsl B;
®  CpenHHe 3HAYCHUS KaXKTOH CTPOKU MAaTPHLBLI A.

Kon nporpaMmsl, NOsICHEHUS K ONEPaTOpam AaHbl B KOMMEHTAPUSX:
# HonmkmouuTh MONYJIM nNUMPY ¥ numpy.linalg:

import numpy as np
import numpy.linalg as alg

# CoszmaThb MaTpULLy A B BUIE OIBYXMEPHOI'O MaccClBa, BBBeCTV €€ Ha 3KpaH
#(«\1’1)) VICIIOJIB3yeTCHd IIJiA IepeXola Ha CcJelylyl CTPpOKY IIPpK BbIBO,He):

a = np-arraY([[3, 41 _2]I [_21 _ll 4]1 [ll 21 l]])

print ("A :\n", a)
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# CosparTh MaTpuLy B , BHBeCTM ee Ha BKpaH:
b = np-arraY([[ll _31 _21 l]l [21 41 _21 _l]l [51 _21 OI _2]])
print ("B :\n", b)

# BRHUMCIUTL oNpelesiMTesb MAaTPUUE A, BEHBECTU pPesyJbTaT:
det a = alg.det(a)
print("det(A): ", round(det a, 1))

# BriuncauTs obpaTHyl MaTpuuy AN (-1):
a_inv = alg.inv(a)
print ("A"-1:\n", np.round(a inv,1))

# BHUMCIMTL MaTpPUUHOE BHPaXeHNE

# mna ynpomeHus A"3 BHUMCHIMM OTIEJBLHO:

a 3 = np.dot(a, np.dot(a,a))

result = det a * np.dot(a inv, b) - 10 * np.dot(a_3, b)
print ("MaTpuuHoe BupaxeHue:\n", result)

# BRHUMCIMUTH ONpelesMTesb KBAOpaTHOTO OBJOoKa MaTpHlb, COCTOMINETO
"3 BJIEMEHTOB
# Ha mepeceueHUM NEPBHX OBYX CTPOK U CTOJBLOB ¢ HoMepoM 1 ¥ 2 MaTpuusl B
det bl = alg.det(b[:2,1:3])
print("det (block) = ", det bl)

# BHUMCIUTHL CYMMYy SJIEMEHTOB IVIABHOM OMATOHAJNM MaTPULL A, BHBECTU
pesyabTaT:

sum diag = np.sum(np.diag(a))

print ("Cymma TiaBHOM OuaroHasu A:'", sum diag)

# HaliTu MakcuMallbHHIE SJIEMEHTH KaXIOTo CToJsfla MaTpuls B:
max col = np.max(a, 0)
print ("MakcumanbHEE [0 cTojbuaM, MaTpula B:'", max col)

# HaliTy cpenHMe SHaUYeHUS KaXIOW CTPOKMU:
avg _row = np.meanf(a, 1)
print ("CpenHue no crpokam, marTpuia A:'", np.round(avg row, 1))

Pesynomam:
A
([ 3 4 -2]
[-2 -1 4]
[ 1 2 111
B :
[[ 1 -3 -2 1]
[ 2 4 -2 -1]
[ 5 -2 0 -21]
det (A) : 3.0
AN-1:
[[-3. =2.7 4.7]
[ 2. 1.7 =2.7]
[-1. -0.7 1.71]
MaTpMUuHOE BHpPaXeHUE:
[[-1385. 77. 134. 601.]
[ -584. -42. 158. 227.1]
[-1322. 21. 190. 559.11
det (block) = 14.0
CyMMa TJIaBHOM OuaroHasm A: 3
MakcuMaJibHBIe IO cTosbuaM, MaTpuua B: [3 4 4]
CpenmHue no crTpokam, MaTpmuua A: [1.7 0.3 1.3]
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3ananue a1 caMonpoBepKH

Pemute crnenyromyro 3agaqy:

Jan muoeoyeonvnux Ha naockocmu, 3A0aHHGIH KOOPOUHAMAMU c8Oux eeputun. Haiimu
KOOPOUHAMbI GEPULUH MHOLOY2O0NbHUKA, NONYYEHHbIE NOBOPOMOM KANCOOU MOYKU HA 30A0AHHbII
Y2071 BOKPY2 Hauanad KOOpounam (pucyHok 26).

351
304

251

o
T T T v

-05 4

-1.0 -
Pucynok 28. [ToBopotr MHOTOYTrOTBHHKA BOKPYT HEHTPA KOOPAMHAT

BxoaHbIe JaHHbIE:

e  KOJMYECTBO BEPLUIMH MHOTOYTOJIbHUKA,

e COUCOK BEpPIIMH MHOTOYTOJIbHUKA, Ka)KAas BEPIIMHA HA OTAENbHOM CTPOKE, CTPOKa
COCTOMT W3 JIByX YHCEJT Yepe3 Mpodest, onpeaessromue KoopanHaTel Bepiruabl 1o ocu OX u QY

e  yIOJ NOBOPOTA B rpagycax.

BuIxoaHbIE JaHHDbIE:

®  CIUCOK BEPIIMH MHOTOYTOJIbHUKA, Ka)K/1asi BEPLINHA HAa OTAEIbHONU CTPOKE.

B03MOKHBIH AJIrOPUTM pelleHHs :

e Co3marh ABYXMEpHBII MAacCHUB W3 BEpIIMH MHOTOYTOJbHUKA (KOJIMYECTBO CTPOK —
KOJIMYECTBO BEPIINH, KOJTUYECTBO CTOJIOLOB — 2, Ui KOOPAUHAT X Uy TOUYKH).

e CocraBuTh MaTpHIly TMOBOPOTa BOKPYr LEHTpPa KOOpAWHAT (¢ — 3HAYEHHE VIIia
MOBOPOTA B paguaHax):
cosgp  sing
—sing cos@|

e VYMHOXUTb MACCHUB BEpPUIMH Ha marpuuy noBoporta. IlomyueHHas marpuma — 3TO
KOOPAWHATHI BEPLIUH MHOTOYTOJIbBHUKA MOCJI€ TOBOPOTA.

Pesyromam:

Tect 1

n=3

BepmmHH :

-7 -8

-11 4

-9 5

Yroos nosopoTa: 45

KoopIMHATE BepHMH NOBEPHYTOI'O MHOTOYT'OJIBHMKA :
[[ 0.707 -10.607]
[-10.607 -4.95 ]
[ -9.899 -2.828]]

Tect 2

n =4

BepmmHH :

10 3

4 -3

-11 -3

-9 13

Yroon nosopoTa: 70

rotate =
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KoopIMHATE BepHMH NOBEPHYTOI'O MHOT'OYT'OJIBHMKA :
[[ 0.601 10.423]
[ 4.187 2.733]
[ -0.943 -11.363]
[-15.294 -4.011]]
Tect 3
n =4
BepmmHH :
-9 5
11 9
10 -9
8 —-11
Yroon nosopoTa: —-20
KoopIMHATE BepHMH NOBEPHYTOI'O MHOI'OYT'OJIBHMKA :
[[ -6.747 7.777]
[ 13.415 4.695]
[ 6.319 -11.877]
[ 3.755 -13.07311

3.5. 3apaua: pemieHue cucTeMbl JJUHEHHbIX YPABHEHHH

3apaua. Pemmmts cucreMy JMHEHHBIX yPaBHEHUI MAaTPUIHBIM CITOCOOOM.
—2x; — 8.5x, — 3.4x; + 3.5x, = —1.88,
2.4x, + 8.2x, = —3.28,
2.5x; + 1.6x, + 2.1x3 + 3x, = —0.5,
0.3x; — 0.4x, — 4.8x3 + 4.6x, = —2.83.
Jns sToro:
e chopMupoBaTh MATPHUIy A, COCTOSINYIO U3 KO((PUIIMEHTOB JIEBBIX YaCTeH ypPaBHEHUH
(momKHA MOMYYUTHCS MaTpULa pasMepoM 4 Ha 4);
e chopmMupoBarh BEKTOp — cToJ0el B, Kaskablil 3JIeMEHT KOTOPOro — COOTBETCTBYIOIINE
3HAYEHUs MIPABBIX 4aCTeN yPAaBHEHMUIA,
e  BBIUHCIIUTbH BEKTOP — PEIICHUE CUCTEMBI yPaBHEHUH 110 popmye:
X=A"1-B;
e  BBIBECTHU IOJIyYEHHBIN BEKTOP, OKPYTJIUB 3HAYEHUS 4O OAHOIO 3HAKA MOCIE 3aMATOM.

KOI[ nporpamMmal, HGO6XOI[I/IMbIe MOACHCHUA MPUBCACHBI B KOMMECHTAPUAX

#nonkmouaem MOOyJaM numpy ¥ numpy.linalg
import numpy as np
import numpy.linalg as alg

#bopMmrpyem MaTpuly A, COCTOAMyR M3 KOSOIUUMEHTOB JIEBHX YaCTeM ypaBHEHUM
a = np.array([[-2, -8.5, -3.4, 3.51,

[0, 2.4, 0, 8.21,

[2.5, 1.6, 2.1, 31,

[0.3, =0.4, -4.8, 4.611)

#bopmrpyem MmaTpuiy B, cocTodmyn M3 KO5OOMUMEHTOB MpPaBHEX YacTel ypaBHEHMN
b = np.array([-1.88, -3.28, -0.5, -2.83])

#ppiunciigeM ofpaTHyYl MaTpULy A
a_inv = alg.inv(a)

#rpUMCIISeM mpousBemeHVe A U B
¢ = np.dot(a_inv, b)

#BHIBOIMM MOJIYUEHHHI BEKTOP, OKPYIJVIMB SHAaUYeHMUS
print(np.round(c, 1))

Pesyromam:
[ 0.1 -0.1 0.2 -0.4]
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3ananue a1 caMonpoBepKH

Pemute crnenyromyro 3agaqy:

Tpoe compyonuxos noayuunu npemuto 6 pasmepe 2970 p., npuvem émopoii nonyyun 1/3
moeo, ymo noayuun nepeviil, u ewge 180 p., a mpemuii noayuun 1/3 oenee emopoeo u ewe 130 p.
Kaxyro npemuto nonyyun kaxicowiii?

HosicHenune. J{ns1 pemenns 3aauu HeOOXOAUMO COCTABUTh CUCTEMY YPAaBHEHUH U PELINTH
€€ MaTPUYHBIM CITIOCOOOM.

1. O6o3HaUNM:

X1 — IPEMUs IEPBOTO COTPYAHUKA,

X, — IPEeMHUs1 BTOPOTO COTPYAHUKA,

X3 — IPEMUsI TPETHETO COTPY IHUKA.

2. CocTaBUM CUCTEMY TPEX YPABHEHHIA 10 YCIOBUIO 3a4a4H:

e  TPOE COTPYIHHUKOB MOJYUHIH OpeMUI0 B pazmepe 2970 p, Cleq0BaTENbHO:

X+ x, + x3 = 2970;
e BTOpOI mosyum 1/3 Toro, 4ro momydwnn nepsbii, u eme 180:

1
XZ == E' xl + 180,'

e  TpPETbE YPAaBHEHHE COCTABBTE CAMOCTOSITENBHO.
3. IlpeoOpasyem ypaBHEHUs TaK, 4TOOBI CaraeMble ¢ IEPEMEHHBIMH OBLITH PACIIONOKEHBI B
MpPaBOM YaCTU yPABHEHUS:
e  MepBoe ocTaercs 0e3 N3MEHEHUS:
X1+ xp + x3 = 2970;
e  BTOpOE OyIeT BHIMJISIIETh TaK:

1
- E X1 +X2 = 180,
[ MEPBBIC ABA YPaBHCHUA CUCTEMbI UMEKOT BHU (TpeTbe HO6aBbTe CaMOCTOﬂTeHbHO):
x1 + xz + x3 - 2970,
1
_E x1 +X2 = 18,
TpeThbe YpaBHEHHE.

4. PemnM NOJy4YeHHYIO CUCTEMY YPaBHEHUH MaTPUYHBIM CIIOCOOOM:

Pesyromam:

PacrnpenesieHre IIPEeMMHU:
nepept coTpynHuk: 1800 p.
BTOpOM coTpyrnHuk: 780 p.,
TpeTun corTpymHuk: 390 p.

3.6. Tpenanbt

TpeHa — 3TO OCHOBHAsl TEHACHLMS W3MEHEHHs 4ero-indo: HampuMep, B MATEMaTHKE —
BPEMEHHOro psina. TpeHasl MOryT OBITb ONUCAHBl PA3JIMYHBIMU YPAaBHEHHSIMH: JINHEHHBIMH,
JorapupMUUECKUMH, CTETICHHBIMU U TaK Aajiee.

Paccmorpum npumep. Ha pucyHke 29 nokaszaHo pacnpeneneHue Temneparyp no Mecsiam B
HEKOTOpOM ropozae 3a 2021 rox.

JIis maHHBIX TeMrepaTyp HeoOXoaumo monodpaTh MaTeMaTudeckoe onucanue (QpyHKImo)
TaK, YTOOBI 3TH TOYKH OBLIH KaK MOKHO OJIMIKE K JIMHUH, MOCTPOSHHOW MO BLIOPAHHOU (yHKIIWH.
Ota NUHMSA Ha3bIBaeTCS JUHHMEH TpeHaa. s HAMX TOYEK JMHHMIO TPEHIA MOXKHO OIMHUCATh C
MOMOIIBIO TIOJIMHOMA BTOPOH CTETIeHH:

f(x) =—-0.78-x2 +9.03 - x + 0.95.

Hamnpumep, Bo3pMeM MecsI] Maii, KOTOPBIH Ha rpaduke IMeeT HHACKC 4, TO eCTh (pyHKIusI
TPEH/Ia BBIYUCIISIETCS IJIs 3TOT0 3HA4YeHus (X = 4):

f(4) = 24.5733.
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Pucynoxk 29. I'paduik pacnpeaeneHus TEMICPATyYP MO0 MECALAM

A To4yHOe 3HaueHWe TemrepaTypel B Mae — 23 rpanmyca. Ommbka cocrasisier 1.6 rpanyc.
MO:KHO MOCYUTATh MOTPEIIHOCT BBIYUCIICHUS 1O opmyJie:

TOYHOe_3HauyeHHUe — NpUOIHKEHHOE
6= - 100%.
TOYHOe_3HayeHHue

Jnst Temmepatypel B Ma€ MOTPEIIHOCTb cocTaBuT 6.84%. Ecnu mocuurtarh 3HaAUYCHUS AJIS
APYTHUX MECSIEB, MOTPELTHOCTb BBIYUCIEHHS Oy IeT APy TOM.

JlobaBuB TUHHIO TPEHAA Ha TpadHK, MOKHO MPOAHAIM3UPOBATH, HACKOJIBKO TPEH/T XOPOIIO
OTPaKaeT TEHICHLMIO N3MEHEHUs TemnepaTyp (pucyHok 30):

30 A

25 A

20 A

15 A

10 A

0 2 4 6 8 10

Pucynok 30. I'padmk pacnpeaencHusS TEMIIEPATYP U TPCHL

B kauectBe (pyHKIMI IPU TOCTPOSHUH TPEHIA MOKHO HCIIONIBb30BATh JTUHEHHY IO (PyHKLIUIO:
fx)=a¢-x+a
Y MOJIMHOMUAJIBHY 1O
fxX) =ag-x"+a; - x" T+ 4+a,_1 - x + a,.
JluneliHy0 (QYHKIMIO MOXKHO pPaccMaTpUBAaTh KaK YaCTHBIA CIy4yail MOJUHOMHAIBHOM,
cTerneHb nonuHoMa n = 1.
B monyne numpy Ay NOCTPOEHMs IMHEWHOIO U MOJUHOMHAIBHOIO TPEHAA UCIOJb3YETCs

byHKIYA:
polyfit(x array, y array, deg)
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rme x array, Yy array — MaccuBbl KoopaumHar Touek mo ocu OX u OV 1omKHBI MMETh
OZIMHAKOBBIN pas3Mep,
deg — crenenp nmonuHOMa (JTMHEHHas PyHKUUA — 1, KBagpaTHuHas PyHKIUS — 2 U T.1.)
Pesynprarom (QyHKIMM sBiAE€TCS MaccMB, B KOTOPOM IEPEYUCIEHBbl 3HAYCHUS

k03¢ duImeHToB noanHoMa g, A4, ..., Ay,.

Ipumep. Brrauciute ko3hGUUMEHTH JHHUM TpeHAA IS TEMIEpaTryp, BBIYUCIUTH
HOTPELIHOCTD B KXol Touke. [TorpemHocTs OKpyriuTh 10 1 3HaKa 1mocie 3amsToil.

Koo npoepammvr:

import numpy as np

month = np.array([0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 , 9, 10, 111)
temperature = np.array([4, 8, 14, 19, 23, 27, 29, 28, 25, 18, 11, 61)

k poly = np.polyfit(month, temperature, 2)
print(k poly)

Pesyromam:
[-0.78171828 9.03246753 0.95054945]
Urobbl mocunTaTh 3HAYEHHE TPEHAA B HEKOTOPOH TOUKE, HEOOXOAMMO CO31aTh (PyHKLUIO,

napameTrpamu KOTopoi OyyT uckomast Touka 1 KO3 (pUIIHEHThI IOJTHMHOMA
def get trend(x, a):
y = al0] * x **2 + a[ll* x + a[2]
return vy
Teneps MOKHO BBIYHCIUTD TOTPEITHOCTD OCTPOSHUS TPEHAA IS KAKIOH TOUKH:

import numpy as np

def get trend(x, a):
y = al[0] * x **2 + a[l]l* x + a[2]
return vy

month = np.array([O0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 , 9, 10, 111)
temperature = np.array([4, 8, 14, 19, 23, 27, 29, 28, 25, 18, 11, ¢61)

k poly = np.polyfit(month, temperature, 2)

print(k poly)

delta = np.abs((temperature - get trend(month, k_poly))/temperature)*lOO
print("norpemnocTs: ", np.round(delta, 1))

Pesyromam:
[-0.78171828 9.03246753 0.95054945]
norpemHocThb: [76.2 15. 13.5 10.6 6.8 1.6 6.9 7.6 7.3 5.1 19.1 4.7]

3ananue n1sa caMonpoBepKH

[MonyunTe kO3(pPUIMEHTH TMHUN TpeHAa 3 U 4 CTeNeHH A 3aa4dl C TeMIIEpaTypamH,
BBIYUCJIUTh MNOTPEIIHOCTh TPEHIA B KaKIOW TOYKE sl NMOJUHOMOB 3 W 4 creneHu. BriBectu
CpeHUE 3HAYEHHUs] NOTPELIHOCTEN U1l TOJIMHOMOB 3 Y YETBEPTON CTETICHU.

Pesyromam:

n=23[-0.03703704 -0.17060717 6.45839346 2.78388278]

cpenHsd HorpemHocThb: 11.3

n=47 0.01343969 -0.33271011 1.86646513 1.93881928 4.30448718]
cpelHsd HNOTpemHOCTh: 4.33

3.7. 3anaua o BbIcTpeJie U3 NYLIKH

3apaya. YcTaHOBJIEHHAast Ha rope MylLIKa CTpeJsieT MOJ YIVIOM K ropusoHTy. C moMOIIbIO
UHTEPBAJIIbHOW CbEMKHU TOJTYYHIN TPAEKTOPHUIO IBHXKEHUS cHapsina. B Tabnmue 22 mpuBeneHs! ero
KOOPJHMHATBI, OTCHATBIE B HEKOTOPbIE MOMEHTBI BPEMEHHU.

92



Tabauua 22 — [los10:KeHNe CHAPSIIA B HEKOTOPble MOMEHThI BpeMeHH

X, M

18.6 [ 99.9 | 15721 219.9 | 303.7 | 399.6 [ 452.5 | 5284 | 613.8 | 669.7 | 750.6 | 816.2 | 906.2

Bricora, M | 85.7 [ 173.8 | 196.7 | 259.6 | 332.5 | 3793 [ 414.2 | 419.7 | 461.3 | 4389 | 4478 [ 434.1 | 4414

Onpenenuts:
1. Ha kakoii BbICOTE yCTAaHOBJICHA ITyIITKa?
2. Ilomager nu cHapsiA B MULLIEHB, €CJIM €€ LICHTP PACIOJIOXKEH B TOUke X = 1450 meTpos

Ha BeicoTe h = 51 meTp, a panuyc muienu — S0 em?

ITokaszaTh TpaeKTOPUIO ABMKEHHSI CHapsiia Ha rpaduke.

Huxe MPUBCACH KOO NPOTpaMMBbl, HGO6XOI[I/IMbIe MOsACHCHUA JaHbl B KOMMECHTAPUAX.
# MunoprupyeM MOOyab humpy, OaIuM eMy MMS np

import numpy as np

# VunoprupyeMm GuBIMOTEKY IS IOCTPOEHMUS TpaduKoB:

import matplotlib.pyplot as plt

# CosmamuM OYHKUMIO OJIS BHUMCIIEHMS SBHaUYEHUN
# nommHOMa BTOPOM CTeleHUM C KoOsbdMIMeHTaMM a B TOUKE X
def get trend(x, a):

y = al[0] * x **2 + a[l]l* x + a[2]

return vy

# ChopMupyeM MacCHBH KOOPOMHAT IOBMXEHMS CHapgma:

X array = np.array([18.6, 99.9, 157.2, 219.9, 303.7, 399.6, 452.5, 528.4,
613.8, 669.7, 750.6, 816.2, 906.21)

h array = np.array([85.7, 173.8, 196.7, 259.6, 332.5, 379.3, 414.2, 419.7,
461.3, 438.9, 447.8, 434.1, 441.417)

[IocTpoMM TPAaeKTOPMIO OBMXEHMS CHapala, MCIONb3YS B KadeCTBE JIMHUM TPeHIa
IIOJIMHOM BTOPOM cCTeneHM. HalzeMm ero kosdoMUMEHTEH:
= np.polyfit(x array, h array, 2)

H H*=

@

# C nmomombio TpeHIa BHUMCIMM BHCOTY, Ha KOTOPOM HAXOOMUJIACH IIYIIKA.
# 3BHaueHMe KoopIMHATH Mo ocu OX B »TOoM Touke parBHO 0.

h zero = get trend(0, a)

print ("BricoTa, Ha koTopoM crouT nymka: $6.2f mM" % h zero)

# BriuMcsmMM, Ha KakoM BHCOTe OyIeT HaxXOIMTLCS CHapgmO B Touke mo ocu OX,
# rme pacnosoxeHa MuUIIEHD

X _target = 1450

h target = get trend(x target, a)

print("BeicoTa, B Touke =4d m: 6.2f M" % (X _target, h target))

OnpenenuMm, HoNameT JiM CHapSI B lLejb, e€CJM M3BECTHO, UTO MUIIEHBb
pacroJjsioxeHa Ha BrelcoTe 51 MeTp, yUMUTHBafg, 4YTO pamguyc MumeHr 50 cm =0.5 M.
IOis ®ToTo HalmeM MONYJlb PAasSHOCTHY MeXIy BHCOTON,

Ha KOTOPOM PAacIOoJIOXeHa MMIeHb, M I[IOJIOXEeHMEeM CHapana, BHEUMCIEHHOTO

C TIOMOWBIO JIMHUM TpEHIA.

BaTeM CpaBHUM I[OJIyUeHHOE SBHaueHMe C paguyCcoM MUIIEHM M BHEHBEIEM pPesyJbTarT.

o 3 o %

delta h = abs(51 - h target)
if delta h <= 0.5:

print("CHapan nonazeT B MMUIEHB. ')
else:

print("CHapsgn He nomnaneT B MUlIIEHb.'")

# HOCTpOMM VMCXOOHEIE TOWKM M JIMHMIO TpeHIa.
# CosmanyM CIMUCKU, HeoOXOoOuMEIE MJIS IIOCTPOEHMA JIMHUM TpeHIa:

# Cromcokr co sHaueHMAMM KOOPIAMHAT o ocu OX - Hesnple umcyaa or 0 mo 1500
#(Tak Kak Halla MMIIEHb HaxXoOOUTCH B Touke X = 1450), ¢ marom 10:

x trend = [i1 for 1 in range(0,1500,10)]
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# Crnmcor koopmuHaT no ocu OY, BHAUEHUS KOTOPOTO I1OCUMTAHEH
# ¢ nomompio GYHKUMM TpeHOa
y_trend = [get trend(x, a) for x in x trend]

# CoopMupyeMm NMHMIO OIS OTOBOpPAaXeHMS TOUHHX KOOPOMHAT IIOJIOXEHMI cHapsana:
plt.plot(x array, h array, 'go', label="nosnoxenmne cHapsana')

# Chopmupyem rpadmukr JIMHUKM TpPeHOA:
plt.plot(x trend, y trend, 'r-', label="jmnua tpenna')

# OrdopmaTHpyeM ocCU, BHBeIeM JIETEHOY M IOKaXeM OBJaCThb NOCTPOEHMI:
plt.gca() .spines["left"].set position("zero")

plt.gca() .spines["bottom"].set position("zero")

plt.gca() .spines["top"].set visible(False)
plt.gca() .spines["right"].set visible(False)

plt.legend(loc="lower center™)

plt.show()

Pesyromam:

BricoTa, Ha KOTOPOM CTOMT IIylKa: 63.53 M
BricoTa, B Touke 1450 m: 51.35 ™

CHapH,H IIoriageT™ B MMIIEHDb .

Taxke B pe3ynbTaTe BBIIOJHEHUS MPOrpaMMBbl OyAeT MOCTpOeH rpaduk, NPUBENEHHbIH Ha
pucyHke 31.

400 A
300 1
200 A

100 4

@® nofoXeHne cHapaga
= JNIUHWNA TpeHaa

(I) 260 460 660 8(;0 10‘00 1260 14‘00
Pucynok 31. TpaexTopus ABHKSHUS CHAPAJA U JIMHUS TPSHN

3ananue n1sa caMonpoBepKH

Pemute crnenyromyo 3agaqy:

Janer mouxu na niaockocmi, KOOPOUHANs! KOMOPLIX 3AHECEHbl 6 MACCUEbl X _array U
y_array. Illocmpoiime no smum moukam naudojnee nooXoosuwuii mpeno: auneinwviii (nouHom
nepeoil cmenen) uiu KeaopamuyHulil (ROAUHOM 6mopoii cmeneni). /st 5mo2o 0718 Kaxicoo2o mund
mpeHoa:

e HaliOume KO3(hPuyuenmsr NOAUHOMA;

o chopmupyiime maccus 3HaueHud, NOCYUMAHHBLIX NO QopMyre MpeHOd 6 MOUYKAX
X array;

o GuIyUCAUME CPEOHION  OWUOKY MeJNCOy U3BECMHbIMU — 3HAYEHUAMU Y _array u
HOCUUMAHHBIMU ~ C  HOMOWbLIO  QOpMYILl  mMpenoa  (cnayana nocuumams — OMHOCUMETbHYIO
nocpeuwinocms Medcoy Koopounamoii mouku no ocu OV u 3uauenuem mpenoa 6 smoii mouxe,
3amem Halimu cpeonee 3HaveHue NOCPeUtHoOCm).
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Jlanee neobxoOumMo cpasHums CpPeoHION NOZPEUHOCMb O08YX MPEeHO08 U BbIBECHIU
Kos(hpuyuenmsr mpenoa ¢ HaumeHvuieil cpeowmeil ouubkou. Ecau ownbku 00uHAKOGHI, MO
8b1600UMb KOIPUYUEe HMBI NOTUHOMA BMOPOTl CIMENeHil.

Omobpazume ucxoOHvie MOYKU U TUHUU 0OOUX MPEHO08 HA epauke.

Bxoanwble 1aHHBIE:

e  CTpOKa, B KOTOPOH Hepe3 mpodest 3aaaHbl KOOPAUHATHI TOUeK 1o ocu OX;
e  CTPOKa, B KOTOPOH uepe3 mpobdes 3a1aHbl KOopAuHaTh! Touek 1o ocu OY.
BrixoaHble 1aHHBIE:

e KO3 pUIMEHTHI NOJMHOMA, ONUCHIBAIOLIETO JMHHIO TPEHAR;

e rpaduK C HCXOAHBIMH (QYHKIUSIMH U JIUHUSIMH TPEHIOB.

Pesynomam:

x array: -0.8 0.2 0.3 0.6 0.6 0.8 1.0 1.3 1.3 1.5 2.3 2.5 2.9 2.9
y array: 6.2 2.1 1.8 1.1 1.1 0.7 0.3 0.1 0.1 -0.1 0.2 0.5 1.3 1.3
[lonuHOM BTOpPOM cTeneHyu, kosdduiumente: 1.012 -3.443 2.788

Tak>ke B pe3yJibTaTe BBIOJIHEHUS IPOrPaMMBbI Oy 1e€T TOCTPOEH rpad UK, MIPUBEACHHBII HA
pHUCyHKe 32.

3.2 4.2 4.2
2.1 6.2 6.2

®  MCXOOHBLIE TOYKM
—— NWHWA TPeHda, N=2
—— /WMHWA TpeHaa, n=1

T & T e — T T
-1 1 2 3 4

Pucynok 32. UcxoaHbIC TOUKY U TUHUH TPCHOA

3.8. BapuanTbl 3agaHMi AJI51 CAMOCTOSITEJIBHOIO PelleHus!

Bapmnanr 1
1. DnexTpuyeckass Lemb COCTOMT M3 N pe3ucTopoB. B  Tabmume mnpuBeneHs!
COTPOTUBIIEHUS Ha KaxaoMm pesucrope r. Cuna Toka I B menu, a cieloBaTeNbHO M Ha KaXXAOM
pesucrope paBHa 3.3 A.

1 2 3 4 5
r,Om | 07106 [1.0]07[11]15[16]12

Pe3ucropsl B 1ien# COSAMHEHBI MTOCIEI0BATEIBHO.

Bpruucauts:

e  HamNpPsPKEHHUE U; HA KAKIAOM pe3ucTope no dpopmyie (chopMupoBaTh BEKTOP):

U; = - 15
e o0riee conpoTHBIIEHUE IeNH 1O Gopmyie:
R=r+nr+-+n;
e  HampsPKEHHE B Lienu 1o GopmyJie:
U=u; +u; + -+ uy;

e HAWTH HaNpsDKEHHE Ha KOHI[AX HOBOW LENH, B KOTOPYKO BKJFOUEHBI PE3UCTOPHI C
HOoMepamu ¢ 1 o 5 (BKIIIOUUTENBHO), a CHJIa TOKa B Hel cocTasisieT 4.1 A.

®

2. [lanbl kBazmpaTHas MaTpula A, pa3MepoM N Ha N, 1 BekTop B, pasmepoM N (N = 4)
3JIEMEHTBI KOTOPBIX OMpPEIENIEHbI CIEAYIOLIIM 00pa3oM:

v2'rmj s
= - J Y —einfiz
> +1)-Invi+2, b; Sll’l(l \/§>

2
a;; = sin
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BrInosHuTh Cenyomue qeHCTBUS:
- BBIUUCJIUTb MAaTPUYHOE BBIPAKECHUE:
A3-B+5-A71-B;
- BBIUUCJIUTL CyMMY 3JIEMEHTOB MaTPULbl A U CyMMY 3JIEMEHTOB BEKTOpa B,
- MIOJIy4YHUTh HOBBIN BEKTOp C, KaXAbIH 3JIEMEHT KOTOPOT'O ONPENEAeTCs KaK:

ci =b;* max a;;;
i i j=0.N—1 ij

- HAITH CKaJIIpHOE MPOU3BENICHNE BEKTOPOB B u C;
- BBIBECTH MHAEKCHI BCEX MAKCUMANIBHBIX 3JIEMEHTOB MaTPULIBI A.

3. backerbonuct Opocaer mMsid B KOp3uHy. C MOMOINBIO MHTEPBAJIHHONW CHEMKH MOy YN
TpaekTopuro ABMkKeHUs Msva. B crmcok x_list 1 h_list 3aHeceHrl ero KoopauHaThI, OTCHSITHIE B
HEKOTOpble MOMEHTBI BPEMEHHU:

x list = np.array((1.3, 1.9, 2.

h list = np.array((3.2, 4.0, 4.

Peanusyiite nporpaMMmy, B KOTOPOM:

e  HaiquTe TPAEKTOPHUIO IBMKEHUS Msua, MCIIONIb3Ysl B KaUeCTBE JINHUU TPEH/a MOJIMHOM
BTOPOU CTENEHH,

e  OTBETHTE HA BOIPOCHI:

- ¢ KaKOU BBICOTHI 0ackeTOOMUCT Opocaj Mstu?

- TIOMAaJEeT JU M4 B KOP3UHY, €CIIU €€ LIEHTP pacnosiokeH B Touke X = 8.0 Ha BricoTe h =
3.0, a paguyc paseH 0.27?

® TIOCTpOiiTe TpaduK, Ha KOTOPOM BBIBEIUTE HCXOAHBIE TOUKU U JIMHHUIO TPEHAA.

7, 3.2, 4.0, 4.6, 5.3, 5.9, 6.6, 7.5))
5, 4.8, 4.8, 5.0, 4.9, 4.7, 4.5, 4.2))

4 4

Bapmunanr 2
1. H3BecTHBI KOOPAUHATHI N TOYEK HA MJIOCKOCTH:
1 2 3 4 5 6 7 8
x|-73127 [|24]-60|-94|89|-92]|34
v|-89[-53|-48]|-34]-64[01[53 |60

Beruncauts:
e  JITMHBI OTPE3KOB, COSUHSIIONINX 3aIaHHbIE TOUKH ¢ HAYaJIOM KOOPIUHAT 1O (hOopMyJie:

n = ,/xi2+yi2’.

e BEJMYHUHBI YIJIOB B IPajycax, KOTOpble 00pa3yIoT 3TU OTpe3KkH ¢ ocbio OX 1o popmye:
Yi
a; = arctan—;
Xi
e  yKa3aTh TOYKH (TOHYKY), PACIOJIOKEHHbIE Ha MAKCHMaJbHOM PACCTOSHHM OT LIEHTpa
KOOPIHHAT,
e  yKa3aTb HOMEpP OTpPe3Ka, KOTOPBIH 00pa3yeT MUHUMAJbHBIN yTou ¢ ockro OX.

2. Jlanb! kBagpaTHas Marpuna A pasmMepoM N Ha N, 11 BekTop B pasmepoM N (N = 4)
3JIEMEHTBI KOTOPBIX OINPEeIeHbI CIEAYIOINM 00pa3oM:

2

BrimonHuTh caeayromue 1eiCTBUsA:

- BBIYMCJIUTh MaTPUYHOE BBIPAKCHUE:

1

E-A“-B —(A™H2-B;
- BBIYUCJUTb CYMMY O3JIEMEHTOB MEPBBIX NBYX CTPOK MaTpullbl A, U MNPOU3BEACHUE

3JIEMEHTOB BEKTOpPA B;
- MIOJIyYUTh HOBBIN BEKTOP C, KaXbIH 3JIEMEHT KOTOPOT'O ONPENENIeTCs KaK:
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¢, =b;+ max a;;+ min ay;
j=0.N-1 j=0.N-1

- HATU CYMMY BEKTOpOB B u C;
- BBIBECTH KOJIMYE€CTBO MUHUMAJIBHBIX 3JIEMEHTOB MaTPHULBI A .

3. Uenosek, crosmmii Ha OOpbIBe, OpocaeT kKaMeHb TOpPU3OHTANBLHO. C  MOMOIIBIO
UHTEPBAJIbHON CHEMKHU IIOJIYUYMIId TPAEKTOPUIO IBUXKEHHUs KaMHs. B cmucoxk x list my list

3aHCCCHBI €TI0 KOOPAUHATEIL, OTCHATBIC B HCKOTOPHIC MOMEHTBI BPEMCHMU
x list = np.array((1.1,1.7,2.4,3.0,3.5,4.3,4.8,5.5,6.0,6.6,7.3,8.1))
h list = np.array((10.8,10.7,10.4,10.5,9.7,10.2,9.4,9.4,8.3,8.2,7.8, 7.1))

Peanusyiite nporpaMMmy, B KOTOPOM:

® HAWIUTE TPAEKTOPUIO IBMKEHHUs KaMHs, UCIOJb3ysl B KaU€CTBE JIMHUU TPEHAA MOJUHOM
BTOPOU CTENEHH,

®  OTBETHTE HAa BONPOCHL:

- ¢ KaKOU BBICOTHI Ye€JIOBEK Opocaj KaMeHb?

- TIONAJET JIM KAMEHb B MUILIEHB, €CJIU €€ LEHTP PacloyokeH B Touke X = 7.1 Ha BbicoTe h =
7.9, a panuyc paseH 0.29?

e mocTpoliTe rpad Uk, Ha KOTOPOM BBIBEIUTE UCXOMHbIE TOUKH M JIMHHIO TPEH/A.

Bapunant 3

1. [daHbl N HAaCENEHHBIX MYyHKTOB, KOOPAWUHATHI KOTOPBIX B HEKOTOPOH OTHOCHUTEIBHOMN
cHCcTeMe KOOPIMHAT MPEACTaBICHbI B TAOJIHIIE:
1 [2 |3 |4 |5 |6 |7
X KM [ 71 [ 791214588 |53 |43
v,kM [ 91 1048143 |45[3 |19

B HaceneHHOM NyHKTE€ C HOMEPOM M = 4, MPEANONaraeTcs yCTaHOBKA PaAMOCTAHLIUU C
panuycoM aencTBus paBHbIM 100 kM.

Bpruucauts:

e PAaCCTOSIHUE OT BBIOPAHHOTO HACEJIEHHOTO IyHKTa 1O BCEX OCTAJbHBIX IyHKTOB IIO

bopmye:

1= 0 — %)% + (V — Y%
e KaK/€ HACEJICHHbIC IMyHKTHI MOMANAI0T B PAANyC NEHCTBHS PaIMOCTAHINH (PACCTOSHUE OT
IIyHKTa M JI0 3TUX IIyHKTOB MeHbIIe Uik pasHo 100 kM,
e HOMep (HOMepa) HaCeJICHHBIX IMyHKTOB, PACIIOJIOKEHHBIE HA MAKCHMAJIBHOM PACCTOSIHUH OT
IIyHKTa M,
¢ KOJIMYECTBO HACEJICHHBIX Iy HKTOB, MONAJAKIINUX B PAINyC ACHCTBUS PAAUOCTAHLINM.

2. Jlanbl kBazmpaTHas MaTpula A, pasMepoM N Ha N, 1 BekTop B, pasmepoM N (N = 4)
3JIEMEHTBI KOTOPBIX OINPEeIeHbI CIEAYIOINM 00pa3oM:

j)) V3

2

b; =sin?|i+—).

s
aij:10-cos< >

i+1
BrInosHuTh Cenyomue qeHCTBUS:
- BBIUUCJIUTb MAaTPUYHOE BBIPAKECHUE:
(5:-A1H2-B—-A%B;
- BBIUUCIUTb CYMMY IPOU3BEACHUN 3JIEMEHTOB CTPOK MaTpHUIbl A U CyMMYy 3JE€MEHTOB
BeKTOpa B;

- MIOJIy4YHUTh HOBBIN BEKTOP C, KaXKAbII 3JIEMEHT KOTOPOT'O ONPENETseTCs KaK:

cmax d;;
,j=0.N-1 .

mean a;;’
j=0.N-1

- HAlTH CKaJSIPHOE MPOM3BEICHNE BEKTOPOB B M TPEThero cToydia MaTpuLpl A,
- BBIBECTHU KOJIMYECTBO HYJIEBBIX 3JIEMEHTOB MaTPULIbI A.

Ci:bi
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3. backerbomuct 6Gpocaet M4 B kKop3uHy. C MOMOIIBIO HHTEPBAIBHONH CHEMKH TOJTY YHITH
TpaekTopuro ABMKeHUs Msva. B crmcok x_list 1 h_list 3aHeceHbl ero KoopauHATBI, OTCHSITHIE B

HEKOTOPBIC MOMCHTBI BPEMCHMU
x list = np.array((1.641,3.03,4.11,5.6,6.8,8.261,9.362,10.49,12.5,13.287))
h list = np.array((3.98,5.04,6.05,6.64,7.46,8.04,7.79,8.243,8.251,7.779))

Peanusyiite nporpaMMmy, B KOTOPOM:

e  HaiiuTe TPAEKTOPHUIO IBMKEHUS MsIua, UCIIONb3Ysl B KaueCTBE JINHUU TPEH/1a MOJIUHOM
BTOPOU CTENEHH,

®  OTBETHTE Ha BOIPOCHI:

- ¢ KaKOU BBICOTHI 0ackeTOOMUCT Opocaj mstu?

- IOMAJET JIU MY B KOP3UHY, €CJIU €€ LIEHTP PaclojoKeH B To4ke X = 16.573 Ha BeicoTe h =
3.05, a panuyc paseH 0.24?

® TIOCTpOiiTe TrpaduK, Ha KOTOPOM BBIBEIUTE UCXOAHbIE TOUKU U JIMHHIO TPEHAA.

Bapmuanr 4

1. DnexTpuueckasl LeMb COCTOMT W3 N BETBEH, KaXJas BETBb COCTOUT M3 pE3UCTOpa U
ucrounnka JJIC BKIIOUEHHBIX TMOCJIEIOBATENbHO. 3BECTHBI COMPOTUBIEHUE pPE3UCTOpPa rj
Ka’KIOU BETBHU U CUJIA TOKA B KAXKIOH BETBU 1!
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
r,Om |06 15|15]15[1.1]09[07]10[06]|12
LA |37[31[34]132(37]141]128]28]39][35
Bce n BeTBeit coenuHensl napanienbHO. HampaBiaeHus TOKOB B BETBSIX OJUHAKOBBIC.
BeraucnuTs:
e  OSKBHUBAJEHTHOE COMPOTHBIIEHUE Iienu 1o Gopmyne (cHauana Berauciure 3HaueHue 1/R,

a morom nonyuute R — equHUNA, NeleHHas Ha TIOJyYeHHOe 3HAYSHHE):
1 1 1

_:_+_ ...+_;

R nn n T,
e  CHJy TOKA B LIeTH 1O GopmyJie:
e  HampsKEHHE B LIeNH 1o GopmyJie:

U=1"R;

e B JPyIVIO LENb BKIIOUWUIM pPE3UCTOPBI C HOMepamMu 3 W 9, COeNMHWIH HX
MOCJEIOBATENbHO, HANPsDKEHUsT Ha KOHLAX Kaxaoro pesucropa pasHa 14B u 1.0B
COOTBETCTBEHHO. BrMHCINTD CHITy TOKA B LIenH 110 opmy Jie:

; u U +U,
R Ry +R)
rae U;, R, — HampspkeHMe U CONPOTUBIIEHUE Ha IEPBOM PE3UCTOPE,
U,, R, — HamnpsikeHHe U CONPOTUBJIEHHE Ha BTOPOM Pe3UCTOpE.
2. JlaHbl KBajJpaTHas MaTpua A, pasMepoMm N Ha N, u BekTop B, pasmepoM N (N = 4),

SJIEMCHTBI KOTOPBIX ONPEACIICHBI CJICAYOINUM o6pa30M:
2

i
a;; =In{/i+j+3, b; = cos NG

BrInosHuTE Ceayomue qeHCTBUS:
- BBIUUCJIUTb MAaTPUYHOE BBIPAKECHUE:
A2-B-3-(A"1H)?2-B;
- BBIYUCIUTb CYMMY OJIEMEHTOB IMEPBBIX TPEX CTPOK MaTpULbl A U TNpPOU3BEACHUE
3JIEMEHTOB BEKTOpa B;
- IOJIyYHUTh HOBBIN BEKTOP C, KaXKAbII 3JIEMEHT KOTOPOTO ONPENEAeTCs KaK:

¢c; = cos|b;| + max a;;;
i | l| j=0.N-1 ij

- HAlTH CKaJSIPHOE MPOM3BEICHNE BEKTOpa C HA MEPBBIH CTONOEI] MaTPHULIBI A.
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- BBIBECTH KOJMYECTBO 3JIEMEHTOB BEKTOpa B, KOTOpBIE paBHbI MUHUMAJIBHOMY 3JIEMEHTY
MaTpPUIILI A.

3ananne 3
Uenosek, crosmmii Ha OOpeIBe, Opocaer KaMeHb TrOpU3OHTaNbHO. C  MOMOIIBIO
UHTEPBAJIbHON CHEMKHU IOJIYYUIIA TPAEKTOPUIO IBUXKEHHUs KaMHs. B cmmcox x list my list

3aHCCCHBI €TI0 KOOPAUHATEIL, OTCHATBIC B HCKOTOPHIC MOMEHTBI BPEMCHMU
x list = np.array((1.35,3.75,6.33,9.17,11.16,13.85,15.96,18.26,20.12))
h list = np.array((22.14,21.25,21.13,18.72,18.49,15.38,12.41,10.17, 7.6))

Peanusyiite nporpaMMmy, B KOTOPOM:

® HANAUTE TPACKTOPHIO JBHKEHUs KAMHsI, UCIIOJb3Yysl B KaueCTBE JIMHUM TPEHAA MOJIHHOM
BTOPOU CTENEHH.

e  OTBETHTE HA BOIPOCHI:

- C KaKOH BBICOTBI YE€JIOBEK Opocan KaMeHb?

- IONAaJeT JIM KAMEeHb B MUIIEHb, €CIIU €€ LIEHTP PaclOJIOKEeH B TOUKE B TOUke X = 18.292 Ha
BbicoTe h = 10.111, a paguyc pasen 0.21?

® TIOCTpOiiTe TrpaduK, Ha KOTOPOM BBIBEIUTE UCXOAHbIE TOUKU U JIMHHUIO TPEHAA.

Bapunanr S
H3BecTHB! KOOPAMHATHI U MACChl N MATEPHAJIbHBIX TOUEK:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13
X, CM 94140 |-42136 |-09]-71|-75[-60[69 |85[54]|-74|-50
Y, CM 28164(1-29|-74|-73|-63|73 |84 |-78|27|73|36 |26
m, rpavmM | 8 5 15 (10 [ 13 |15 |7 2 5 15 |5 3 3

Breuuciaurs:

L4 KOOp,[[I/IHaTbI L[eHTpa Macc aJjs 3aHaHHOI\/'I CUCTEMBI TOUYCK 10 (I)OpMYJ'IeI
xl'ml +x2'm2+“‘xn'mn

’

xm
m1+m2+“‘+mn
y V1M Y Myt Yy My,
=
ml +m2++mn
e  PAacCTOSHME OT KaXKIOM TOYKHU 10 LEHTPa Macc o Gopmy Jie:
_ _ 2 — 7.
r =+ —xp)? + (Vi — ym)%
e  YKa3aTh TOYKH (TOUKY), PACTIONIOKEHHbIE HA MAKCUMAILHOM PACCTOSIHUH OT LIEHTPa Macc.

2. laHbl KBajipaTHas MaTpuia A, pasMepoMm N Ha N, u BekTop B, pasmepoM N (N = 4),

3JIEMEHTBI KOTOPBIX OINPEeIeHbI CIEAYIOINM 00pa3oM:
G+ 1D? b — sin2 .2+ﬁn
a;; =sin| ———|, ; =sin“{i“ +—).
Y m-(i+1) ! 6
BrInosHuTh Ceayomue qeHCTBUS:
- BBIUUCJIUTb MAaTPUYHOE BBIPAKECHUE:
3
A%2-(A™H2%-B 7 B;

- BBIYHCIUTH CyMMYy O3JIEMEHTOB MEPBBIX TPEX CTOJOLOB MaTPULBI A U MPOU3BEACHHE

3JIEMEHTOB BEKTOpPA B;

- MIOJIy4YHUTh HOBBIN BEKTOP C, KaXXAbII 3JIEMEHT KOTOPOTO ONPEAETAeTCs KaK:

max aij
j=0.N—-1 .

mean a;;’
j=0.N—1

- HAlTH CKaJSIPHOE MPOM3BEIEHHE BEKTOpa C U MEePBOro CTOJIONA MATPULIBI A.
- BBIBECTH HOMEPAa MUHUMAJIbHBIX 3JIEMEHTOB BEKTOpa B.

c; = |bil* +
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3. backerbomuct 6Gpocaet M4 B KOp3uHy. C MOMOIIBIO HHTEPBAIBHONH CHEMKH TMOJTY YHITH
TpaekTopuro ABMKeHUs Msva. B crmcok x_list 1 h_list 3aHeceHbl ero KoopauHATBI, OTCHSITHIE B

HEKOTOPBIC MOMCHTBI BPEMCHMU
x list = np.array((1.25,2.17,2.83,3.54,4.58,5.43,5.98,7.04,7.79,8.55))
h list = np.array((3.01,3.45,4.2,4.22,4.86,4.87,5.0,5.07,4.85, 4.92))

Peanusyiite nporpaMMmy, B KOTOPOM:

e  HaiiuTe TPAEKTOPHUIO IBMKEHUS MsIua, UCIIONb3Ysl B KaueCTBE JINHUU TPEH/1a MOJIUHOM
BTOPOU CTENEHH,

®  OTBETHTE Ha BOIPOCHI:

- ¢ KaKOU BBICOTHI 0ackeTOOMUCT Opocaj Msiu?

- MOMAAET JIU MY B KOP3UHY, €CJIN €€ LIEHTP pacrosioxkeH B Touke X = 11.8 Ha BeICcOTE h =
3.05, a panuyc paseH 0.28?

® TIOCTpOiiTe TrpaduK, Ha KOTOPOM BBIBEIUTE UCXOAHbIE TOUKU U JIMHHIO TPEHAA.
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4. CAMBOJIBHBIE BBIMUCJIEHUA

SymPy — 310 6ubnnoreka CUMBOJIBHON MaTeMaTHKH si3bika Python. OHa siBysieTcst peanbHON
aNbTEPHATUBON TAKMM MaTeMaTHYeCKUM NakeTaMm kak Mathematica mim Maple.

bubnnoreka moanep:KUBaeT CUMBOJIbHBIC BBIMUCICHUS. CHUMBOJBHBIE BBIYUCIEHHUS — 3TO
npeoOpa3oBaHusi U paboTa C MareMaTHUeCKUMHU (QopMyJamMH KaK C TOCJIEAOBATENIbHOCTHIO
CHUMBOJIOB, KOTOPbIE UCTIONB3YIOTCS B TPAIULHOHHBIX PYYHBIX METOAAX.

C momompro OOBIYHBIX BhIpAKEHUH B si3bIke Python ocyInecTBisItOTCS YMCIEHHbBIE pACUETHI,
KOTOpbIE ONEPUPYIOT MPHUOIMKEHHBIMHA YHCIOBBIMH 3HAYCHUSMHU.

Hanpumep, kBagpaTHBI KOpEHb YUCJA C MOMOLIBIO MOyt math B Python BermcnseTcs
BOT TaK:

import math

print(math.sqrt(3))

Pesyromam:

1.7320508075688772

HonyquHoe 3HAUCHHUE ABJIACTCA HpI/I6J'II/DKeHHbIM 3HAYCHUEM KOpPHA U3 3, IIOCYHUTAHHOEC
C HEKOTOPOMW TOYHOCTBHIO. EC/iM BO3BECTH 3TO 3HAYEHHE B KBAJIPAT, Mbl HE MOJYUYHUM LEJOE YUCIO 3,
TaK KaK BO3BOAWM BO BTOPYIO CTCTICHDb HETOYHBII KOPE€Hb 13 3:

print(math.sqgrt(3) ** 2)

Pesyromam:

2.99999999938999996

Moayne SymPy mosposisier mojy4yaTh W UCMOJIB30BATh TOYHBIC 3HAYEHHUS B CHMBOJIBHOM
BUJEC. TaK, NpuUMEP € U3BJICHCHUEM KBAaAPATHOIO KOPHA M BO3BCACHUEM €r0 B KBaApar 6yz[eT
BBIMJISIIETH CIEIYFOIUM 00pa3oM:

import sympy

print(sympy.sqrt(3))

print(sympy.sqrt(3) ** 2)

Pesyromam:

sgrt (3)

3

3HaueHNe KOPEHb U3 3 COXpPAaHsIETCsI B CHMBOJIBHOM BHAC KaK TOUHOC 3HAUYCHHEC (s grt (3) ),
MO3TOMY IIPHU BO3BEAECHUH B KBaJApaT MOJIyHYAETCs LEJI0€ YUCIO 3.

Monyae SymPy npeoOpasyer BbIpakeHHe Tak, KakK €Cii Obl MbI 3TO JENaJIU «BPYIHYIO».
Hanpumep, BBIYUCINM KOPEHb U3 12 «BPYUYHYIO»:

V12 =vV4-3=2:3.

SymPy sT0 nmenmaer aHamormyHO, B TO BpeMsl Kak C MOMOINBIO MOAyJiA math MoxHO
MOJTYYUThb TOJBKO MPUOIMKEHHOE YHCIIO:

print(math.sqgrt(12))

print(math.sgrt(12) ** 2)

Pesyromam:

3.4641016151377544
11.999999999999998

print(sympy.sqrt(12))
print(sympy.sqrt(1l2) ** 2)

Pesyromam:

2*sqgrt (3)

12

qTO6bI HpeO6pa30BbIBaTb MATEMATUYCCKHUE BbIPAXKCHHA W BBIIIOJHATH  Pa3JIUYHBIC
onepanunu, HYKHO ABHO O6"b$[BI/ITb MaTeMAaTHUYECKUNI CHUMBOIJI (B TIOHATHUAX A3bIKa
NPOrPaAMMHPOBAHUST — TMEPEMEHHYI0) KaK CHMBOJIBHYIO NEpeMEeHHYI0. JlJIs1 3TOro HCIonb3yercs
omnepaTop:

x = sympy.S3ymbol ("x'")
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Tenepb ¢ MOMOLIBIO 3TOrO OINEpaTopa MOXHO 3amucaTh pas3iddHble MaTeMaTHYecKue
BBIPAXKEHUS:

y =x * 2 - x -6

print(y)

z = (x - 1) ** 3

print(z)

Pesyromam:

X**2 - x - 6

(x = 1)**3

BeipaxkeHust coxpaHsroTcst 1 00padaThIBAIOTCS] B CHMBOJIBHOM BUJIE. Pasnoxum, Harpumep,
BbIpaxkeHHe X2 —x — 6 = (x — x;) * (X — X,) Ha MHOKHUTENH:

_—b+\/b2—4ac_—(—1)+w/12—4-(—6)_1+\/ﬁ_3

1 2a 2 2
—b—Vb%2 —dac —(-1)—+/12-4-(-6) 1-+25
xl = = = = —
2a 2 2

Taxum obpazom, nmeem
x2—x—6=(x—-3) (x+2).
s pasnoxenuss Ha MHOxuTenn B SymPy ucnone3yercs pyHkuust factor (), npumenss
ee, NOJIy4aeM pe3yJIbTaT aHAJOTUYHBIN BEIMUCIEHHOMY «B PYUYHYIO»!
print(sympy.factor(y))

Pesyromam:
(x — 3)*(x + 2)

CuMBONIBHBIC BBIUUCIEHUS] MOAYJ st SymPy nmonoOHbIM 00pa3oM MOTYT UCTIONb30BATHCS IS
CHUMBOJIBHOI'O HMHTErpuUpOBaHMs W UG (EepeHIUPOBAHNS, MOIACTAHOBKH OIHHUX BBIPAKEHHNA B

OpyTHe, yIpoieHus: (OpMyJT U T. 1.
4.1. CumBoJbHBIe Ipeo0pa3oBaHus

C nomompio GYHKOMHA MOAYJS SYMPY MOXKHO BBIIOJHUTE OOJIBIIOE KOJHYECTBO
npeoOpa3oBaHUil MaTEMaTHYECKUX BbIpakeHUH. B Tabnmue 23 mpuBeneHbl HEKOTOPBIE U3 HUX. Bee
OHH BBINOJHAIOTCS TOJBKO AJ151 CAMBOJIBHBIX NIEPEMEHHBIX.

Tabanua 23 — @yHKUMH CHMBOJIBHBIX Npeodpa3oBaHuil

Omnepatop Haznauenne PesyanTar
x -1

pprint ((x-1)/ (x-2)) BBIBOAUT BBIPAKCHHE B HECKOJIBKO CTPOK |

B MATCMAaTHYCCKOM BHOC x — 2
fraction((x-1)/(x-2)) BeiaenseT yuciuTes U 3HAMCHATE D, (x - 1, x - 2)

BO3BPAMIACT PE3YJIbTAT B BHAC CITHCKA
expand ( (x-1)* (x-2)) PackpbIBaeT CKOOKH B BBIPAKCHHH X*¥*2 — 3*x 4 2
factor(x ** 2 - x - 6) Pack1aabIBaCT BBHIPAKCHHUE HA MHOKHTEITH (x - 3)*(x + 2)
apart ((2-x)/(x**2-7*x+12)) | PackiagsiBacT BIpAKEHUE HA TIPOCTHIE apodu | 1/ (x-3)-2/ (x-4)
solve ( (x**2-3*x+2)<0) PemaeT HEpaBEHCTBO (1 < x) & (x < 2)
simplify () YHpomaer BoIpasKEHUE

ITpumep. /15 BbIpaKeHUS:
x*+x3 +2x2+4x-8
x5 —3x* +9x3 —23x%2 + 36
BBIMOJIHUTH CIENYIOIHE MaTeMaTHIECKIe MpeoOpa3oBaHus:

- Pa3JIOXKUTh YUCJIUTEJIb U 3HAMCHATECIb HA MHOXKUTECIIN,
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- Pa3JIOXKUTDH BBIPAKCHUE HA 3JICMCHTAPHBIC I[pO6I/I;
- BBFICHUTD, MNP KAKUX 3HAYCHHUAX X BBIPAKCHUC OosbIie HY JIsL.

KOI[ nporpamMmal, HGO6XOI[I/IMbIe MOACHCHUA MPHUBCACHBI B KOMMECHTAPUAX

# HMomxiounTh MOOYNbSYMPY, yKasaTb IJS Hero UMS Sp:
import sympy as sp

# OBBIBUTHL CUMMBOJIBHYK IEPEMEHHYK X, yKasaThb,
#uTo OHa MOXeT MNPUMHUMATHL TOJBKO INEeMCTBMUTEJbHBEE SHAUEHUI.
X = sp.Symbol ("x", real = True)

# SaﬂaTb BEIpAXEHUE (QTO6H WYacThb BBIPaXeHMAd MOXHO OBLIIO IIepeHeCcTU
# Ha »OpyI'yio CTPOKY, HeO6XOﬂMMO SAKJIIOUNMTE BLBIPaXeHNe B KpYyIJbe CKO6KM):
eq = (( X ** 4 4+ x *¥ 3 4 2 * x *% 2 4 4 * x - 8) /

(x ** 5 — 3 % x %% 4 4+ O * x *%x 3 — 23 * x ** 2 4+ 36))

# BoiBecTH BEIpaXeHMEe B MaTeMaTUdeCKOM BMIE:

print ("BrpaxeHue: ")
sp.pprint(eq)

# BHIOEIUTHL UMCHAMTEJb M SHaMeHaTeJb, BHBECTU pPesyJibTaThH:
fract = sp.fraction(eq)

print ("\nUucaurens u 3SHaMeHaTeJb:'™)

sp.pprint (fract)

# BaHecTH uUMCIMTENE M SHaMEeHaTeJb B IlepeMeHHHEe egq 1 m eq 2
eq 1 = fract[O0]
eq 2 = fract[1]

# PasJIOXMTbL Ha MHOXMTEJM YMCJIMTENb M SHaMeHaTelb,
# pasygoxuTh BHpAaXeHME Ha HOPOCTHE Ipolu:
f = sp.factor(eg 1)

print ("\nPasjoxeHue uucanMTesnd Ha MHoxuTenm: ", f)
f = sp.factor(eq 2)

print ("PassoxeHre sHaMeHaTesd Ha MHoxuTenmu: ",f )
f = sp.apart(eq)

print ("PassoxeHMe BEpaxXeHMI Ha NIpPOCTHe Ipobu: ")

sp.pprint ()

# HaliTu mMHTepBaJibl, Ha KOTOPHIX 3SalaHHOE BHpaxeHue OoJblle HYJILD.
result = sp.solve(eg > 0)

print ("\nBrpaxenne 6Goseme 0: ", result)
Pesyromam:
BripaxeHne:

4 3 2

x +x + 2x + 4x - 8

5 4 3 2
Xx - 3x + 9x - 23x + 36
UycanuTesb M sHaMeHaTesb :
4 3 2 5 4 3 2
x +x +2x +4x -8, x - 3x + 9x - 23x + 36
PasjioxeHMe UMCJAMUTEJIS Ha MHOXUTEJIN : (x = 1)*(x + 2)*(x**2 + 4)
PasjoxeHre sHaMeHaTeJsS Ha MHOXUTEJIM: (x = 2)**2*(x + 1)*(x**2 4+ 9)
PasjioXeHMe BHpPaXeHUS Ha [IPOCTHEE IpoBu:
34-x + 211 1 1384 32
/ A - -+
% 2 /\ 9-(x + 1) 1521-(x - 2) 2
169-\x + 9 39-(x - 2)
BrlpaxeHue OGoJbme O: (2 < x) | ((=2 < x) & (x < -=-1)) | ((1 <x) & (x < 2))
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3ananue a1 caMonpoBepKH

Y MPOCTUTDH BBIPAKCHUC!
( ) = 2 !
fx)= 3 1

Pesynomam:
(x + 1)/ (x**2 + x + 1)

4.2. Pemenue ypaBHeHHH

4.2.1. Tounoe peuwtenue ypasnenuii

Moayne SymPy mno3BoJisieT noiy4uTh TOYHOE pelleHHe YpaBHEHUs] OAHON MepeMeHHON B
CUMBOJIBHOM Buze. s storo wucnonbdyercs (yHkuus solve (). B ckoOkax ykaseiBaercs
BbIpaXKEHHE, 3alIMCaHHOE JUIsl CUMBOJIbHOI nepeMeHHON. @yHkuusa solve () BbIUMCIAET KOPHU
ypaBHEHMUs], ITpaBasi 4acTb KoToporo pasHa 0. Hanpumep, s perieHus ypaBHEHUS:

x2-2=0
UCTIONIb3Y€TCST CNAYIOMUN omepaTop (mepeMeHHas X JOJKHa ObITh 3apaHee OOBsBIEHA Kak

CUMBOJIbHAS):
sp.solve(x ** 2 - 2)
B BBIpaskeHHH MOXKHO HCIIONB30BAaTh CTaHAAPTHbIE MaTeMatuieckne QyHKumH (sin (),

cos (), log(), exp() wunmp.), onpeneieHHbIC B MOayJe sympYy (Tabmumna 24).

Tabaunua 24 — MaTtemaTtuueckue pyHKIHHU AJIsSI CHMBOJILHBIX BbIYHCIEHHH

DyHRIHs Onucanne
sin (x) CHHYC OT X, HCHOJB3YCTCA, CCIH X — CHMBOJIbHAS IICPEMCHHAS
cos (x) KocuHyc 0T X, HCIONB3yETCA, €CTH X — CHMBOJIHAS IICPCMCHHAS
tan (x) TaHTeHC OT X, MCIOIB3YETCS, €CIH X — CHMBOJBHAA NCPESMCHHAS
cot (x) KoTaHreHC 0T X, HCHOIB3YCTCA, €CTH X — CHMBOJIBHAS IICPEMCHHASL
acos (x) ApPKCHHYC OT X, HCIOJBb3YCTCA, CCIH X — CHMBOJIbHAS TICPEMCHHAS
asin(x) APKKOCHHYC OT X, HCHOJB3YETCS, €CIIM X — CHMBOJBHAS NEPEMCHHA
atan (x) ApDKTaHTCHC OT X, HCIOIB3YCTCA, CCIM X — CHMBOJBHAS MCPECMCHHAS
acot (x) APKKOTAHICHC OT X, HCIOJB3YCTCS, CCIH X — CHMBOJIbHAS IICPCMCHHAS
1n(x) Hatypaxpabiit norapum x, HCHONB3YETCS, €CIHM X — CHMBOJIBHAS IICPEMEHHASN
log (x,base) Jlorapudm x, 1o OCHOBaIEI/IIO base, ocHOBaHHE base MOXET ObITh OIYILICHO, TOTAA
BBIMHCIICTCS HATYPAJIBHBIH JT0orapu(M, HCHOIB3YCTCS, CCIH X — CHMBOJIBHAS IICPCMCHHAS
exp (x) OKCHOHCHTA OT X, HCHONB3YCTCA, €CTH X — CHMBOJIBHAS IICPEMCHHASL
abs (x) Moaynp x, HCIOIB3YETCA, €CIH X — CHMBOJIbHASA ICPEMCHHAA
sqgrt (x) KopeHs u3 x, HCIIONB3YCTCS, CCITH X — CHMBOIBHAS MICPEMCHHAS
Pesynbrar BbImIONHEHUsT ¢QyHKUMM solve() — cnucok kopHed. Kaxnbiii kopeHb

BBIYMCIIACTCS] B CHMBOJBHOM Buze. Hanpumep, pesynbrar perieHueM ypaBHEHUS
x2-2=0

SIBJISIETCST CITUCOK U3 JIBYX 3JIEMEHTOB!

[-sgrt(2), sqgrt(2)]

Pemenne ypaBHeHHE 11€71€CO00PAa3HO COXPAHHUTD B BHIIE OTAEIBHON ePEMEHHOM:

result = sp.solve(x ** 2 - 2)

Torna B nepemMenHoil result Oyaer XpaHUTbCS CUCOK perneHuil. K oTnenbHOMy KOPHIO
oOpalleHne OCYINECTBIISIIOTCS IO €r0 WHAEKCY, HAlPUMEP, MOJKHO BBIBECTH B KOHCOJb KayKIbIH

KOPE€Hb IO OTACJIBHOCTHU.!
print(result[0], result[1l])
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B pesynbrare nonyuum:

-sqgrt(2) sqgrt(2)

[TonyueHHbIE KOPHH HE SIBISIIOTCS YHCIaMH, YTOOBI MpeoOpa3oBaTh MX K YHCIOBOMY
dopmaty wmcmomp3yercss (pyHKuus Monmyns sympy N() wim meron evalf (). Hampumep,
npeoOpas3yeM MoJTyYeHHbIe KOPHU K YUCIOBOMY BUAY IPH BBIBOJE!

print("x0 =", sp.N(result[0]), "xl1 =", result[l]l.evalf())
Pesyaprart:
x0 = -1.41421356237310 x1 = 1.41421356237310

B ¢ynkmum N () 1 metone evalf () MOXKHO yKa3aTh KOJMYECTBO 3HAKOB MOCIIE 3aIATOM:
print("x0 =",sp.N(result[0], 4), "x1 =", result[l].evalf(4))
Pesynbrar (B pe3yspTaT OKPyIIIAETCS OO KOJHYECTBA 3HAKOB IOCIHE 3aMATOW HAa €IUHHULYY

MEHBIIE, YeM YKa3aHO B CKOOKaX):
x0 = -1.414 x1 = 1.414

Mpumep. Penm ypasuenue f(x) = 0, ecnu:

fx)=(x-2)*-6.
KOI[ nmporpamMmal, HeO6XOI[I/IMbIe MOACHCHUA MPUBCACHBI B KOMMCHTAPUU !
# mMnopTHpoBaTH MOIYJbL CHMMBOJIBHBIX BEUMCIIEHWI, IaTb €My UMS
import sympy as sp

# onmmem JeByl UYacTb ypaBHeHMS B BuOe QYHKUMNA:
def f(x):

z = (x = 2) ** 2 - ¢

return z

# omnpemenuTh NepeMeHHYI, OTHOCUTEJIbBHO KOTOPONW pelmaeTcd ypaBHEeHUE,
# Kak CUMBOJIBHYK IIEpEMEHHYK:
X = sp.Symbol ("x")

# pemnTb ypaBHEHMEe B CHMMBOJIBHOM BMOE C IOMOIbI byHKIUM solve () :
result = sp.solve(f(x))

# BEHIBECTU pesysibTAT B BMUIE CIOMCKA:
print ("Cnucox xopHen:", result)

# BEHIBECTUM OTHEJIbHHE KOPHM B CUMBOJIBHOM BUIE:
print("x0 =", result[0], "xl1 =", result[l])

# BEHIBECTM OTHEJIbHHE KOPHU B UMCIIOBOM BUIE:
print("x0 =", sp.N(result[0]), "x1 =", sp.N(result[l]))

Pesyromam:

Cnmcox kKopHeM: [2 - sqgrt(6), 2 + sqrt(6)]

x0 = 2 - sqrt(6) x1 = 2 + sqgrt(6)

x0 = -0.449489742783178 x1 = 4.44948974278318

3aganus aas camonpoBepkH

1. Haiiti obnacteb onpeneneHust PyHKLINH:
2
(x) = x-+1
flx)= 73

JList 5TOr0 HEOOXOIUMO:

° BBIACJINTH 3HAMCHATECIIb (1)YHKL[I/II/I,

e  [IPUPABHATL 3HaAMEHATeNb O, PEIIUTh yPABHEHNUE, KOPHU 3TOrO YPABHEHUs — TOUKH, B
KOTOPBIX (PYHKIMS HE CYIIECTBYET.

Pesyromam:
BHaMeHaTeJb: X**2 - 3
TouKM, B KOTOPHX OYHKIUMS He CylNeCTByeT: [-sgrt(3), sqgrt(3)]
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2. B cuMBOJIBHOM BHUAE PELINTh YPABHEHUE!
In(x?+1) = 1.
KopHu BeIBECTH B CUMBOJIBHOM BUZIE€ U B BUJIE€ YUCET.

Pesyromam:
Crmmcok xopreit: [-sqrt(-1 + E), sqrt(-1 + E)]
x0 =-1.31083249443209 x1 = 1.31083249443209

4.2.2. Ilpubnusrncennoe peutenue ypasHenuil

Jpyrum crnocoboM pelieHHst YPaBHEHHH SIBJISETCS MPHOMIDKEHHOE PELIeHHe YpaBHEHUH
noMomplo (pyHKIMH nsolve (). Dta QyHKUMS MPUMEHSETCS B TOM Cllydae, €CIH peLIeHHe
TOYHBIMHA METOAMH B CUMBOJIBHOM BU/I€ JTHOO HEBO3MOJKHO, JTHOO 3aTPyAHUTENbHO. PyHKIMS IS
PUOIMKEHHOTO PELISHHs] Y PAaBHEHHUH CIEAYIOLUTIM 00pa3oM:

nsolve (BHpaxeHMne, NepeMeHHasl, HadaJIbHOe NpubIMXeHMne)

rne  BHpaxXeHMe — JTO JIeBas 4acTh YPaBHEHUs], KOTOPOE HYKHO PEIINTh (IIpaBasi JOJKHA ObITh
paBHa HYJIIO,

IIepeMeHHasl — JTO CHMBOJIbHAS IEPEMEHHAs, OTHOCUTEJIIbHO KOTOPOH HAaXOAMUTCS
pelieHue;
HavajgbHOe MNMPUBIMXEHMe — HayalbHOe NpUONMKeHHe KOpHS ((QyHKLHUS HaXOIUT

KOPEHb B OKPECTHOCTH 3TOTO 3HAYCHHMS).

Pesynprar BemmonHenus GyHKuuu — uncio. Hanpumep, HalineM npuOMMKEHHBIM METOIOM

KOPHH yPaBHEHUS:
x2—-2=0.

Hauanpable mpuOmmkeHuss kopHel oObMHO ompenenstor no rpadpuky. Ha pucynke 33
npusezeH rpaduk ¢ynxmun f(x) = x? — 2. Kak BugHO u3 rpaduka, ypaBHEHHe HMEET JBa KOPHS
(nBe TOoukM mepecedeHus: rpaduka ¢ oceto OX), B KauecTBe HAYAIbHBIX MPUOIMKEHUH MOXKHO
3a/1aTh YMCJIA, PACTIOJIOXKEHHBIE ITOOIU30CTH» OT nepecedeHuil. Hanmpumep, 11 OTpHLIATENBHOTO
KOPHS 3TO MOTYT ObITh uncna: —2, —1.

Pucynok 33. I'padux ¢yHkmum

Kon nporpammsr:
X = sp.Symbol ("x")

# pemaem ypaBHEeHMEe OTHOCUTEJIBHO X, HauvajJibHOe NpubiamxeHue -1
x0 = sp.nsolve(x ** 2 - 2, x, -1)
print("x0 =", x0)

# pemaeM ypabBHeHMEe OTHOCUTEJIBHO X, HadaJIbHOE HpM@J’H/DKeHI/Ie 1

xl = sp.nsolve(x ** 2 - 2, x, 1)
print("xl =", x1)
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JaBaliTe cpaBHUM 3HAYeHHSI KOPHs X0, MOTyYeHHbIE TOYHBIM U MPUOIMKEHHBIM METOIIOM:

x0 Tounoe = -1.41421356237310

x0 npmbsamxkeHHoe = —1.41421356237310

DTH 3HAYEHUs COBMAJAIOT A0 14 3Haka Mmocie 3amsiToi. JTO TOBOPUT O TOM, YTO IJIs
pellleHusT ypaBHEHHWI ¢ OTOW TOYHOCTBIO MOJKHO HCHOJIB30BaTh oba wmeroma. I[lpu sTom
npuOJIMKEHHOE PEIICHHE SBIISIETCS] MEHEE PECYPCOEMKIIM.

Mpumep. Pemnm ypasuenue f(x) = 0, ecnu:
f(x) =x%—6x%+x+5.

KOI[ nporpamMmali, HGO6XOI[I/IMbIe MOACHCHUA MPHUBCACHBI B KOMMECHTAPUAX:

# cHauasna HeoBXOOVMO NOCTPOUTL TIpadvk GYHKIUM, IO KOTOPOMY OIPemelIUTh
HavaJIbHEIE PUOIMXEHNS

# mMnopTupyeM MoOmyJab IJIS PUCOBAHWUS, IaTb eMy MM

import matplotlib.pyplot as plt

# mMnopTHpoBaTH MOIYJbL CHMMBOJIBHBIX BEUMCIIEHWN, IaTb €My UMS
import sympy as sp

# onrmeM JIEBYIO WacCTb YPaBHEHNVA B BHUIOES @yHKLU/H/I

# (ecnm byHKUME BRIOUAET MaTeMaTHueckue ¢yHkumu sin(), cos() u mop.
# ucnosbsoBaTH OYHKUUM M3 MOOYJS SYympy:
def f(x):

z =X *% 3 - o * x *% D 4+ x 4+ 5

return z

CIOMCOK KoopIOMHaT no ocu OX
~list = [a + i*h for i in range(0,101)]

# uHTepRan mocTpoeHMd, War, KOJMUUECTBO Touek nocrTpoenHmsa 100:
a = -2

b =17

h = (b-a)/100

#

X

#cnomcok koopmubHaT 1o ocu OY, SHAUEHUS KOTOPOTO IIOCUMTAHH
y list = [f(x) for x in x list]

#Chopmmupyem Tpaduk byHKINNM:
plt.plot(x list, y list, 'b-', label="f(x)=x"3-6*x"2+x+5", 1lw=2)

#OrbopmaTUpyeM ocCKM, BHBeIeM JIETEeHIYy M IOKaxeM oBJacTh MNOCTPOESHMI:
plt.gca() .spines["left"].set position("zero")

plt.gca() .spines["bottom"].set position("zero")

plt.gca() .spines["top"].set visible(False)
plt.gca() .spines["right"].set visible(False)

plt.legend(loc="upper center™)
plt.show()
B pesynabrare BBIMOSHEHHMs NPOrpaMMbl Oyaer MOCTpoeH rpaduK, NOKAa3aHHBIA Ha

pucynke 34. Ilo rpaduky BUAHO, YTO ypaBHEHHE HMEET TPHU KOPHS, B KAueCTBE HAydaJbHBIX
npUOIMKEHUH MOXKHO B3SITh YUCHa: —2, 2, 6 COOTBETCTBEHHO.
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60 —_— f{X)=x"3-6%X"24+X+5

40 -

20 A

Pucynok 34. I'padux ¢ysximm
Kon nporpammsl (ipogonkeHue):
# olpenleJIMTh IIepeMeHHYHn, OTHOCHUTEJIBHO KOTOpOTZ pemaeTCcAda ypabBHeHUE,
# KakK CHMBOJIbBHYI IIepeMeHHYIO:

X = sp.Symbol ("x")

# pemnTb ypaBHeHMe C MnoMolbilo GyHKIMM nsolve () :
x0 = sp.nsolve(f(x), x, -2)

x1l = sp.nsolve(f(x), x, 2)

x2 = sp.nsolve(f(x), x, 6)

print("x0 =", x0, "x1 =", x1, "x2 =", x2)

Pesyromam:

x0 = -0.787759039037294 x1 = 1.11983034344540 x2 = 5.66792869559189

3ananue n1s caMonpoBepKH

[TpuOnmKeHHBIM METOIOM PELIUTh Y PaBHEHHE, IPEIBAPUTEIBHO IIOCTPOUTD TPAPHK:
In(x2+1)=1
Ha pucysnke 35 nokasan rpaguk QyHKIUH.

1.5 1
1.0 1

0.5

— f{x)=log(x ~2+1)-1 1

Pucynok 35. I'padux ¢ysximn

Pesyromam:
x0 =-1.31083249443209 x1 = 1.31083249443209
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4.3. JIu¢depeHurpoBanne 1 HHTErPUPOBAHHE

B monyne sympy peanuzoBaHbl (PyHKLIHH, C IMOMOIIBIO KOTOPBIX MOXKHO BBITIONHATD
muddepennmpoanne u nHTerpupoBanue pyHkimu. B Tabnuue 25 npuseneHo onucanue QyHKIHA
U TIPUMEPBI UX UCTIONB30BAHUS.

Tabéanua 25 — CumBosabHbIE onepaTopsl A (pdepeHIIUPOBAHUS U HHTErPUPOBAHUS

Oneparop Ha3znauenne Pe3yabTar
diff (4*x**2 —3*x +3) Haxoaut npon3BOAHYIO CHMBOIBHOTO
diff((4*x**2 -3*x +5), x) N 8*x — 3
Qiff((4*x**2 —3*x +5), %, 1) BBIPAYKCHHSA IO TIEPEMEHHOM X
Qiff((4*x**2 —3*x +5), x, 2) Haxoaur BTOPYI0 IPOH3BOTHYHO 5 5
CHMBOIIBHOTO BBIPDAJKCHHA MO NEPEMEHHOIX
integrate (x**2 + 2) BpriucasieT HEONPEASICHHBIN HHTETPal xX**3/3 +
integrate (x**2 + 2, x) CHMBOIIBHOTO BBIPDAJKCHHA MO MEPEMEHHON X | 2% X
Brrucager onpeacieHHbI HHTErPa
integrate (x**2 + 2, (x, 1, 2)) CHMBOITBHOTO BLIDKCHHS 110 nepeMenngﬁ 13/3
X, MOCIE KOTOPOH YKA3bIBACTCSA HIDKHUHA U
BEPXHUU NpeaeT HHTCTPUPOBAHKSA

JInsi CUMBOJIBHBIX BBIPAXXEHUH MOKHO BBIYMCJIUTL MX 3HAYEHUs B HEKOTOPOH Touke. s
3TOr0 MCHoJb3yercss PyHKuus evalf (), B KadyecTBE apryMeHTa YKa3bIBA€TCs TEPEMEHHAas U
3HaYEHHE, TIPHU KAKOM HEOOXOIUMO BBIUHUCIIUTD BBIPAKEHHE, HATIPHMED:

(x ** 2 + 2).evalf(subs={x : 3})

Beimonnsiercss 3Ta QPyHKIUS ClEeAyOMUM 0O0pa3oM: BMECTO CHMBOJBHOH NMEPEeMEHHOH (B
NpUMepe 3TO X) B BBIPAXKCHUE IOJCTABIISACTCS 3HAaYeHHE (B HALIEM Cilydae 3) W BBIUUCIACTCS
pe3yabTar (B npuMepe pesyabrar — 11).

4.3.1. 3aoaua: nouck sxcmpemymos ynkyuu

3apaua. HaiiTn nokanbHbIE SKCTPEMYMbI (PYHKLIAH:

flx) =x%—6x%+x+5.

Ilosicnenune. JIOKanbHBIA B3KCTPEMyM — 3TO TOYKHM, B KOTOPBIX IepBas NPOU3BOAHAs
¢yskmru paBHa 0. DTH TOYKH MOTYT OBITh JIOKAJbHBIM MHHUMYyMOM (B 3TOM Cilydae BTOpas
NpOM3BOAHAS OONblIe HYJSA), JIOKAIbHBIM MaKCUMyMOM (B 3TOM Cllydae BTOpas NPOWU3BOAHAS
MEHbIIE HYJIs1), TOUKOH nepernda (Bropas nmpon3BoaHas pasHa 0).

Aaropurm:

e  HAHTH NMEPBYIO NPOM3BOAHYIO (YHKIIHY,

NPUPABHATH NPOU3BOAHYIO HYJIIO, PELIUTD Y PAaBHEHUE,

HANTH BTOPYIO MPOM3BOIHYIO (QYHKIIHY,

BBIUNCJIUTH 3Ha4Y€HUS BTOPOM MPOU3BOIHON B TOUKAX HKCTPEMYMa,;
OTIPENENIUTD THUIT TOYKH SKCTPEMYMa: MUHHMYM, MAaKCUMYyM, TIeperuo.

Huxe MPUBCACH KOO NPOTpaMMBbl, HeO6XOI[I/IMbIe MOACHCHUSA NaHbl B KOMMECHTAPUAX.
# NMomxiounTe MOOYJNbL SYMpPY, yKasaTb IS HeTO MM Sp:
import sympy as sp

# Ommcarbp QYHKIUO

def f(x):
z =X *% 3 — g * x *% D 4+ x 4+ 5
return z
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# OBBLABUTL CHMMBOJIBHYI [IEepPEeMEeHHYI X

X = sp.Symbol ("x")

# BuBOO QYHKLIMN:

print("f(x) =", £(x))

# Hamrtm npomseopHyk OyHKUMM f(x) M coxpaHUTb ee B nepemeHHon d f:
d £ = sp.diff(f(x), x)

print("nepsasa npomssomHas ¢yHkuum:", d f)
# PemmTnr ypakHenme d f = 0:

X _extr = sp.solve(d f)

print("Touky srcTpemyma', X extr)

# CoxpaHUTH TOUKM SKCTPeMyMa B I[I€pEeMEHHHE :
x 0 = x extr[0]
x 1 = x extr[1]

# HaliT BTOpYK NPOMSBOOHYI QYHKLNN:
d2 f = sp.diff(f(x), x, 2)
print("BTopasa npomseomHasa oyHkuum:", d2 f)

# HalTm sHaueHMe BTOPOM IPOMSBOIHON B TOYUKax SKcTpemyMma x 0 m x 1,
# coxpanmuTe mx B nepemenrex £ 0 d2 m £ 1 d2:

f 0 d2 =d2 f.evalf(subs = {x : x 0})

f1d2=4d2 f.evalf(subs = {x : x 1})

# OnpenenmrTs, sBagercs Touka X 0 TOUKOM
# moxanbHOTO MMHMMyMa, MaKCHMyMa WM Heperunba
if £ 0 d2 > O:

print(x 0, "- JIOKAJIbHEIM MUHMMyM')
elif £ 0 d2 < 0:

print( x 0, "- JIOKAJIbHEI MakcuMyM')
else:

print(x 0, "- Touka nepermba')

# OmpenmenmThb, sBJgeTCS TOUKa X 1 TOUKOM
# mokxanbHOTO MMHMMYyMa, MaKCHMyMa WM Heperunba
if £ 1 d2 > 0:

print(x 1, "- JIOKAJIbHEI MUHMMyM')
elif £ 1 d2 < 0:
print( x 1, "- JIOKAJIbHEI MakcuMyM")
else:
print(x 1, "- Touka nepermba')
Pesyromam:
f(x) = x**3 - 6*x**2 + x + 5
NepBad NpoM3BOONHadg byHKUMM: 3*x**2 - 12*x + 1
TOUKUM DKCTpeMyMma [2 - sqrt(33)/3, sqrt(33)/3 + 2]
BTOpasd NpoMsBomHas QYyHKUMM: 6* (x - 2)
2 - sqrt(33)/3 - JOKaJbHBEIT MaKCUMyM
sqrt (33)/3 4+ 2 - JIOKAJbLHHI MUHMMYM

3ananue a1 caMonpoBepKH

Haiitu MmakcuMaapbHOE U MUHUMAJIbHOE 3HaueHus1 GyHKuu f (x) Ha uaTepBane [—5, 5]:
f(x) =x%—6x%+x+5.

Jns sToro:

®  HAWTH TOYKHU 3KCTpeMyMa (pyHKIUH;

e  BbIOpATH TOJBKO TE€ M3 HUX, KOTOPBIE MPUHAIIEKAT HHTEpBaTY [—5, 5];

®  BBIUMCIHTH 3HaueHHs GYHKIMH [ (X) B TOUKAX SKCTPEMyMa M Ha TPaHULAX MHTEpBaJIa
(B Toukax —5, 5);

e BbIOpaTh HAaMOOJIBIIEE U HANMEHbLIIEE 3HAYCHUS (PYHKIIHH.
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Pesyromam:

f(x) = x**3 - 6*x**2 + x + 5

TOUKU SKCTpeMyMma [2 - sqrt(33)/3, sqrt(33)/3 + 2]

f( 2 - sqrt(33)/3 )= 5.04226424709296

f( sqrt(33)/3 + 2 )= -23.0422642470930

f(-5)= =275

f(5)= -15

HaumMmeHbmee 3sHaudeHue: -275 , B Touke: -5

HambBosibmee sHaueHue: 5.0423 , B Touke: 2 — sgrt(33)/3

4.3.2. Iocmpoenue xacamevnoil yuxyuu

3apauya. Halitu xacarenpHyto QyHkumu f(x) B TOUKE Xy = 4 ¥ MOCTPOUTH €€ Ha rpaduke,
0003HAYUTh TOUKY KACaAHUS:
y(x) = (x —2)* -6
IMosicHenne. YpaBHeHne KacaTeabHOM K QyHKunuf (X) uMeeT BUL!
y = f(xo) = f'(x0) - (x — x0).
JTO npsiMast IMHUSL, KOTOpasi OMUChIBAETCS ypaBHeHHeM y = k - x + b. B Hauiem ciyuyae:
y = ["(x0) " x + (f(x0) — f'(x0) - %0).
CrnenoBarenpHO, KO3(Q(UIMEHTH YpPaBHEHHS KacaTENbHOW BBIYUCIAIOTCS CIEIYOINUM
obpaszom:

k=f'(x0), b=f(x)—f" x.

AJIrOpUTM BBIYHUCIEHHS KO3(PPHUINEHTOB KacaTeIbHOM:

® HAlTH NMPOU3BOIHYIO QyHKIUH [ (X);

® BBIYHCJINTH 3HAUEHHE MMPOU3BOAHOMN B TOUKE X))

® BBIYHCJIUTD 3HAUCHUE (PyHKLIUHU B TOUKE X

® BEIYUCIUTE KO3 uiuenTs! kK 1 b 1o popmynam.

Kon nporpammbl, HeOOXOAMMBIE ITOSICHEHUSI PUBEIEHBI B KOMMEHTAPUSIX:

import sympy as sp
import matplotlib.pyplot as plt

# onmcanme PYHKUMM OJIS TIOCTPOEHUS I[IPSAMON
def v (x, k, b):

z =k * x+ b

return z

# ommcaHme QYHKUUM

def £ (x):
z = (x = 2) ** 2 - ¢
return z

= 3
sp.Symbol ("x™)

I o

X
X

# BHUMCIMTL IPOUSBOOHYIO
d f = sp.diff(f(x), x)

# nocumraTe sHaveHMe (YHKUMM M HPOMSBONHOM B Touke x 0
d f x 0=4d f.evalf(subs = {x : x 0})
f x 0= f£(x).evalf(subs = {x : x 0})

# BHUMCIMTL KODOIULUMEHTH KacaTeJbHOM

k=dfx0

b=fx0-dfx0*x0

print ("ypaBHeHVe kacaTesbHOM: y = $5.2f * x + 85.2f" % (k, b))
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# nocTpouTs Tpadvk GYHKUUM KacaTeJbHYO
a = -2
al = 6
h = (al - a)/100

# cromcor koopmuHaT no ocu OX
x list = [a + 1 * h for i in range(0,101)]

# cromcor koopmuHaT no ocu OY, BHAUEHUS KOTOPOTO I1OCUMTAHE
f list = [£(x) for x in x list]
y list = [y(x, k, b) for x in x list]

# nuHMsa rpadura GYHKUMNM:
plt.plot(x list, £ list, 'r-', label="f(x) = (x-2)"72-6", 1lw=2)

# nuHus KacaTenbHOMU
plt.plot(x list, y list, 'b-', label="y = kx+b", 1lw=2)

# Touka KacaHuAg
plt.plot([x 01, [f(x 0)1, 'go')

# ocu, JereHmOa

plt.gca() .spines["left"].set position("zero")
plt.gca() .spines["bottom"].set position("zero")
plt.gca() .spines["top"].set visible(False)
plt.gca() .spines["right"].set visible(False)

plt.legend()

plt.show()

Pesyromam:
ypaBHeHMe KacaTeJbHoM: y = 2.00 * x + -11.00

Taxke B pe3yjbTaTe BBINOJHEHUS MpPOrpaMMbl OyAeT NOCTPoeH rpaduk QPyHKIHH,
KacaTeJbHasi ¥ TOYKa KacaHus (PUCYyHOK 30).

10 ~

—10 1

/ —_— %) = (x-2)"2-6
—15 —_—y = kx+b

Pucynoxk 36. PeaynpTar BEIIIOTHEHHS TIPOTPaMMBL

3apanue a1 caMonpoBepKH

Haiitn ypaBHeHue kacarenpHOH (QyHKumu f(x) B TO4Ykax —2 M 3, MOCTPOHUTH rpaduk
(byHKIHMH, TUHIAH KacaTeNbHBIX, 0003HAUYNTh TOUKH KACAHHSI:
f(x) =x%—6x%+x+5.
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Pesyromam:

ypaBHeHMe KacaTeJibHoM B Touke —-0.5: y = 7.75 * x + 6.75
ypaBHeHMe KacaTeJibHOoM B Touke 4: y = 1.00 * x + -27.00

Taxke B pe3yJbTaTe BBINOJHEHUS NPOrpPaMMbl TOJDKHBI OBITh IMOCTPOEHBI TpadpuKu
¢byHKIMiA (pucyHOK 37).
|
— fix)
—— KacaTeneHad B x=-0.5
—— KacaTenbHadA B Xx=4

Pucynok 37. PeaynpTar BEIIIOTHEHHS TIPOTPaMMBL

4.3.3. Bwiuucienue neonpeoeileHHbIX U ONPeOe/IeHHBIX UHMEZPA/l08

3anaua. BorumciuTs TUTOLIAb obnacry,
byukumiif (x) u y(x) (pucyHok 38):
y(x) =(x—2)>—6, f(x) =x%—6x>+x+5.

OrpaHUYEHHON rpadpuxamu

30 A
— f(x)

—yx)

=10 4

—20 1

—30 1

Pucynok 38. OGnactb, orpaHudCHHAS THHUSIMH rPadUuKoB

AJITOPUTM BBIYHCIEHHS VIO AIH:
® HaiTH TOYKH nepecedeHus rpapuxos pyHkumnu (pemnTsb ypaBaenue [ (x) = y(x));
e pa3z0uTh 00JACTH MOCTPOCHUS HA [IBE YACTH, KaK MMOKa3aHO Ha pUCyHKe 38;

e Haiitu miomans obmactu I, 3mech QyHkims f(x) Oonbure, vem Yy(x), obmaactb
orpanuueHa rpapukamMu QyHKOUA U NPSIMBIMEA X = Ky, X = k, ClIe10BaTENbHO, TUIOMAIb MOXKET
OBITH HaiiieHa 1o GopmyJie:

kq
(f(x) — y(x))dx ;
ko
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— f(x)
— ylx)

x=k1 x=k2

—— e ——

30

Pucynoxk 39. Pa30ucnne obnactu

e mHaiitn miomanps obmactu Il 3mech Qynkumst y(x) Oonbure, yem f(x), obmactb
orpanuueHa rpapukamu QyHKOWA U NpsIMBIMEA X = Ky, X = k,, Clle10BaTeNbHO, TJIOMAlb MOXKET
OBITH HaiieHa 1o GopmyJie:

ks
f (Y00 — F(0))dx
kq

e  Haiitw oOuIyto TUIOIAAb GUTYPBI, CIOXKHB IIomanu obmacrei I u 11
Hwuxe nmpuseneH koa nporpaMmbl, HEOOXOAMMBIE MTOSICHEHUS! TaHbl B KOMMEHTAPUSIX:

import sympy as sp

# OmmcaHue GYHKLIUIL

def v (x):
z = (X — 2) ** 2 -¢
return z

def £ (x):
z =X *% 3 — g * x *% D 4+ x 4+ 5
return z

= sp.Symbol ("x")

[louck kopHeM ypabBHeHUs f(x) - y(x) = 0 ODpubIMXeHHBEM METOIOM

JIS IOMCKAa HauvaJIbHEIX SHAUEHUM NOCTPOUTH Ipaduky GYHKUMUN Ha OOHOM oBJjacTu
= sp.nsolve(f(x) - y(x), x, -1)

1 = sp.nsolve(f(x) - y(x), x, 2)

k 2 = sp.nsolve(f(x) - y(x), x, 0)

print("Toukn nepeceueHusa rpad¢uxkos k 0 = 5.3f, k 1 = 25.3f, k 2 = %5.3f" %
(k 0, k1, k 2))

x
#
#
k_
k

= oH

# BoumciieHMe OJIomanu

s 1 = sp.integrate(f(x) - y(x), (x,
2 = sp.integrate(y(x) - £(x), (x,
=s 1+ s 2

print ("llnomanes GUTypH, OTpaHMYeHHOU TrpadmuramMm dbyHkum: %6.3f" % s)

S
S

Pesyromam:
Touku nepeceudenusa rpadmkos k 0 = -0.683, k 1 = 1.718, k 2 = 5.965
Inomans GUTYpPE, oOTpaHWUYeHHOM Tpaduxamm obyHrumii: 70.336
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3ananue a1 caMonpoBepKH

Bprucnuth IUIoLIA b obxnacru, OrpaHUYEHHOU rpadukamu byHKIHH
f(x) u y(x) (npenBapuTeabHO TOCTPOITE rpadUKH Py HKIHH):
yx)=2-x—6, f(x) =x%—6x%2+x+35.

Pesyromam:
Touku nepeceudenusa rpadmkos k 0 = -1.298, k 1 = 1.449, k 2 = 5.849
Mnomans GUTYpPH, oTpaHWUeHHOM TI'padukamm odyHrumm f(x) m y(x): 90.220

4.4. Ilpeaen ¢pyHKuHH

Jlns BeIMUCHEHUs npenena GYHKIMA UCTONB3yeTcsl GYHKIMA MOAYJA sympy limit ().
Jlns BeIMUCIeHUs nipeaena:

lim f(x)

X—Xg
UCTIOJTB3Y €TCST 3AITUCH!

limit(f(x), x, x0)

B kadecTBe Xy MOKHO UCHOJIB30BaTh JUOO YHCIOBOE 3Ha4YeHHe, JUOO OECKOHEYHOCTb.
B monyne sympy nnsi obo3HaueHusi O€CKOHEYHOCTH CIYKaT CHMBOJIBI «00» (IIB€ aHTIHHCKUX
MPOMHCHBIX O):

limit(f(x), x, 00)

JList BBIYHCTICHUS TIpEeNia «CIIPaBay WU «CJIEBa» UCIIONB3YETCs 3aIUCh:

limit(f(x), x, x0, "+') Mlimit(f(x), x, x0, "-1")

B tabnurie 26 npuBeneHbI IPUMEPHI BBIYUCICHUS NPEAeoB, QyHKIIHS Mpeaesa i KOHCTaHTa

0E€CKOHEUHOCTH UMITOPTHPOBAHBI:
from sympy import limit, oo

Tabanua 26 — IIpumepsl BbIuHCIeHUS NPe1e/IOB

Omneparop Onncanne Pe3yanTar
limit (2*x/ (4*x-2), % , 00) Brrucager npeaen BIPOKCHASA IPH 1/2
X, CTPEMSAIEMCS K OCCKOHCYHOCTH
limit(4/(-x ** 2 +2 * x+ 3),x, -1, '-") | BoMHCIIET «JICBHIH» MEpeac —00
limit(4/(-x ** 2 +2 * x+ 3),x, -1, '+') | BpMHCIICT «IPaBBI» mepeaca 00

4.4.1. 3aoaua, nouck acumnmom Qhynkyuu

3apaua. Haiitn ypaBHeHust acumnToT QyHKIuH f(X):
4-x
S
HosicHenne. Bepmukanensie aCAMITOTHI CJIENyeT WCKAThb B TOYKaxX paspeiBa. llpsimas
X = Xp SIBJSIETCS. BEPTUKAJIBHOH acuMnToToi rpaduka ¢yHkumd f(x), ecnu xotrs Obl OOHO U3
MpeaeabHbIX 3HAUCHUH:

li li
xif%of (x) nn xif%of (%)

paBHO 100 HJIK — ©0.
Ipsimast y = k * x + b sBnsieTcst naknonnoti acuMntotol rpapuxa yHkuuu f(x), ecau
lim|f(x) —k-x—b|=0.
X— 00
Ecnu HaknoHHAas acUMNTOTa CyIIECTBYeT, €€ KO3((PHUIMEHTHI K U b BEIYUCIAIOTCS O

dbopmyam:
k = tim /&Y

’
x—oo X

b :Jli_{glo(f(x) —k-x).

lopuzonmanvnas acuMITOTa SIBJIIETCS YACTHBIM CIIy4aeM HAKJIOHHOMH, eci k = 0.
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KOI[ nporpamMmal, HeO6XOI[I/IMbIe MOSACHCHUA JaHbl B KOMMECHTAPUAX:
import sympy as sp

def £ (x):
7z = 4*x/ (2*x+3)
return z

X = sp.Symbol ("x")

# Touka pasprBa
x b = -3/2

print ("YpaBHeHNEe BepTMKAJbHOM aCHUMITOTEH: ')
lim = sp.limit(f(x), x, x b)
print ( "npenen pasen: ",lim, ", ypaBHeHre acuMmnToTH X =", X b)

print ("VYpaBHeHNVEe HAKJIOHHOM acCHMIITOTEH: ")
kl = sp.limit(f(x) / %, x, sp.oo)

bl = sp.limit((£f(x) - k1 * x), x, sp.oo)
print(" v = 25.2f *x + 25.2f" &% (k1, bl))

Pesyromam:
YPaBHeHMe BepTMKaﬂbHOﬁ ACHMMIITOTEL:
npeneJl parpeH: —00 , YpPpaBHEeHMEe acCHUMMIITOTEI X = -1.5
YPaBHeHMe HAKJIOHHOM aCUMIITOTH :
y = 0.00 *x + 2.00

Ha pucynke 40 nokasan rpaguk QyHKIHNH B TOCTPOEHBI ACHMITTOTHL.

40 -

! — fix)

: ~my=2

: === x=-15

1 20 A

|

|

|

|

|
_________________ L ===k =s===s==s====a=2
T T T + T T T
-4 -3 -2 | 1 2

1

I

I

|

! -20

I

I

I

I

I

| —40 -

1

1

Pucynok 40. I'paduk QyHKIHH H aCCUMITTOTHI

3ananue ns caMonpoBepKH

3apaua. Haiitn ypaBHeHUst acumMnToT QyHKIUH [ (X):

f(x) =+/x%+1.

Pesyromam:

YPaBHeHMH HAKJIOHHBIX aCHMIITOT:
y = -1.00 *x + 0.00
y = 1.00 *x + 0.00

Ha pucysnke 41 nokasan rpaguk QyHKINU U aCHUMIITOTBL.
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Pucynok 41. I'paduk QyHKIHH H aCCUMITTOTHI

4.5. 3apaua: uccienopanue GyHKIHH H MOCTPOEHHUE ee rpauka

3agaua. Uccnenosath GyHKIMIO [ (X) ¥ MOCTPOUTH €€ TpaduK.

1

f) =x+——5
Anropurm:
1. Haiitu oGnacte onpeneneHus QyHKINH, YKa3aTb 0COObIE TOUKHU (TOUKH Pa3pbiBa):
® BBIICJIUTH 3HAMEHATENb (PYHKLINU:
x—1;
® TIPUPABHATH 3HAMEHATEJNb K HYJIIO, PEIIUTh YPaBHEHHE:
x—1=0.
Pe3yabTat: QyHKUMS OnpeneseHa Ha MHOXKECTBE ACHCTBUTENbHBIX YHCeN, KpoMme X = 1,
Xp = 1 — TOouKa paspsniBa.

2. HailiTu TOUKHU nepeceyeHust C OCSIMU KOOPAWHAT:
e yTOOBI HAUTH TOYKU nmepecedeHust ¢ 0cbio OX, HeOOXOANMMO PEIIUTh YPaBHEHHE:

x + =0;

x—1
e yTOOBI HAlTH TOUKY mepecedeHus ¢ ocbio OY, HYKHO BBIMHCIUTEL 3HAUYCHUE (PYHKIINH B
Touke X = O:
f(0).
PesyabTaT: TOuek nepecedeHus ¢ oceto OX - Her,
Touka nepecedenus ¢ ocbro OY — (0, -1).
3. HaliTu BepTUKaJIbHBIC, TOPU3OHTAIBHBIE U HAKJIOHHBIE ACUMIITOTHI:
® BEPTHUKAJIbHBIE ACUMITOTHI HYKHO HUCKAaTh B TOUKAX Pa3pbIBa, €CJHU XOTsS Obl OMHO W3

MpeaeIbHbIX 3HAUCHUH!

lim f(x) win lim f(x)
x—-xp 0 x—-xpt0

pPaBHO 100 HJIM — ©0.
® eciM  HakJOHHas acuMmnrora Y =k-x+b cymectByer, ee K03(pPHULHEHTHI
k v b BeruCHAIOTCS 110 hopMy JiaM:

k = lim @,b = lim(f(x) — k- x).
xX—00 X X—00
Pe3yabTaT: BepTHUKaNbHAS acumMnToTa: X = 1,
HakJoHHas acumnrora: y = 1-x + 0.
4. Haiitu 3xcTpeMyMbl QyHKIIUH U HHTEPBAJIbI MOHOTOHHOCTH,
® HaWTH MEePBYIO MPOU3BOAHYIO (PYyHKIINH:

f(x);
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MIPUPABHATL MPOU3BOJHYK) HYJIKO, PELINTb yPABHEHHE, KOPHHM YPABHEHHUs — TOYKH

3KCTpeMyMa (Xoyt ):

f'(x) =0;
HANTH BTOPYIO MPOU3BOIHYIO (Y HKLHH:

£ (0

BBIMUCJIUTDH 3HAUYCHUA BTOpOI>'I HpOPISBOI[HOfI B TOUKaX SKCTPEMyMa.

[ (Xext)s

ONPEACIIUTDL THUII TOUKHU SKCTPEMYyMaA.

-ecnrt [ (Xpxr) > 0, TO X pyy — MUHEMYM,
-ecii [ (Xpxr) < 0, TO X oyt — MAKCHMY M,
-eci [ (Xpxt) = 0, TO X pyr — TIEPETHO;

HAWTH MHTEPBAJBI BO3pACTAHUs U yObIBAHUS (DYHKIUU:

- €CJIM Ha TIPOMEXYTKE MPOU3BOAHAS (PYHKIUH ITOJIOKUTENbHA, TO (PYHKLUS BO3pacTaeT Ha
5TOM MPOMEKYTKE;

- €CJIM Ha MMPOMEKy TKE MMPOU3BOAHAS (QYHKLMH OTPHLATENbHA, TO (PyHKIUs yObIBAET.

Pe3yabTaT: TOUKHU SKCTPEMYMA Xooxtr = 0, X1oxtr = 2

Xoextr = 0 — TOKQJIbHBIA MaKCHMYM,

Xiextr = 2 — JOKaJbHBI MUHUMY M,

¢byHKIMA Bo3pacTaeT Ha uHTepBaje (—oo; 0) U (2, +00),

¢byukmusa Bo3pactaer Ha untepsaie (0; 1) U (1;2).

5.

Uccnenosate Toukn neperrnda, HANTH U UHTEPBAJIBI BBITY KJIOCTH/BOTHY TOCTH:
HCCIIeI0BATh 3HAK BTOPOH MPOU3BOAHOMN IPH NEpexo/ie uepe3 TOUKy neperuoa:

- ecnu clieBa (WM CIIpaBa) OT TOYKH meperuda 3HavYeHne BTOPOH mpou3BomHOoH Oosbie O,
TO HAa 3TOM UHTepBaje (PYHKIHS BOTHYTa,

- ecliu clieBa (MUK CrpaBa) OT TOYKHU Tepernda 3HaYeHUe BTOPOH MpPOM3BOAHON MeHbIne 0,
TO HA 3TOM WHTepBaje (PYHKIHS BHITyKJIA.

Pe3yabTaT: TOUEk nepernda HeT.

6.

[MoctpouTts rpaduk:

onucarh (PyHKIHIO, BKIIIOYUTh B ONMMCaHHE 00pabOTKy MCKIIIOYSHUH;

OTIPENEUTh KOJUYECTBO TOYEK IIOCTPOCHUS N,

BBIOPATh MHTEPBAN MOCTPOEHUs TPadUKA [Xpeg, Xeng] TaK, 9TOOBI B HETO BOLLIM BCE

BbIUUCIICHHBIE paHee TOYKH (0COOBIE TOYKH, SKCTPEMYMBI, TOYKH IEPECEUEHHUS C OCSIMH) C
«3a1macom»;

ecnu (PyHKIMSI IMeeT TOYKH Pa3pbiBa, TO pa3OUTh MHTEPBAJI Ha HECKOJBKO (€Cu OfHa

TOYKA pa3pblBa — TO HA /IBA, IB€ — HA TPHU H T.1):

[xbeg:xb - g] U [xb T xend]:

& — monodOpaTh MPOU3BOJIBHO;

.\]. o o

BBIUUCIUTH ar h o gpopmye:

BBIUUCJIUTE KOJIMYECTBO TOUCK MMOCTPOCHUS, PACTIONIOKCHHDBIX 10 TOUKH pa3pbiBa:

Xp — X
ny = int (—b A beg) - 1;

BBIYUCIIUTH KOJMYECTBO TOUEK IMOCTPOEHHSI, PACTIONOKEHHBIX TIOCIIEe TOYKH pa3pbiBa;
n,=n-—ny —2;

copMHpOBATh CIIMCOK (CITUCKN) 3HAYCHUN M3MeHeHus adciuce rpaduka,

copMHpOBaTh CIIMCKH (CIIMCKN) 3HAUEHUI N3MEHEHHsI OpAMHAT rpaduka;

MOCTPOUTD JIMHHIO TpaduKa JAJisl KaXKAOW mapbl CIUCKOB (a0CIKCC U OPAMHAT).

ITocTpouts aCUMOTOTSL:

IUIl TIOCTPOCHMSI BEPTUKAJIBHOH AaCHMITOTBI HEOOXOAUMO HAWTH MaKCHUMaJbHOE U

MHWHUMAJIBHOC 3HAUYCHUA OpPAHUHAT, BBIUUCIICHHBIC IO CIIUCKY (CHI/ICKaM) OpAUHAT, TOrHa HJid
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MOCTPOCHHSI BEPTUKAIBHON aCUMNTOTBHI MOJKHO HCHOJB30BATH JIBE TOYKH, 3aHECEHHBIC B CITUCKU
abeuucc ([xp, Xp]) 1 opmuHaT ([Mming, maxs]);

® ISl IOCTPOCHUS HAKJIOHHOH aCHMITTOTHI HEOOXOAUMO ONPEAETUTh JTUHEHHYIO (PyHKLIHIO,
napameTpamMH KOTOPOH SIBJIIFOTCS 3HAYCHHUE X, a Takke K03 uuumeHTs! npsimoit k u b.

8. O003HauuTH Ha TpaduKe FIKCTPEMYMBI (PYHKIIUN U TOUKH TEPECEUSHHS C OCSIMHL.

KOI[ mporpamMmali, HGO6XOI[I/IMbIe MOACHCHUA MPUBCACHBI B KOMMECHTAPUAX

import sympy as sp
import matplotlib.pyplot as plt

# smHelHas QYHKUUS
def v (x, k, b):
z =k * x + b
return z

# (byHKLU/IH IJIA MCcJleOoBaHMA

def f(x):
try:
z=x+ 1/ (x - 1)
except:
Yy = sp.oo

return z

# cuMmBOJSILHag NepeMeHHasd, oNpelnejieHa NOJS HOEUCTBUTEJbHBIX UMCE]
x = sp.Symbol ("x", real=True)

print ("oyuxuma: ", £(x))

# OBnacTb ompenesieHud:

print ("\nO6nacTe omnpeneseHud:")
fract = sp.fraction(sp.factor(f(x)))
denom f = fract[1]

print (" sHameHaTesb OyHrkuum: ", denom f)

x solve = sp.solve(denom f)

X b = x solvel0]

print (" OyHkuUMA He onpemnesieHa B Touke: ", X b)

# Toukm nepeceueHMT C oCaMU

print ("\nTouku nepeceueHusa c ocamu:")
result = sp.solve(f(x))

if result ==[]:

print (" - Touerk nepeceueHusa c¢ ocbil OX HeT")
else:

print(" - Touru nepeceueHuda ¢ ocbio OX: x =", result)
print(" - Tourka nepeceueHuda c ocbkio OY: y =", £(0))

# YpaBHeHUS acUMITOT

print ("\n¥YpaBHeHus acumnrToT: ™)
lim = sp.limit(f(x), x, x b, "+")
if abs(lim) ==sp.oo:

print ( " - BepTuKajJbHas acuMnrora: x =", X b)
else:
print ( " - x =", x b, "He aABugerca BEPTUKAJBHOW acuMIToTon")
k = sp.limit(f(x) / x, %X, sp.oo)
b =sp.limit((f(x) - k * x), x, sp.oo)
print(" - HakJoHHag acuMnToTa: y = 5.2f *x + 25.2f" % (k, b))

# Touxky sKCTpeMyMa UM MHTEPBaJEl MOHOTOHHOCTU

print ("\nTouku SKCTpeMyMa M MHTEPBAJH MOHOTOHHOCTM:")
# - npouseomHag dyHrumm f(x):

d £ = sp.diff(f(x), x)
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# - pemenme ypasHenmsa d f = 0:
X _extr = sp.solve(d f)
print (" - ToukM BSKCTpeMyMa M MHTepBajikl MOHOTOHHOCTU", X eXtr)

TOUKM SKCTpeMyMa :
= x _extr[0]
= x _extr[1]

XX S
= o |

# - BTOpas mpousBomHas QYHKIUN:
d2 f = sp.diff(f(x), x, 2)

# - sHadeHMe BTOPON MNPOMSBOINHOM B TOWKaxX sKcTpeMyMa x 0 m x 1:
f 0 d2 =d2 f.evalf(subs = {x : x 0})
f1d2=4d2 f.evalf(subs = {x : x 1})

# - wmccynepopanme Touxrm x 0
# - JoKaJNBHBIT MUHMMYM, MaKCHMMyM WM Heperud
if £ 0 d2 > 0:

print("\t", x 0, "- JoxajbHHM MUHUMYM'")
elif £ 0 d2 < 0:

print("\t", x 0, "- JokaJbHHN MarcuMyMm'")
else:

print("\t", x 0, "- mouka neperuba")
# - wmccyepopanme TourM X 1
# - JoKaJNBHBIT MMHMMYM, MaKCHMMyM WM Heperud
if £ 1 d2 > 0:

print("\t", x 1, "- JoxajbHuM MUHUMYM'")
elif £ 1 d2 < 0:

print("\t", x 1, "- JokanbHHMN MarcuMym'")
else:

print("\t", x 1, "- mouka neperuta")
# - MHTepBaJIBI MOHOTOHHOCTH
print(" - uHTepBaJEl MOHOTOHHOCTM: ')

inc f = sp.solve(d f > 0)
dec f = sp.solve(d f < 0)

prth("\t@YHKuMH BospacTaer Ha:'", inc f)
print ("\tdyuruusg y6upaer Ha:", dec f)

# NocTpoenne rpadura GyHKUMMA

n = 200

X beg = =2

x end = 4

h (x_ end - x beg) / (n - 1)

= int((x b - x beg) / h) -1
=n-nl-2

|
Nl

n
n

# comcok co sHaueHMAMM apryMeHTa X OO TOUKM paspHBa:
x list 1 = [x beg + h * i for i in range(n 1)]

# cromcok co sHaueHMAMM apryMeHTa X [OCJe TOUKM pPaspHBa:
x list 2 =[x b+ 2*h + h * 1 for i in range(n 2)]

# chomMckmM co BHaveHMAMU OBYX uvacTelr oyHkumi f(x):
f list 1 = [£(x) for x in x list 1]
f list 2 = [£(x) for x in x list 2]

# suHMKM TpaduroB GYHKIMIA:
line £ 1 = plt.plot(x list 1, £ 1list 1, label="f(x)")
line £ 2 = plt.plot(x list 2, £ list 2)

# CTUIM JIMHMIA:
plt.setp(line f 1, color="red", linewidth=2)
plt.setp(line f 2, color="red", linewidth=2)
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# NocTpoeHMe acUMITOT

# - HakJIOHHag acuUMITOTa

# CIIMCOK CO BHAUYeHUAMU apryMeHTa X Ha BCeM MHTepBaJjie:
x list = [x beg + h * i for i in range(n)]

# COMCOK SHAUEHUNM JIMHEMHOM (YHKUMUM

f list a o = [y(x, k, b) for x in x list]

# JIMHMA HAKJOHHOM aCMMIITO TEH
. X lis ist a o - abel="acuMnToTa = str X str
lt.plot(x list, £ list a o, "k--", label=' " +str(k)+'x +' + str(b
# - BepTUKaJbHag acCUMITOTA
# MaKCHMaJIbHOe M MUHMMAaJIbHOe BHaueHMe OGYHKUMM IO OBYM CIMCKaM apIl'yMeHTOB

min f = min(min(f list 1), min(f list 2))
max f = max(max(f list 1), max(f list 2))

# JIMHUS BEePTUKAJLHOM aCUMIITO TH
plt.plot([x b, x b], [min f, max f], "b--", label='acumnrora x='+str(x b))
# - ToukM BKCTPEMYMOB

plt.plot([x 0, x 11, [f(x 0), f(x 1)1, "go", label='skcrpemyms')

#OrbopmaTUpyeM ocCKM, BHBeIeM JIETeHIYy M IMOKaxeM oBJacThb MNOCTPOEHMI:
plt.gca() .spines["left"].set position("zero")
plt.gca() .spines["bottom"].set position("zero")

plt.gca() .spines["top"].set visible(False)
plt.gca() .spines["right"].set visible(False)

plt.legend()
# loc="upper center"
plt.show()

Pesyromam:
dyHruMg: x + 1/(x - 1)

OBJyacTb onpenesieHUs:
s3HaMeHaTesp QyHrumm: x — 1
byHKUMS He onpenejieHa B Touke: 1

ToukM HepecedeHus C OCHAMM:
- TOUeK I[epecedyeHMI C OCbl OX HeT
— TouKa IllepeceueHMsda Cc ocbi OY: y = -1.0

YpaBHEHUS aCHUMIITOT:
- BepTHMKaJbHas acuMiToTa: x = 1
— HakJIOHHasg acuMmnrora: y = 1.00 *x + 0.00

TOUKM BKCTpeMyMa M MHTEePBAJE MOHOTOHHOCTM :
— TOUKM BKCTpeMyMa M MHTepBaJikl MOHOTOHHocTH [0, 2]
0 - JIOKAJBbHBI MaKCUMYM
2 — JIOKaJbHBIM MMHUMYM
— MHTepBaJIEl MOHOTOHHOCTM
byHkUMSA BOspacTaeT Ha: (2 < x) | (x < 0)
byHKRUMA yOHBaeT Ha: (x > 0) & (x < 2) & Ne(x, 1)

Taxke B pe3ysibTare BBIOJHEHHs NPOTpaMMbl OyZeT MOCTpoeH rpaduk, MOKa3aHHBINA
Ha PUCYHKe 42.
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— fix)
—=—- acuMnToTa y =1x +0
—=—- acuMnToTa X=1

® 3KCTpemyMbl

15 4

10 1

—10

YTy Y B P ——

Pucynok 42. PeaynbpTar BBEIIIOIHEHHS TIPOTPaMMBL

4.6. BapuaHTBI 3a1aHUH AJ151 CAMOCTOSITEJILHOIO PeIIeHHs

Bapmnanr 1
1. Hccnenosath (PyHKUUIO U MIOCTPOUTH €€ rpaduk:
2
x“—3

J@ =575

2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
IIPOU3BOJIBHO.

Bapmunanr 2
1. Hccnenosath PyHKUUIO U TOCTPOUTH €€ rpaduk:

Fo) = (F2)
x) = .

x

2. TlocTpouTh ypaBHEHHE KacaTeJbHOW K TOW e (PyHKLUMH, TOYKY KacaHus BbIOpaThb
IIPOU3BOJIBHO.

Bapuant 3
1. Hccnenosath (PyHKUUIO U IOCTPOUTH €€ rpaduk:
4-x
X)) =—=Z—
! x%—4
2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
MIPOU3BOJIBHO.

Bapmuanr 4
1. Hccnenosath (PyHKUUIO U IOCTPOUTH €€ rpaduk:
In(x + 1)
f(x) =———
X
2. TloctpouTh ypaBHEHHE KacaTeJbHOW K TOW ke (PYHKIUH, TOYKY KAaCaHWs BBIOPATH
MIPOU3BOJIBHO.

Bapmunant §
1. Hccnenosath (PyHKUUIO U IOCTPOUTH €€ rpadpuk:

3-x
f(X)—m-l‘ZO

2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHONH K TOW k€ (YHKIHH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
IIPOU3BOJIBHO.

122



Bapmuanr 6
1. Hccnenosath (PyHKLUHUIO U MOCTPOUTH €€ rpadpuk:
x?+1
f) =73—7
2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
IIPOU3BOJIBHO.

Bapunant 7
1. Hccnenosath (PyHKUUIO U TIOCTPOUTH €€ rpadpuk:
3
x°—8

[0 =0+s

2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
IIPOU3BOJIBHO.

Bapuant 8
1. Hccnenosath (PyHKUUIO U TIOCTPOUTH €€ rpaduk:

2. TloctpouTh ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOW ke (yHKLHUH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
IIPOU3BOJIBHO.

Bapunant 9
1. Hccnenosath PyHKUUIO U OCTPOUTH €€ rpaduk:

x%?+8
f@) =
x-—4
2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
MIPOU3BOJIBHO.

Bapuanr 10
1. Hccnenosath PyHKUUIO U TIOCTPOUTH €€ rpaduk:
x—8
f& Cx2-3x+2
2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
MIPOU3BOJIBHO.

BapuanTt 11
1. Hccnenosath PyHKUUIO U IOCTPOUTH €€ rpaduk:
ex
) ==
2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOW ke (PyHKIMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
MIPOU3BOJIBHO.

Bapuanr 12
1. Hccnenosath PyHKUUIO U IOCTPOUTH €€ rpaduk:
X

e
f@) =———
In
)
2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
IIPOU3BOJIBHO.
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Bapuanr 13
1. Hccnenosath (PyHKUUIO U TIOCTPOUTH €€ rpadpuk:
4—x
) = 5
2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
MIPOU3BOJIBHO.

Bapnanr 14
1. Hccnenosath (PyHKUUIO U TOCTPOUTH €€ rpaduk:
4 x3
[ =25
2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (PyHKIMH, TOYKY KacaHUs BBIOpATh
IIPOU3BOJIBHO.

Bapuanr 15
1. Hccnenosath (PyHKUUIO U TIOCTPOUTH €€ rpaduk:

fe) =
X)) =————.
x?—25
2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh

MPOM3BOJIBHO.
Bapuanr 16
1. Hccnenosath PyHKUUIO U IOCTPOUTH €€ rpadpuk:
x—1
X

flx) =

2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
IIPOU3BOJIBHO.

Bapuant 17
1. Hccnenosath PyHKUHUIO U IOCTPOUTH €€ rpa(bmc'
In(x? + 1)
f(x) = T x2_9
2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
MPOM3BOJIBHO.

Bapuanr 18
1. Hccnenosath PyHKUUIO U IOCTPOUTH €€ rpaduk:

Fl) = ln(x + 1)

2. Tloctpouth ypaBHEHHE KacaTeNbHOH K TOH k€ (YHKLHMH, TOYKY KacaHUs BBIOPATh
IIPOU3BOJIBHO.
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3AKJIIOYEHUE

Python — BBICOKOYPOBHEBBIN $I3bIK OOINEr0 HA3HAYEHHUS. DTO 3HAYUT, YTO TAKOW SI3BIK
s¢ppexktuBeH u ynodeH B paboTe, a mMporpaMMbl, HANMHUCAHHbIE HA HEM, MPOCTHI JUIsI TOHUMAHHS
MPOrpaMMHUCTaAMH.

IIo pmanweiMm Ha 2018 rog HaCUMUTHIBAJIOCH CEMb MWUIMOHOB MPOrPAMMUCTOB,
ucnonp3yroumx Python. Takas momysipHOCTb BbI3BaHA y HUBEPCAIBHOCTBHIO U IPOCTOTOH M3YyYEeHUS
s3bIKa — OH CTAHOBHUTCS TIJIABHBIM OpPHUEHTHPOM Ui HOBHYKOB. UToObI paboTarh ¢ HUM,
Heo0s13aTeNIbHO OBITh MIPOABHHYTHIM MPOTPAMMHUCTOM.

Bor mate npuunHz, nouemy Python aktyanes.

1. TlutoH mepedyepkHysJ MU} O CIOKHOCTU Pa3pabOTKU. VY s3bIKa MOHSATHBIA CHHTAKCHC,
KOTOPBI Oa3upyeTcs Ha aHIHICKOM si3bike. Ha Python jerko mucath 1 ero JIerko 4uTaTh.

2. bonbmoe KOIUYECTBO CIIPABOYHON JIMTEPATYPBL, €€ MHOIO B OTKPBITOM JOCTYI. KHUTH,
caiTol, (OPYMBI, BUCOPOJIUKH, TUIATHBIE U OECIIIIaTHBIE KYPCHL.

3. MmnuoxectBo uHCTpyMeHTOB. Jlna IIuToHa C€O3MaHO MHOXKECTBO HMHCTPYMEHTOB,
(b peiiMBOPKOB U cpen pa3paboTKH, KOTOPBIE MO3BOJISIIOT YIIPOCTUTD PELICHUE MHOTHX 33/1ad.

4. MunaumamusMm. He HyxHO nucath JNUIIHUNA KOA. JluHaMu4eckas THUNHM3aLUs U Apyrue
GYHKIMM s3BIKAa JAIOT BO3MOKHOCTH MEHBIIE 3aMOPAayvMBATBCS HaJ MIA0JOHHOCTBIO KOIa H
yHPOILATH €T0.

5. BocrtpeboBaHHOCTH crienuanucToB. KONMM4ecTBO OTKPBITBIX BAaKAHCHH HA OJKHOCTB
Python-paspaboTunika — mOKa3aTedb BOCTPEOOBAHHOCTH cHelManucToB. [lo naHHBIM caiiTa
BakaHcHil hh.ru, Ha uronp 2021 roga OTKpBITO OOIEE CEMH THICSY BaKaHCHHA Ha TOJDKHOCTH Python-
pa3paboTUYUKOB U WHKEHEPOB 10 Beelt Poccuu.

ITocne m3yyenus si3bika Python j1erko ocBOUTE Ipyrue sSI3bIKK MPOrPaMMHUPOBAHUS.
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Hpunoxenne A. Onucanne padotol B cpeae IDLE(Python)

AJroputm

1. Co3spate nanky mist XpaHEHHs] CBOMX IIPOrPaMM, HarpuMmep program Python.
2. OTKpBITH Cpeay AJsI CO3MaHus PorpaMm Ha sizbike Python (Ilyck — Bce mnporpamMMe
— Python — IDLE). B pe3yibrare OTKpOETCS OKHO ¢ KOHCONBEO Python (pucynok A.1).

{ & Python 3.7.0 Shell =RRCEL X |
. - A 2 8 o=
File Edit Shell Debug Options Window Help
Bython 3.7.0 (v3.7.0:1bf%9cc50%3, Jun 27 2018, 04:06:47) [M5C v.1%
14 32 bit (Intel)] on win32
Type "copyright™, "credits™ or "license ()" for more information.
>
Ln:3 Col:d

Pucynok A.1. Koncomns Python

3. Cosparb HOBBIH nOKyMeHT (File — NewFile wm Haxarh kimaBumu Ctrl+N).
B pesynbrare OyneT co3naH HOBBIN JOKYMEHT, KOTOPBIH OTOOPA3UTCsI B OTAEIBHOM OKHE (PHCYHOK A.2).

5

-
| & Python 3.7.0 Shell = B % | Untitled =NACN X

File Edit Shell Debug Options Window Help File Edit Format Run Options Window Help

Python 3.7.0 (v3.7.0:1bf%cc5093, Jun 27 2018, 04:06:47) [M5C v.19

14 32 bit (Intel)] on win32

Iype "copyright", "credits" or "license ()" for more information.

>>>

Ln:3 Col:4 Ln:1 Col:0
|

Pucynok A.2. Koncons Python u HOBBIH daiin

4. CoxpaHuTb IOKyMEHT B Nanke program Python, Hanpumep, moa UMEHEM z 1.
5. PeamusoBaTh mporpamMmy, KOTOpas BBIBOAMT moJyib3oBaresito coobmmenne «Hello,

world!» (pucynok A.30).

6. 3amycTWTb MPOrpaMMy Ha BBITIOJTHEHHE B OKHE C JOKyMeHTOM (Run — Run Module
WIN HaXaTh KJIaBUINy F5), MOATBEPAUTH 3alpOC O COXpaHeHHMU (aiina, pe3yibTaT BBIMOJTHEHUS

IIpOrpaMMbl NOKa3aH Ha pUCYHOK A.3a.

«

La Python 3.7.0 Shell = B - La; z1.py - Dy/Ozeposa/leco/MudopmanmorHele TexHonoruu/Pyth.. = = =
File Edit Shell Debug Options Window Help File Edit Format Run Options Window Help
Python 3.7.0 (v3.7.0:1bf9%cc5093, Jun 27 2018, 04:06:47) [MSC v.19 =+ # suson coofmenws nomesoBaTENED
14 32 bit (Intel)] on win32 print ("Helleo, wo ty
Type "copyright”, "credits"™ or "license ()" for more informatiom.
>>>
=== RESTRRT: Lablo/zl.pv
Hello, world!
=33 |

Ln:6 Col: 4 Ln:2 Col:22

a) 6)

Pucynok A 3. Koa mporpaMmsl U pe3ynbTaT €€ BBIIOTHCHUS
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IIpunoxenne b. Ycranoska o0udauorex Python

Ycranoky Oubmuorek Python MoxHO oOCymiecTBisATh C MOMOIIBIO pip. Pip — 370
CreuHaJbHbII MeHemxkep Oubmmorek m wmoxyneit Python. Kak mnpasmio, pip BriIO4YeH B
CTaHIAPTHBIA HAOOP MPOrpaMM, KOTOPBIH MOCTABIISIETCS BMECTE C YCTAHOBOYHBIM (aitmom Python.

Aaroputm ycrtaHosku 0ubauorek Python (aias Windows)

1. Haiitu nanky, B KOTOpOH pa3MelleHa NporpaMma pip win pip3, HaIpumep, 3TO NyTh
K ITafKe Ha MOEM KOMIIBIOTEpe

C:\Users\OGP\AppDatalLocal\Programs\Python\Python39\Scripts
MOKHO CKOIHPOBATH STOT MyTh M3 KOMAaHIHOW CTpOoKH manku Script (pucyHok b.1).

v| = | Scripts — O
m nasHan MoaenwTeCa Bug

« v A <« [Monesoeatenn » OGP » AppData » Local » Programs » Python » Python39 » Scripts v | D Mowck: Scripts
~
S Hran [aTa u3MeHEHHA
7+ BeicTpeiit goctyn

Ry
[ PaBouwii cton PY

3 2 isympy
3arpyskn v
s = pip

Tun Pasmep

Mprnoxerue 104 KB

Mprnoxerue 104 KB

Mprnoxerue 104 KB
=| Aokymentel 2 pip3.9 MpraoxeHue 104 KB
| VMzoBpaxkenna A pip3 Mpunoxenne 104 Kb
Pucynok b.1. [lanka, rae pacnonoxxeHa mporpaMma pip
2. OtkpreiTh npunoxenue «KomManaHas ctpoka»
3.

ITepetiTu B manky pip ¢ momoribo koMaHabl cd (pucyHok b.2)

4.  MHCTanmMpoBaTh HYKHBIN MAKET ¢ TOMOIIBIO KOMaHIbI (PUCYHOK b.2):
pip install wmmMa naxetra

JKeJIaTeNbHO UCTIOIB30BATh MOCIEIHIOK BEPCUI0 P1p, Hanmpumep, pip3:
pip3 install umsa nakera

E¥ Beibpate Komaranan ctpoka

thon\pvtho

ib\site-package

L K “« Momascesrenn » OGP » AppData » Local » Programs » Python

Pucynok b.2. Ucnons3oBaHue KOMaHIHOUN CTPOKH AJTsL YCTAHOBKH OUOITHOTEK

» Pyvthon3% » Scripts
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Hpuno:xkenne B. Ctunn 6mb6auorexu matplotlib.pyplot

Tao6auua B.1 — CTuiab mapkeposB

Cumson Onucanne
A TOYKA
‘o' KpyT
V' TPEYTOJbHHK, BCPIIHHA BHU3
N TPEYTOJIbHHK, BEPIINHA BBEPX
+! ILTIOC
X' KPCCTHK
v MO TIEPKUBAHNE

Tao6auua B.2 — CTtune JHHHUHA

Cumsou

Onucanue

¥

¥

"+ ymam 'dotted!

' "yam "None'!

-'" miam 'solid?
' mam 'dashed?!

" mam '"dashdot!

CILIOLIHAS TUHHUS
MyHKTUPHAS JTHHHS
WTPUX-ITYHKTUPHAS JTUHUS
JAUHUS U3 TOUEK

HET JTUHUH

Taoauua B.3 — [IBera

Cumson Onucanue

"b'unu blue CUHUH

'g'unu green 3€JICHBII

'r'unmm red KpacHBIN

o' wim cyan roay0oi

'm' uam magenta My POypPHBIN

'v' manm yellow JKEATBIU

"k'unu black UEPHBIH

"w' unu white OenbIit
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